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Antwort des Senats 
auf die Kleine Anfrage der SPD 
vom 14. November 2023 

Studierende im Land Bremen 

Die Fraktion der SPD hat folgende Kleine Anfrage an den Senat gerichtet: 

„Unsere Gesellschaft steht in den kommenden Jahren vor großen Herausforderungen – ins-
besondere der Digitalisierung, Dekarbonisierung und des demographischen Wandels. Damit 
wir stark durch den Wandel kommen, brauchen wir auch zukünftig gut ausgebildete Fach-
kräfte. Dabei sollten wir neben der dualen Ausbildung den Fokus auch auf die Studierenden 
als Fachkräfte von morgen legen. Das bedeutet auch, sich dem Wettbewerb um Studierende 
zu stellen und diese mit dem fachlichen Angebot an Studiengängen und der Attraktivität der 
Standorte von einem Studium im Land Bremen zu überzeugen. 

Nach den Ausbauschritten der vergangenen Jahre, muss der Fokus nun auf der zielgenauen 
Nachsteuerung und der Nutzung vorhandener Studienangebote liegen. Ziel muss es sein, 
die Auslastung bestehender Studienangebote bedarfsgerecht zu steigern und auszubauen. 
Grundlage für die politische Nachsteuerung einer passgenauen Ausbildung an den Hoch-
schulen ist das Wissen über aktuelle und zukünftige Bedarfe. Es muss Klarheit über die Ent-
wicklung von Studierendenzahlen und Studienplatzbewerber:innen sowie die Auslastung von 
Studiengängen bestehen. 

Um auch international im Wettbewerb um neue Studierende zu bestehen, spielt das Hoch-
schulmarketing eine entscheidende Rolle. Unsere Hochschulen müssen für die Studierenden 
der Zukunft sichtbar und erreichbar sein. Dafür kommt unseren bremischen Hochschulen zu-
gute, dass sie bereits international gut vernetzt und in langfristige Kooperationsnetzwerke 
eingebunden sind – wie beispielsweise ins Netzwerk YUFE (Young Universities for the Fu-
ture of Europe). 

Wir fragen den Senat: 

1. Wie haben sich die Studierendenzahlen in den vergangenen fünf Jahren entwickelt? 
(Bitte nach Hochschule und Studiengang aufgliedern) 

2. Wie ist die Entwicklung der Studierendenzahlen im Land Bremen im Vergleich zu den 
anderen Bundesländern in den vergangenen fünf Jahren zu bewerten? 

3. Welche Studiengänge wurden in den vergangenen fünf Jahren neu aufgenommen und 
welche eingestellt? (Bitte nach Hochschule aufgliedern) 

4. Wie hat sich die Auslastung der Studiengänge in den vergangenen fünf Jahren entwi-
ckelt? (Bitte nach Hochschule und Studiengang aufgliedern) 

5. Welche Gründe sieht der Senat für eine geringe Auslastung von Studiengängen an 
Bremer Hochschulen? 

6. Welche Maßnahmen ergreift der Senat, die Attraktivität der Studienstandorte im Land 
Bremen weiter zu steigern und die bestehenden Studierendenzahlen abzusichern? 

7. Wie haben sich die Zahl der Studienplatzbewerber:innen in den vergangenen fünf Jah-
ren entwickelt? (Bitte nach Hochschule und Studiengang aufgliedern) 



 

Seite 2 von 8 

8. Wie viele der vergebenen Studienplätze wurden in den vergangenen fünf Jahren nicht 
angetreten? (Bitte nach Jahr, Hochschule und Studiengang aufgliedern) 

9. Wie hat sich die Zahl der internationalen Studierenden im Land Bremen in den vergan-
genen fünf Jahren entwickelt? (Bitte nach Hochschule und Studiengang aufgliedern) 

10. Wie hat sich der Zuzug von Studierenden in den vergangenen fünf Jahren entwickelt? 
(Bitte nach Bundesland aufgliedern) 

11. Wie hat sich der Anteil der im Land Bremen gemeldeten, an Bremer Hochschulen ein-
geschriebenen Studierenden in den vergangenen fünf Jahren entwickelt? 

12. Wie und mit welchen Mitteln wird aktuell um neue Studierende geworben und welche 
Maßnahmen werden zur gezielten Werbung und Gewinnung internationaler Studieren-
der ergriffen? 

13. Welche Maßnahmen sieht der Senat, die Sichtbarkeit der Hochschulen in der Wissen-
schaftslandschaft im bestehenden Standortmarketing zu verbessern und die Hoch-
schulen dabei zu unterstützen, ihre Marketinginstrumente miteinander zu vernetzen?“ 

Der Senat beantwortet die Kleine Anfrage wie folgt: 

1. Wie haben sich die Studierendenzahlen in den vergangenen fünf Jahren entwi-
ckelt? (Bitte nach Hochschule und Studiengang aufgliedern) 

Insgesamt betrachtet haben sich die Studierendenzahlen in den einzelnen Studien-
gängen der Hochschulen unterschiedlich entwickelt. Pandemiebedingte Abweichun-
gen zeigen sich vorrangig in den Jahren 2020 und 2021. Bei einer Studierendenzahl 
unter 5 wird zur Anonymisierung statistischer Einzeldaten die Studierendenzahl mit 5 
ausgewiesen (s. Anhang zu Frage 1). 

Bei der Betrachtung ist zu berücksichtigen, dass Studiengänge mit deutlich rückläufi-
gen Studierendenzahlen in der Regel auslaufende Studiengänge darstellen, die zum 
großen Teil durch Änderungen in der Angebotsstruktur zusammengelegt oder zum 
Zwecke einer Zusammenlegung geschlossen wurden. Beispielsweise wurden an der 
Hochschule Bremen im WS 2022/23 die Studiengänge Technische Informatik B.Sc., 
IS Technische Informatik B.Sc. und der Duale Studiengang Informatik B.Sc. in den 
Studiengang Software- und Systemtechnik B.Sc. zusammengelegt. An der Hoch-
schule Bremerhaven wurden im WS 2022/23 die Studiengänge Anlagenbetriebstech-
nik B.Eng., Gebäudeenergietechnik B.Eng., Maritime Technologie B.Eng. und Pro-
duktionstechnologie B.Eng. geschlossen und in den Studiengang Ingenieurwesen 
B.Eng. überführt.  

 

2. Wie ist die Entwicklung der Studierendenzahlen im Land Bremen im Vergleich zu 
den anderen Bundesländern in den vergangenen fünf Jahren zu bewerten? 
 
Erstmals seit 15 Jahren gibt es in Deutschland weniger Studierende als im Vorjahr. 
Diese Entwicklung überrascht nicht, da seit 2017 weniger Studienanfänger:innen an 
die Hochschulen gekommen sind. Der Rückgang ist vor allem darauf zurückzuführen, 
dass die Zahl der jungen Menschen in den studienanfängerrelevanten Altersgruppen 
stetig abnahm. Die Corona-Pandemie hatte diese Entwicklung zwischenzeitlich ver-
stärkt, da vorübergehend auch die Zahl der Ausländer:innen, die zum Studium nach 
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Deutschland kamen, stark zurückging. Im Studienjahr 2022 nahm die Zahl der Studi-
enanfänger:innen erstmals wieder zu. Die Zahl der ausländischen Studienanfän-
ger:innen ist wieder angestiegen und erreichte sogar ein höheres Niveau als vor der 
Corona-Pandemie.  

Die Entwicklung der Studierendenzahl in den Bundesländern über die Jahre 2018 bis 
2022 fällt unterschiedlich aus. Dabei ist zu beachten, dass in Bundesländern mit ver-
gleichsweise hohen Studierendenzahlen wie in Nordrhein-Westfalen, Bayern und Ba-
den-Württemberg Veränderungen deutlich stärker ins Gewicht fallen. Einen starken 
Anstieg gibt es beispielsweise in Thüringen, der aber maßgeblich auf einen Aufwuchs 
an einer privaten, vormals in Nordrhein-Westfalen angesiedelten Hochschule zurück-
zuführen ist. Diese Entwicklung hatte daher einen Rückgang der Studierendenzahl in 
Nordrhein-Westfalen zur Folge. Niedersachsen verzeichnet insbesondere durch die 
G8-G9-Umstellung den größten prozentualen Rückgang im Gegensatz zu Hamburg 
mit dem größten prozentualen Aufwuchs. Auch Berlin hat ein Plus an Studierenden.  

Bremen weist schwankende Studierendenzahlen im Zeitverlauf auf, bleibt dabei aber 
weitgehend konstant. Zwar sinkt in Bremen der Anteil deutscher Studierender im Zeit-
verlauf stärker als im Bundesdurchschnitt, aber dafür steigt der Anteil ausländischer 
Studierender.  

 

3. Welche Studiengänge wurden in den vergangenen fünf Jahren neu aufgenom-
men und welche eingestellt? (Bitte nach Hochschule aufgliedern) 
 
Die Hochschulen bieten eine große Vielfalt an interessanten und zukunftsorientierten 
Studiengängen an, die die Bedarfe von Wirtschaft und Zivilgesellschaft aufgreifen 
und in vielfältigen Formaten eine diverser werdende Studierendenschaft ansprechen.  

Das bereits jetzt schon breite Spektrum an dualen Angeboten der Hochschule Bre-
men, das auf die regionale Wirtschaftsstruktur in Bremen abgestimmt ist, wird konti-
nuierlich ausgebaut werden, sofern sich ausreichend Kooperationspartner:innen in 
der Wirtschaft bzw. im öffentlichen Sektor finden und an der Finanzierung der Ange-
bote mitwirken. 

Auch die Hochschule Bremerhaven hat ihr Studienangebot um zwei attraktive Studi-
engänge erweitert, die sich an den regionalen Bedarfen orientieren: „Soziale Arbeit“ 
und „Physician Assistant - Medizinische Assistenz“ werden gut nachgefragt.  

Im Anhang werden die Studiengänge angegeben, deren Einrichtung und Schließung 
im Zeitraum 2018 bis 2022 erfolgte (s. Anhang zu Frage 3).  

 

4. Wie hat sich die Auslastung der Studiengänge in den vergangenen fünf Jahren 
entwickelt? (Bitte nach Hochschule und Studiengang aufgliedern) 
 
Bei der Berechnung der Auslastung der Studiengänge wurden an den Hochschulen 
die belegten Plätze unter Berücksichtigung der Studierenden in Regelstudienzeit zu 
den verfügbaren Plätzen gem. Studienplatzkapazität aufbereitet (s. Anhang zu Frage 
4). Da sich dieses Verfahren zum Teil in Abstimmung in den Hochschulen befindet, 
können sich Abweichungen zu Angaben der Auslastung unter den Hochschulen und 
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zu anderen Dokumenten ergeben. An der Universität Bremen wurde die Auslastung 
nach Lehreinheit aufbereitet.  

 

5. Welche Gründe sieht der Senat für eine geringe Auslastung von Studiengängen 
an Bremer Hochschulen? 
 
Die Wahl des Studiengangs wie auch die Wahl des Studienorts sind abhängig von ei-
ner Fülle an interdependenten Einflussfaktoren (eigene Begabung und Neigung, Be-
wertung der Berufsperspektiven, geschlechterspezifische Präferenzen, soziale Her-
kunft, Einfluss durch Lehrende, Eltern und Freunde, Nähe zu Familie und Freunden). 
Die getroffenen Entscheidungen werden anhand weiterer Informationen, die von den 
Studieninteressierten zusätzlich eingeholt werden (z.B. Tag der offenen Tür an der 
jeweiligen Hochschule, Beratungsgespräche, Besuch regulärer Vorlesungen), vali-
diert. Danach ist es an den Hochschuleinrichtungen, die getroffene Entscheidung der 
Studierenden zu bestätigen und die Studierenden mit weiteren Informationen (Vorbe-
reitungs- und Informationsangebote zum Studienbeginn) zu versorgen. 

Hinzu kommt, dass sich das Studienangebot stetig verändert. Mit insgesamt mehr als 
420 Hochschulen gibt es in Deutschland derzeit rund 100 Hochschulen mehr als noch 
in den 1990er-Jahren. Für den starken Zuwachs sind vor allem private Hochschulen 
verantwortlich, deren Zahl insbesondere zwischen 2000 und 2010 stark anstieg. Der 
Anteil der Studierenden an privaten Hochschulen an den Studierenden insgesamt hat 
sich seitdem fast verzehnfacht von 1,6 % im Wintersemester 2001/02 auf 12,5 % im 
Wintersemester 2022/23.  

Rückläufige Bewerbungs- und Immatrikulationszahlen betreffen nicht nur das Land 
Bremen, sondern die meisten Bundesländer: 

 
Quelle: Statistisches Bundesamt, Fachserie 11, Reihe 4.1 sowie Statistik der Universität Bremen (www.finanzcontrol-
ling.uni-bremen.de) und Auswertungen aus CampusNet. 

Die Gründe dafür liegen in der demografischen Entwicklung, dem Ausbau von Stu-
dienplätzen in Flächenländern durch den Hochschulpakt, dem durch Corona verän-
derten Studienwahlverhalten, aber auch an der steigenden Anzahl und Beliebtheit pri-
vater Hochschulen. 

http://www.finanzcontrolling.uni-bremen.de/
http://www.finanzcontrolling.uni-bremen.de/
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Besonders von der geringen Auslastung betroffen sind Studiengänge im MINT-Be-
reich, die bundesweit gering nachgefragt werden. 

 

6. Welche Maßnahmen ergreift der Senat, die Attraktivität der Studienstandorte im 
Land Bremen weiter zu steigern und die bestehenden Studierendenzahlen abzu-
sichern? 

Ausgehend von dem substantiellen Mittelaufwuchs im Wissenschaftshaushalt in den 
vergangenen Jahren ist es seit 2020 gelungen, einen signifikanten Beitrag zur Stär-
kung des Wissenschaftsstandortes und zur Zukunftsfähigkeit des Landes Bremen zu 
leisten. Insbesondere die Attraktivität des Studienangebots an den landesbremischen 
Hochschulen konnte durch neue, innovative Studienangebote (z. B. Physician As-
sistant an der Hochschule Bremerhaven) gesteigert werden. Ebenso wurde die Wie-
dereinführung des Studiengangs Sport auf den Weg gebracht.  

Ziel ist  es, die akademische Reputation der Hochschulen abzusichern und die Zahl 
der Studienplätze  bedarfsgerecht zu erhalten. Dafür bedarf es nicht zuletzt einer 
guten Hochschulinfrastruktur und -ausstattung. Zentrale Infrastrukturmaßnahmen an 
den Hochschulen konnten bereits umgesetzt werden, darunter der Ankauf des LAT-
Geländes für die Hochschule Bremen im Sommer 2022 sowie die ebenfalls 2022 er-
folgte Weichenstellung für einen Universitätsstandort in der Bremer Innenstadt. Zu-
dem wurde und wird weiterhin die Digitalisierung der Hochschulen vorangetrieben. 
Auch der erfolgreich eingeschlagene Weg der Hochschulen in der Internationalisie-
rung wird weiterhin durch den Senat unterstützt, nicht zuletzt im Hinblick auf die von 
der Europäischen Kommission geförderten Hochschulverbünde YUFE (Universität 
Bremen) und STARS EU (Hochschule Bremen). Von wesentlicher Bedeutung ist zu-
dem die Schaffung guter Rahmenbedingungen für das Studium. So schließt der Se-
nat auch weiterhin die Einführung von Studiengebühren aus und unterstützt einkom-
mensschwache Studieninteressierte durch ein Studienstartstipendium. Zudem wur-
den kürzlich 380 neue Wohnheimplätze geschaffen, weitere Studierendenwohnplätze 
sind in Planung. 

An den Hochschulen wird kontinuierlich an wichtigen Stellschrauben wie z.B. Attrakti-
vität des Studienangebots, Anschlussfähigkeit von Masterstudiengängen, Abbau von 
Hürden für den Hochschulzugang, Gewinnung ausländischer Studienbewerber:innen 
oder dem Studierendenmarketing gearbeitet. 

 

7. Wie haben sich die Zahl der Studienplatzbewerber:innen in den vergangenen 
fünf Jahren entwickelt? (Bitte nach Hochschule und Studiengang aufgliedern)  
 
Bewerbungs- und Zulassungszahlen sind keine Daten, die nach dem Hochschulsta-
tistik-gesetz erfasst werden, sodass sie nicht in der gewünschten Form und lückenlos 
verfügbar sind. Hinzu kommt, dass Mehrfachbewerbungen üblich sind. Bewerber:in-
nen haben im Zuge des Dialogorientieren Serviceverfahrens (DoSV) die Möglichkeit, 
an einer Hochschule bis zu zwölf Anträge zu stellen. Die Zahlen sind somit nur einge-
schränkt belastbar. 

Die Zahl der Studienplatzbewerber:innen in den einzelnen Studiengängen haben sich 
an den Hochschulen unterschiedlich entwickelt (s. Anhang zu Frage 7). 
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8. Wie viele der vergebenen Studienplätze wurden in den vergangenen fünf Jahren 
nicht angetreten? (Bitte nach Jahr, Hochschule und Studiengang aufgliedern) 
 
Die Ermittlung nicht angetretener Studienplätze gehört nicht zu den für die Hochschul-
statistik zu erfassenden Daten, sodass sie nicht in der erfragten Form und lückenlos 
vorliegen. Die nicht angetretenen Studienplätze wurden anhand der ausgesprochenen 
Zulassungen und dem späteren Stand der Einschreibung ermittelt.  

Es gilt zu beachten, dass es im Masteraufnahmeverfahren insbesondere an der Uni-
versität Bremen Mehrfachzulassungen in erheblichem Umfang gibt, da dort kein Zulas-
sungsabgleich über das DoSV stattfindet. Dies ist teilweise auch im grundständigen 
Bereich der Fall, da nicht alle Studienangebote über das DoSV koordiniert werden. Die 
Zahlen sind somit nur eingeschränkt belastbar. 

Die Zahl der nicht angetretenen Studienplätze in den einzelnen Studiengängen haben 
sich an den Hochschulen unterschiedlich entwickelt (s. Anhang zu Frage 8). 
 

9. Wie hat sich die Zahl der internationalen Studierenden im Land Bremen in den 
vergangenen fünf Jahren entwickelt? (Bitte nach Hochschule und Studiengang 
aufgliedern) 
 
Von den Studierenden im Land Bremen kommt im Studienjahr 2022 ein Anteil von 
15,4 % aus dem Ausland, im Studienjahr 2018 lag der Anteil lediglich bei 12,8 % (s. 
Anhang zu Frage 10). 

Bei der Aufbereitung der Anzahl internationaler Studierender wurden die ausländi-
schen Studierenden mit erworbener HZB im Ausland oder an einem Studienkolleg er-
fasst (s. Anhang zu Frage 9). Bei der Betrachtung ist zu berücksichtigen, dass eine 
Datenungleichheit zum Anhang zu Frage 10 durch unterschiedliche Erhebungszeit-
punkte und das Anonymisierungsverfahren besteht. 

10. Wie hat sich der Zuzug von Studierenden in den vergangenen fünf Jahren entwi-
ckelt? (Bitte nach Bundesland aufgliedern) 

Bremen nimmt als Stadtstaat einen nicht unerheblichen Anteil an Studierenden aus 
anderen Bundesländern auf. Von den Studierenden im Land Bremen kommt im Studi-
enjahr 2022 ein Anteil von 69,8 % aus anderen Bundesländern oder dem Ausland, im 
Studienjahr 2018 lag der Anteil lediglich bei 68,8 %. 

Nach dem Hochschulstatistikgesetz erfassen die Hochschulen eine Heimat- und ggf. 
Semesteranschrift, nicht aber den ersten Wohnsitz gem. Meldegesetz. Daher erfolgt 
eine Aufschlüsselung der Studierenden im Land Bremen nach dem Erwerb der Hoch-
schulzugangsberechtigung (s. Anhang zu Frage 10).  

 

11. Wie hat sich der Anteil der im Land Bremen gemeldeten, an Bremer Hochschulen 
eingeschriebenen Studierenden in den vergangenen fünf Jahren entwickelt? 
 
Nach dem Hochschulstatistikgesetz erfassen die Hochschulen eine Heimat- und ggf. 
Semesteranschrift, nicht aber den ersten Wohnsitz gem. Meldegesetz. Daher erfolgt 
eine Aufschlüsselung der Studierenden mit im Land Bremen erworbener HZB nach 
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dem Land des Studienortes (s. Anhang zu Frage 11).  

Von den Studierenden mit im Land Bremen erworbener HZB studierte in Bremen im 
Studienjahr 2022 ein Anteil von 49,6%, im Studienjahr 2018 lag der Anteil bei 49,9%. 

 

12. Wie und mit welchen Mitteln wird aktuell um neue Studierende geworben und 
welche Maßnahmen werden zur gezielten Werbung und Gewinnung internationa-
ler Studierender ergriffen? 
 
Seit einigen Jahren wirbt die Universität Bremen zusätzlich zu den bewährten Mitteln 
(z. B. Informationstage für Studieninteressierte, Messen wie der VOCATIUM und Stu-
dienberatung) auch im Rahmen einer zentralen Marketingkampagne für ein Studium 
an der Universität Bremen. Die Landingpage www.duweisstwarum.de ist das Herz-
stück dieser Kampagne. Deutschlandweit spricht die Universität über verschiedene 
digitale Kanäle die Zielgruppe an. Im Nahbereich Bremen und Umland macht die Uni-
versität Bremen auch über Plakatwerbung, Postkarten, Promotion-Aktionen, Print-An-
zeigen und Fahrgastfernsehen in der Straßenbahn auf die Möglichkeit eines Studi-
ums aufmerksam. Aufgrund sehr hoher Streuverluste im internationalen Marketing 
konzentriert sich die zentrale Universitäts-Kampagne auf den nationalen Markt. Der 
Marketing-Mix wird regelmäßig evaluiert und angepasst, um je nach Kohorte die rich-
tigen Kanäle und Ansprachen zu wählen. 

Zur Gewinnung internationaler Studierender publiziert die Universität Bremen die 
englischsprachigen Programme über Gate Germany / DAAD in der wichtigsten deut-
schen Datenbank für Studieninteressent:innen weltweit. Regelmäßig werden DAAD-
Außenstellen, deutsche Schulen im Ausland und Schulen mit vertieftem Deutschun-
terricht mit Informationsmaterialien versorgt. Des Weiteren nimmt die Uni-Bremen an 
verschiedenen Messen in Präsenz oder online teil, wie etwa Berufs- und Studienmes-
sen an deutschen Auslandsschulen oder Hochschulmessen, die vom DAAD organi-
siert werden. 

Unter dem Slogan „Welcome Aboard!“ arbeitet die Universität Bremen daran, die 
Phase des Ankommens für internationale Studierende transparent zu gestalten und 
Services dafür anzubieten. Dies auch mit Hinblick auf positive Rückkopplungseffekte 
in die Heimatländer. 

Zusätzlich zu den übergreifenden Marketing-Maßnahmen gibt es studiengangsspezi-
fische Ansätze, die stark variieren. Im MINT-Bereich wird bereits frühzeitig über Schü-
ler:innen-Labore und andere Kooperationen mit Schulen an Bindung und Begeiste-
rung für die Universität Bremen gearbeitet. Durch Präsenz in der Stadt, in den Medien 
oder Transferprojekten von Studierenden rückt sich die Universität als attraktiver Stu-
dienstandort ebenso ins Blickfeld wie durch fachspezifische Social-Media-Aktivitäten.  

Besonderes Augenmerk richten die Fächer auf die Zufriedenheit der schon gewonne-
nen Studierenden, da sich hieraus Schneeball-Effekte hinsichtlich künftiger Studie-
render ergeben. Durch regelmäßige Studierendenbefragungen und die strukturelle 
Einbindung der Studierenden in die Qualitätssicherung der Studiengänge ist sicher-
gestellt, dass Anregungen und Kritik der Studierenden gehört und ernst genommen 
werden.  

http://www.duweisstwarum.de/
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An der Hochschule Bremen wurden sowohl Kommunikations- als auch Werbemaß-
nahmen ergriffen, die einer thematisch orientierten Clusterstrategie folgen und konti-
nuierlich weiterentwickelt werden. Dazu gehören u.a. Kommunikationsmaßnahmen, 
Nutzung der Social-Media-Kanäle, Optimierung des Internetauftritts, Pflege der rele-
vanten Studienbewertungsportale, Angebote von Studieninformations- und Bera-
tungstagen, Schulkontakte u.v.m. 

An der Hochschule Bremerhaven verhält es sich ähnlich. Hier ist insbesondere auf 
die Studienpat:innen zu verweisen, die als Ansprechpersonen auf Augenhöhe für in-
teressierte Schüler:innen agieren und authentisch aus ihrem Studierendenalltag be-
richten und für ihren Studiengang werben. Sie haben einen eigenen Instagram-Kanal, 
der stetig wächst. 

Zur Gewinnung ausländischer Studierender wird mit der Academy HERE AHEAD, 
dem sog. „kleinen Studienkolleg“ Bremens, im Ausland geworben, um mehr ausländi-
sche Studierende mit indirekter Hochschulzugangsberechtigung oder fehlenden 
Sprachkenntnissen nach Bremen zu holen. Seit Bestehen der Academy HERE 
AHEAD ist der Wettbewerbsnachteil eines fehlenden Studienkollegs in Bremen ent-
fallen. 

 

13. Welche Maßnahmen sieht der Senat, die Sichtbarkeit der Hochschulen in der 
Wissenschaftslandschaft im bestehenden Standortmarketing zu verbessern und 
die Hochschulen dabei zu unterstützen, ihre Marketinginstrumente miteinander 
zu vernetzen? 
 
Die Hochschulen sprechen ihre unterschiedlichen Zielgruppen passgenau an und 
transportieren dabei auch die Standortvorteile Bremens.  

An den Hochschulen findet ein innovatives Marketing mittels Pflege der Studienin-
forma-tionsportale, tagesaktueller Redaktion der Hochschulwebsites, Online-Marke-
ting-Kampagnen, search engine advertisement, search engine optimization und – un-
ter Einbeziehung von Social-Media-Kanälen – eine fokussierte, soziodemografisch- 
und interessenorientierte Ansprache (targeted advertising, target marketing) der rele-
vanten Zielgruppen statt. 

Flankierend zu den hochschulspezifischen Marketingaktivitäten sind die Hochschulen 
untereinander vernetzt und kooperieren mit dem Standortmarketing der Wirtschafts-
förderung Bremen. Die Effektivität und Effizienz einer weitergehenden Kooperation im 
Sinne einer hochschulbergreifenden Marketingstrategie muss in Zweifel gezogen 
werden. Sie würde erhebliche Ressourcen erfordern, was ggfs. zu Einschränkungen 
der hochschulspezifischen Marketingaktivitäten führen würde. Zudem ist nicht davon 
auszugehen, dass durch eine übergreifende Marketingstrategie mehr Studierende 
gewonnen werden können, als bei einer Schwächung der hochschulspezifischen 
Marketingaktivitäten verloren gingen.  

Beschlussempfehlung: 
Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt Kenntnis. 



Tabelle zu Frage 1 * Studierendenzahl unter 5 werden zur Anonymisierung statistischer Einzeldaten mit 5 ausgewiesen

WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23

Hochschule für 
Künste

Freie Kunst Diplom 127 112 117 124 108

Hochschule für 
Künste

Integriertes Design Bachelor of Arts 219 222 234 243 261

Hochschule für 
Künste

Integriertes Design Master of Arts 103 93 104 104 100

Hochschule für 
Künste

Digitale Medien Bachelor of Arts 95 98 104 98 99

Hochschule für 
Künste

Digitale Medien Master of Arts 64 67 73 84 79

Hochschule für 
Künste

Künstlerische Ausbildung Bachelor of Music 150 151 155 148 152

Hochschule für 
Künste

Künstlerische Ausbildung Master of Music 68 72 68 69 65

Hochschule für 
Künste

Künstlerische Ausbildung Alte Musik Master of Music 40 41 46 46 36

Hochschule für 
Künste

Künstlerisch‐Pädagogische Ausbildung Bachelor of Music 44 46 45 42 33

Hochschule für 
Künste

Künstlerisch‐Pädagogische Ausbildung Master of Music 17 19 20 21 18

Hochschule für 
Künste

Kirchenmusik Bachelor of Music 5 5 5 0 0

Hochschule für 
Künste

Arp Schnitger Master für Historische Kirchenmusik  Master of Music 5 5 5 5 5

Hochschule 
für Künste

Insgesamt 937 931 976 984 956

Hochschule 
Bremen

ES Wirtschaft u. Verwaltung B.A. 
B.A., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

173 166 196 181 174

Hochschule 
Bremen

IS Global Management B.A.
B.A., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

351 347 369 348 324

Hochschule 
Bremen

IS  Tourismusmanagement B.A.
B.A., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

187 181 308 271 266

Hochschule 
Bremen

IS Wirtschaftsingenieurwesen B.Eng.
B.Eng., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

199 215 222 194 184

Hochschule Studiengang
Studierende gesamt*Abschlussart und 

Studienform



Tabelle zu Frage 1 * Studierendenzahl unter 5 werden zur Anonymisierung statistischer Einzeldaten mit 5 ausgewiesen

WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23
Hochschule Studiengang

Studierende gesamt*Abschlussart und 
Studienform

Hochschule 
Bremen

Betriebswirtschaft B.A. B.A., Vollzeitstudium  524 516 542 544 535

Hochschule 
Bremen

European Finance & Accounting B.A.
B.A., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

160 151 146 134 132

Hochschule 
Bremen

Betriebswirtschaft/ Internationales Management B.A.
B.A., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

244 237 216 215 218

Hochschule 
Bremen

Management im Handel B.A. B.A., Vollzeitstudium 209 189 167 133 145

Hochschule 
Bremen

Angewandte Wirtschaftssprachen und Internationale Unternehmensführung 
B.A.

B.A., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

343 341 385 331 293

Hochschule 
Bremen

Dualer Studiengang Betriebswirtschaft B.A.
B.A., Vollzeitstudium, 
Dualer Studiengang

95 86 77 86 83

Hochschule 
Bremen

Dualer Studiengang Public Administration B.A.
B.A., Vollzeitstudium, 
Dualer Studiengang

180 175 173 208 218

Hochschule 
Bremen

Dualer Studiengang Management im Handel B.A.
B.A., Vollzeitstudium, 
Dualer Studiengang

28 42 42 37 35

Hochschule 
Bremen

Architektur B.A. B.A., Vollzeitstudium 258 251 270 312 334

Hochschule 
Bremen

Bauingenieurwesen B.Sc. B.Sc., Vollzeitstudium 505 489 478 450 393

Hochschule 
Bremen

IS Umwelttechnik B.Sc.
B.Sc., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

122 126 135 136 125

Hochschule 
Bremen

IS Politikmanagement B.A.
B.A., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

200 188 210 206 207

Hochschule 
Bremen

Soziale Arbeit B.A. B.A., Vollzeitstudium 459 479 502 533 563

Hochschule 
Bremen

IS Pflege‐ und Gesundheitsmanagement B.A. 
B.A., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

91 71 39 17 14

Hochschule 
Bremen

IS Pflege B.Sc. 
B.Sc., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

‐ 24 47 64 91



Tabelle zu Frage 1 * Studierendenzahl unter 5 werden zur Anonymisierung statistischer Einzeldaten mit 5 ausgewiesen

WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23
Hochschule Studiengang

Studierende gesamt*Abschlussart und 
Studienform

Hochschule 
Bremen

IS Hebammen B.Sc.
B.Sc., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

‐ ‐ 38 76 114

Hochschule 
Bremen

IS Angewandte Freizeitwissenschaft B.A.
B.A., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

211 216 247 246 215

Hochschule 
Bremen

Angewandte Therapiewissenschaften Logopädie / Physiotherapie B.Sc.  B.Sc., Vollzeitstudium 69 60 67 63 62

Hochschule 
Bremen

Soziale Arbeit Dual B.A.
B.A., Vollzeitstudium, 
Dualer Studiengang

52 77 88 94 103

Hochschule 
Bremen

Elektrotechnik B.Eng. B.Eng., Vollzeitstudium 290 279 268 239 236

Hochschule 
Bremen

Technische und Angewandte Physik B.Sc. 
B.Sc., Vollzeitstudium, 
inkl. internat. Variante

45 42 28 33 32

Hochschule 
Bremen

Informatik: Software‐ und Systemtechnik B.Sc. 
B.Sc., Vollzeitstudium, 
inkl. dualer und 
internat. Variante

‐ ‐ ‐ ‐ 60

Hochschule 
Bremen

Technische Informatik B.Sc. B.Sc., Vollzeitstudium 146 126 125 135 89

Hochschule 
Bremen

IS Technische Informatik B.Sc.
B.Sc., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

38 46 38 45 36

Hochschule 
Bremen

DS Informatik B.Sc.
B.Sc., Vollzeitstudium, 
Dualer Studiengang

74 98 111 110 89

Hochschule 
Bremen

IS Medieninformatik B.Sc.
B.Sc., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

313 326 297 275 290

Hochschule 
Bremen

Internationaler Frauenstudiengang Informatik B.Sc.
B.Sc., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

81 72 62 55 63



Tabelle zu Frage 1 * Studierendenzahl unter 5 werden zur Anonymisierung statistischer Einzeldaten mit 5 ausgewiesen

WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23
Hochschule Studiengang

Studierende gesamt*Abschlussart und 
Studienform

Hochschule 
Bremen

Internationaler Frauenstudiengang Informatik ‐ dual B.Sc.

B.Sc., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang, Dualer 
Studiengang

17 24 25 30 34

Hochschule 
Bremen

Automatisierung/Mechatronik B.Eng.
B.Eng., Vollzeitstudium, 
inkl. dualer und 
internat. Variante

142 141 167 184 208

Hochschule 
Bremen

Maschinenbau B.Eng. B.Eng., Vollzeitstudium 234 252 257 259 231

Hochschule 
Bremen

Maschinenbau mit Schwerpunkt Digitalisierung B.Eng. B.Eng., Vollzeitstudium ‐ ‐ ‐ ‐ 10

Hochschule 
Bremen

Luft‐ und Raumfahrttechnik B.Eng. B.Eng., Vollzeitstudium 222 233 281 276 272

Hochschule 
Bremen

IS Luftfahrtsystemtechnik und ‐management B.Eng. B.Eng., Vollzeitstudium 100 72 71 58 71

Hochschule 
Bremen

IS Maschinenbau mit Schwerpunkt Wirtschaftsraum China B.Eng. 
B.Eng., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

30 22 18 24 19

Hochschule 
Bremen

Energietechnik B.Eng. B.Eng., Vollzeitstudium 94 86 78 64 54

Hochschule 
Bremen

Wirtschaftsingenieurwesen mit Schwerpunkt Energie B.Eng. B.Eng., Vollzeitstudium 19 33 59 73 74

Hochschule 
Bremen

Dualer Studiengang Mechanical‐ and Production Engineering B.Eng.
B.Eng., Vollzeitstudium, 
Dualer Studiengang

56 55 55 57 59

Hochschule 
Bremen

IS Ship Management ‐ Nautical Sciences B.Sc.
B.Sc., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

139 154 151 141 140

Hochschule 
Bremen

IS Shipping and Chartering B.A.
B.A., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

166 142 116 134 147

Hochschule 
Bremen

Schiffbau und Meerestechnik B.Eng. 
B.Eng., Vollzeitstudium, 
inkl. internat. Variante

135 122 101 86 82



Tabelle zu Frage 1 * Studierendenzahl unter 5 werden zur Anonymisierung statistischer Einzeldaten mit 5 ausgewiesen

WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23
Hochschule Studiengang

Studierende gesamt*Abschlussart und 
Studienform

Hochschule 
Bremen

Studium im Praxisverbund Schiffbau und Meerestechnik B.Eng. B.Eng., Vollzeitstudium 42 37 40 48 49

Hochschule 
Bremen

IS Bionik B.Sc.
B.Sc., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

116 114 131 131 132

Hochschule 
Bremen

IS Technische und Angewandte Biologie B.Sc.
B.Sc., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

147 129 139 147 161

Hochschule 
Bremen

Business Management M.A. M.A., Vollzeitstudium 53 45 47 63 63

Hochschule 
Bremen

Architektur / Environmental Design M.A. (berufsbegleitend) M.A., berufsbegleitend 16 17 21 16 17

Hochschule 
Bremen

Architektur / Environmental Design M.A.  M.A., Vollzeitstudium 94 97 110 128 126

Hochschule 
Bremen

Bauen und Umwelt (Infrastruktur) M.Sc. M.Sc., Vollzeitstudium 38 35 35 34 32

Hochschule 
Bremen

Zukunftsfähige Energie‐ und Umweltsysteme M.Eng.  M.Eng., Vollzeitstudium 37 35 31 37 45

Hochschule 
Bremen

Politik und Nachhaltigkeit M.A. M.A., Vollzeitstudium 11 7 5 5 5

Hochschule 
Bremen

Praxisforschung und Innovation in der Sozialen Arbeit M.A.  M.A., Vollzeitstudium ‐ 19 29 44 42

Hochschule 
Bremen

Internationaler Studiengang nachhaltige Freizeit‐ und Tourismusentwicklung 
M.A. 

M.A., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

22 25 26 34 35

Hochschule 
Bremen

Informatik M.Sc. M.Sc., Vollzeitstudium 68 68 77 84 87

Hochschule 
Bremen

Electronics Engineering M.Sc. M.Sc., Vollzeitstudium 100 110 113 126 125

Hochschule 
Bremen

Maschinenbau M.Eng. M.Eng., Vollzeitstudium 20 20 22 29 28

Hochschule 
Bremen

Aerospace Technologies M.Sc. M.Sc., Vollzeitstudium 57 43 50 54 59

Hochschule 
Bremen

Schiffbau und Meerestechnik M.Eng. M.Eng., Vollzeitstudium 24 18 17 16 25



Tabelle zu Frage 1 * Studierendenzahl unter 5 werden zur Anonymisierung statistischer Einzeldaten mit 5 ausgewiesen

WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23
Hochschule Studiengang

Studierende gesamt*Abschlussart und 
Studienform

Hochschule 
Bremen

Bionik: Mobile Systeme M.Sc.  M.Sc., Vollzeitstudium 15 24 18 18 17

Hochschule 
Bremen

IS Technische und Angewandte Biologie M.Sc.
M.Sc., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

27 48 54 44 40

Hochschule 
Bremen

Aeronautical Management M.Eng.

M.Eng., 
Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

33 27 23 31 29

Hochschule 
Bremen

Business Administration MBA MBA, berufsbegleitend 60 51 60 51 54

Hochschule 
Bremen

Business Management M.A. (berufsbegleitend) M.A., berufsbegleitend 18 25 20 9 5

Hochschule 
Bremen

European Asian Management MBA
MBA, Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

45 57 61 56 60

Hochschule 
Bremen

European Studies M.A.
M.A., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

27 28 26 25 21

Hochschule 
Bremen

Global Management MBA
MBA, Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

58 68 67 71 68

Hochschule 
Bremen

International Master of Business Administration MBA
MBA, Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

39 39 40 47 46

Hochschule 
Bremen

International Tourism Management MBA
MBA, Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

34 29 15 26 36

Hochschule 
Bremen

Kulturmanagement M.A. M.A, Vollzeitstudium 24 17 22 11 11

Hochschule 
Bremen

Insgesamt 8.226 8.184 8.571 8.542 8.542

Hochschule 
Bremerhaven

Anlagenbetriebstechnik Bachelor of Science 34 34 32 25 19



Tabelle zu Frage 1 * Studierendenzahl unter 5 werden zur Anonymisierung statistischer Einzeldaten mit 5 ausgewiesen

WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23
Hochschule Studiengang

Studierende gesamt*Abschlussart und 
Studienform

Hochschule 
Bremerhaven

Betriebswirtschaftslehre Bachelor of Arts 221 258 278 266 267

Hochschule 
Bremerhaven

Betriebswirtschaftslehre praxisintegriert dual Bachelor of Arts ‐ ‐ ‐ ‐ 5

Hochschule 
Bremerhaven

Biotechnologie Master of Science 32 40 33 46 49

Hochschule 
Bremerhaven

Biotechnologie der Marinen Ressourcen Bachelor of Science 94 137 142 151 167

Hochschule 
Bremerhaven

Cruise Tourism Management/International Tourism Management Bachelor of Arts 164 162 125 89 77

Hochschule 
Bremerhaven

Digitale Medienproduktion/Digitale Medien Bachelor of Arts 185 181 186 195 195

Hochschule 
Bremerhaven

Digitalisierung, Innovation und Informationsmanagement Master of Science 29 30 32 35 43

Hochschule 
Bremerhaven

Embedded Systems Design Master of Science 94 76 99 122 143

Hochschule 
Bremerhaven

Gebäudeenergietechnik  Bachelor of Engineering 74 70 63 51 39

Hochschule 
Bremerhaven

Gründung, Innovation, Führung Bachelor of Arts 52 101 132 169 178

Hochschule 
Bremerhaven

Informatik Bachelor of Science 179 200 214 222 210

Hochschule 
Bremerhaven

Ingenieurwesen Bachelor of Engineering ‐ ‐ ‐ ‐ 44

Hochschule 
Bremerhaven

Integrated Safety and Security Management Master of Science 28 32 41 59 57

Hochschule 
Bremerhaven

Lebensmitteltechnologie Master of Engineering ‐ ‐ 23 36 27

Hochschule 
Bremerhaven

Lebensmitteltechnologie/‐wirtschaft Bachelor of Engineering 358 330 287 220 203

Hochschule 
Bremerhaven

Lebensmitteltechnologie/‐wirtschaft praxisintegriert dual Bachelor of Engineering ‐ ‐ ‐ 5 13

Hochschule 
Bremerhaven

Logistics Engineering and Management Master of Science 45 42 48 50 42

Hochschule 
Bremerhaven

Maritime Technologien Bachelor of Science 146 116 101 80 56

Hochschule 
Bremerhaven

Medizintechnik Bachelor of Science 230 233 224 236 225



Tabelle zu Frage 1 * Studierendenzahl unter 5 werden zur Anonymisierung statistischer Einzeldaten mit 5 ausgewiesen

WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23
Hochschule Studiengang

Studierende gesamt*Abschlussart und 
Studienform

Hochschule 
Bremerhaven

Nachhaltige Energie‐ und Umwelttechnologie Bachelor of Science 146 142 122 120 112

Hochschule 
Bremerhaven

Physician Assistant Bachelor of Science ‐ ‐ ‐ ‐ 52

Hochschule 
Bremerhaven

Process Engineering and Energy Technology Master of Science 133 127 143 143 154

Hochschule 
Bremerhaven

Produktionstechnologie Bachelor of Engineering 104 75 67 53 36

Hochschule 
Bremerhaven

Schiffsbetriebstechnik Bachelor of Science 28 19 12 14 12

Hochschule 
Bremerhaven

Soziale Arbeit Bachelor of Arts ‐ ‐ ‐ ‐ 59

Hochschule 
Bremerhaven

Transportwesen/Logistik Bachelor of Engineering 304 269 231 205 170

Hochschule 
Bremerhaven

Windenergietechnik Master of Science 23 17 22 28 32

Hochschule 
Bremerhaven

Wirtschaftsinformatik Bachelor of Science 181 162 158 158 154

Hochschule 
Bremerhaven

Insgesamt 2.884 2.853 2.815 2.778 2.840

Universität 
Bremen

Communication and Information Technology Master 72 74 97 88 94

Universität 
Bremen

Control, Microsystems, Microelectronics Master 92 110 153 176 193

Universität 
Bremen

Elektrotechnik und Informationstechnik BA VF 196 192 177 182 167

Universität 
Bremen

Elektrotechnik und Informationstechnik Master 75 72 74 74 78

Universität 
Bremen

Environmental Physics Master 56 69 63 54 49

Universität 
Bremen

Physik BA LA GY/OS LF 101 88 99 86 74

Universität 
Bremen

Physik BA VF 196 193 183 151 152

Universität 
Bremen

Physik M.ED. Ber. LF 7 5 6 8 8



Tabelle zu Frage 1 * Studierendenzahl unter 5 werden zur Anonymisierung statistischer Einzeldaten mit 5 ausgewiesen

WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23
Hochschule Studiengang

Studierende gesamt*Abschlussart und 
Studienform

Universität 
Bremen

Physik M.ED. GY/OS LF 28 30 21 15 24

Universität 
Bremen

Physik Master 68 67 61 56 62

Universität 
Bremen

Space Sciences Master 15 30 49 55 68

Universität 
Bremen

WIng Etechnik BA VF 200 191 178 135 126

Universität 
Bremen

WIng Etechnik Master 35 38 41 46 49

Universität 
Bremen

Biochemistry and Molecular Biology Master 35 45 48 55 65

Universität 
Bremen

Biologie BA LA Ber. ZF ‐ ‐ 8 10 17

Universität 
Bremen

Biologie BA LA GY/OS LF 195 194 180 161 167

Universität 
Bremen

Biologie BA VF 346 341 362 384 408

Universität 
Bremen

Biologie M.ED. Ber. LF 5 5 5 5 5

Universität 
Bremen

Biologie M.ED. GY/OS LF 95 88 85 95 95

Universität 
Bremen

Chemie BA LA GY/OS LF 112 121 105 83 91

Universität 
Bremen

Chemie BA VF 171 158 174 152 153

Universität 
Bremen

Chemie M.ED. GY/OS LF 29 35 42 44 49

Universität 
Bremen

Chemie Master 48 53 57 51 47

Universität 
Bremen

Ecology Master 53 54 61 68 69

Universität 
Bremen

Marine Biology Master 59 61 55 63 70

Universität 
Bremen

Marine Biology DAAD Master ‐ ‐ 5 7 13

Universität 
Bremen

Marine Microbiology Master 27 21 18 17 24



Tabelle zu Frage 1 * Studierendenzahl unter 5 werden zur Anonymisierung statistischer Einzeldaten mit 5 ausgewiesen

WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23
Hochschule Studiengang

Studierende gesamt*Abschlussart und 
Studienform

Universität 
Bremen

Neurosciences Master 53 60 58 56 66

Universität 
Bremen

Digitale Medien BA VF 228 218 233 222 240

Universität 
Bremen

Digitale Medien Master 86 100 103 111 120

Universität 
Bremen

Elementarmathematik BiPEB EF 222 236 217 229 265

Universität 
Bremen

Elementarmathematik BiPEB UF 285 282 234 230 210

Universität 
Bremen

Elementarmathematik M.ED. Grund EF 90 95 101 117 121

Universität 
Bremen

Elementarmathematik M.ED. Grund UF 78 94 121 131 128

Universität 
Bremen

Elementarmathematik M.ED. IP Grund EF 9 7 5 5 5

Universität 
Bremen

Elementarmathematik M.ED. IP Grund UF 31 33 33 33 28

Universität 
Bremen

Industrial Mathematics  Master ‐ ‐ ‐ ‐ 12

Universität 
Bremen

Industriemathematik BA VF ‐ ‐ ‐ ‐ 17

Universität 
Bremen

Informatik BA VF 950 948 916 909 932

Universität 
Bremen

Informatik FWmP KF 38 29 40 35 33

Universität 
Bremen

Informatik Master 226 222 218 228 224

Universität 
Bremen

Mathematics Master ‐ ‐ ‐ ‐ 5

Universität 
Bremen

Mathematik BA LA GY/OS LF 240 219 226 181 166

Universität 
Bremen

Mathematik BA LA IP GY/OS LF 5 6 8 9 8

Universität 
Bremen

Mathematik BA VF 173 167 133 119 125

Universität 
Bremen

Mathematik M.ED. Ber. LF 14 9 15 13 9



Tabelle zu Frage 1 * Studierendenzahl unter 5 werden zur Anonymisierung statistischer Einzeldaten mit 5 ausgewiesen

WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23
Hochschule Studiengang

Studierende gesamt*Abschlussart und 
Studienform

Universität 
Bremen

Mathematik M.ED. GY/OS LF 62 66 74 70 87

Universität 
Bremen

Mathematik M.ED. IP GY/OS LF ‐ ‐ ‐ ‐ 5

Universität 
Bremen

Medical Biometry/Biostatistics Master 25 15 31 25 47

Universität 
Bremen

Wirtschaftsinformatik BA VF 216 231 274 254 262

Universität 
Bremen

BB alle Fachrichtungen M.ED. Ber. LF 65 54 63 65 100

Universität 
Bremen

BB – Mechatronik BA VF 128 127 99 98 48

Universität 
Bremen

Maschinenbau und Verfahrenstechnik BA VF ‐ ‐ ‐ ‐ 30

Universität 
Bremen

Produktionstechnik BA VF 323 285 245 214 139

Universität 
Bremen

Produktionstechnik I Master 199 171 183 176 149

Universität 
Bremen

Produktionstechnik  II Master 64 69 67 61 54

Universität 
Bremen

ProMat Master 5 5 5 6 9

Universität 
Bremen

Space Engineering I Master 29 37 58 51 52

Universität 
Bremen

Space Engineering II Master 18 40 95 98 107

Universität 
Bremen

Systems Engineering BA VF 216 215 224 221 203

Universität 
Bremen

Systems Engineering I Master ‐ ‐ ‐ 6 44

Universität 
Bremen

Systems Engineering II Master ‐ ‐ ‐ 5 6

Universität 
Bremen

WIng Produktionstechnik BA VF 465 422 394 386 323

Universität 
Bremen

WIng Produktionstechnik Master 229 217 192 190 162

Universität 
Bremen

Applied Geosciences Master ‐ ‐ ‐ 11 25



Tabelle zu Frage 1 * Studierendenzahl unter 5 werden zur Anonymisierung statistischer Einzeldaten mit 5 ausgewiesen

WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23
Hochschule Studiengang

Studierende gesamt*Abschlussart und 
Studienform

Universität 
Bremen

Geowissenschaften BA VF 236 204 180 150 135

Universität 
Bremen

Marine Geosciences BA VF ‐ ‐ ‐ 23 57

Universität 
Bremen

Marine Geosciences Master 158 155 143 128 105

Universität 
Bremen

Materials Chemistry and Mineralogy Master 75 67 59 49 56

Universität 
Bremen

Rechtswissenschaft FWmP KF 94 91 78 80 84

Universität 
Bremen

Rechtswissenschaft Staatsexamen 1.240 1.251 1.195 1.224 1.210

Universität 
Bremen

Transnational Law Master 24 24 32 34 25

Universität 
Bremen

Betriebswirtschaftslehre BA VF 1.287 1.281 1.205 1.114 1.090

Universität 
Bremen

Betriebswirtschaftslehre Master 368 336 337 328 312

Universität 
Bremen

Business Studies (ISAP) BA VF ‐ ‐ ‐ 5 12

Universität 
Bremen

Management Information Systems Master ‐ ‐ ‐ ‐ 6

Universität 
Bremen

Wirtschaftspsychologie Master 131 114 114 111 115

Universität 
Bremen

Wirtschaftswissenschaft BA VF 249 238 271 238 216

Universität 
Bremen

Wirtschaftswissenschaft FWmP KF 174 125 102 108 116

Universität 
Bremen

Europapolitik Master ‐ ‐ ‐ ‐ 11

Universität 
Bremen

Geographie BA LA GY/OS LF 120 113 107 107 121

Universität 
Bremen

Geographie BA VF 176 174 194 178 185

Universität 
Bremen

Geographie FWmP KF 36 39 41 42 36

Universität 
Bremen

Geographie FWmP PF 39 33 33 29 35



Tabelle zu Frage 1 * Studierendenzahl unter 5 werden zur Anonymisierung statistischer Einzeldaten mit 5 ausgewiesen

WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23
Hochschule Studiengang

Studierende gesamt*Abschlussart und 
Studienform

Universität 
Bremen

Geographie M.ED. GY/OS LF 56 65 62 62 61

Universität 
Bremen

Geschichte BA LA GY/OS LF 191 189 188 184 197

Universität 
Bremen

Geschichte BA VF 103 94 85 83 106

Universität 
Bremen

Geschichte FWmP KF 101 105 102 99 109

Universität 
Bremen

Geschichte FWmP PF 57 64 69 80 82

Universität 
Bremen

Geschichte M.ED. GY/OS LF 66 69 74 70 68

Universität 
Bremen

Geschichte Master 39 34 40 40 41

Universität 
Bremen

Integrierte Europastudien BA VF 170 167 155 129 119

Universität 
Bremen

IR: Global Politics and Social Theory Master 31 46 0 0 0

Universität 
Bremen

Physical Geography Master 35 36 40 36 34

Universität 
Bremen

Politik BA LA Ber. ZF ‐ ‐ 5 5 6

Universität 
Bremen

Politik M.ED. Ber. LF 37 32 35 39 37

Universität 
Bremen

Politik‐Arbeit‐Wirtschaft BA LA GY/OS LF 149 162 68 94 112

Universität 
Bremen

Politik‐Arbeit‐Wirtschaft M.ED. GY/OS LF ‐ ‐ ‐ ‐ 22

Universität 
Bremen

Politikwissenschaft BA VF 368 371 341 319 317

Universität 
Bremen

Politikwissenschaft FWmP KF 117 126 143 138 154

Universität 
Bremen

Politikwissenschaft FWmP PF 150 161 164 179 197

Universität 
Bremen

Politikwissenschaft Master 74 74 72 70 63

Universität 
Bremen

Sozialpolitik Master 103 104 101 98 95



Tabelle zu Frage 1 * Studierendenzahl unter 5 werden zur Anonymisierung statistischer Einzeldaten mit 5 ausgewiesen

WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23
Hochschule Studiengang

Studierende gesamt*Abschlussart und 
Studienform

Universität 
Bremen

Sozialpolitik Dual Degree GLOBED Master ‐ ‐ 11 10 13

Universität 
Bremen

Sozialpolitik Dual Degree Milano Master ‐ ‐ 5 11 16

Universität 
Bremen

Soziologie BA VF 553 493 460 409 404

Universität 
Bremen

Soziologie FWmP KF ‐ 45 117 118 123

Universität 
Bremen

Soziologie FWmP PF ‐ 40 119 139 155

Universität 
Bremen

Soziologie und Sozialforschung Master 71 65 72 80 58

Universität 
Bremen

Stadt‐ und Regionalentwicklung Master 71 66 68 73 71

Universität 
Bremen

Angewandte Philosophie Master ‐ 9 12 12 13

Universität 
Bremen

Digital Media and Society Master 24 43 62 69 84

Universität 
Bremen

Kommunikations‐ und Medienwissenschaft FWmP KF 171 241 320 332 357

Universität 
Bremen

Kommunikations‐ und Medienwissenschaft FWmP PF 468 447 457 443 480

Universität 
Bremen

Komplexes Entscheiden Master 135 141 139 141 138

Universität 
Bremen

Kulturwissenschaft FWmP KF 239 234 224 222 236

Universität 
Bremen

Kulturwissenschaft FWmP PF 283 301 295 328 380

Universität 
Bremen

Kunst‐Medien‐Ästhetische Bildung BA LA GY/OS LF 227 246 236 249 233

Universität 
Bremen

Kunst‐Medien‐Ästhetische Bildung BiPEB EF 66 74 66 46 40

Universität 
Bremen

Kunst‐Medien‐Ästhetische Bildung BiPEB UF 100 102 102 92 94

Universität 
Bremen

Kunst‐Medien‐Ästhetische Bildung FWmP KF 117 147 157 156 191

Universität 
Bremen

Kunst‐Medien‐Ästhetische Bildung FWmP PF 138 135 167 152 142



Tabelle zu Frage 1 * Studierendenzahl unter 5 werden zur Anonymisierung statistischer Einzeldaten mit 5 ausgewiesen

WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23
Hochschule Studiengang

Studierende gesamt*Abschlussart und 
Studienform

Universität 
Bremen

Kunst‐Medien‐Ästhetische Bildung M.ED. Grund EF 5 6 10 10 5

Universität 
Bremen

Kunst‐Medien‐Ästhetische Bildung M.ED. Grund UF 28 37 42 60 59

Universität 
Bremen

Kunst‐Medien‐Ästhetische Bildung M.ED. GY/OS LF 100 92 111 115 134

Universität 
Bremen

Kunst‐Medien‐Ästhetische Bildung M.ED. IP Grund EF 31 32 35 40 44

Universität 
Bremen

Kunstwissenschaft und Filmwissenschaft Master 22 22 35 27 40

Universität 
Bremen

Medienkultur und Globalisierung Master 91 85 82 53 50

Universität 
Bremen

Musikpädagogik BA LA GY/OS LF 54 55 62 58 53

Universität 
Bremen

Musikpädagogik BiPEB EF ‐ 5 5 5 5

Universität 
Bremen

Musikpädagogik BiPEB UF 5 5 5 5 5

Universität 
Bremen

Musikpädagogik M.ED. Grund UF 5 5 5 5 5

Universität 
Bremen

Musikpädagogik M.ED. GY/OS LF 21 18 23 23 28

Universität 
Bremen

Musikpädagogik M.ED. IP Grund EF 5 0 0 0 0

Universität 
Bremen

Musikwissenschaft FWmP KF 32 27 31 21 20

Universität 
Bremen

Musikwissenschaft FWmP PF 52 62 76 57 54

Universität 
Bremen

Philosophie FWmP KF 184 159 149 130 129

Universität 
Bremen

Philosophie FWmP PF 180 185 194 162 164

Universität 
Bremen

Religionswissenschaft/Religionspädagogik BA LA Ber. ZF ‐ ‐ 5 5 5

Universität 
Bremen

Religionswissenschaft/Religionspädagogik BA LA GY/OS LF 193 200 202 163 164

Universität 
Bremen

Religionswissenschaft/Religionspädagogik BiPEB EF 17 15 15 13 10



Tabelle zu Frage 1 * Studierendenzahl unter 5 werden zur Anonymisierung statistischer Einzeldaten mit 5 ausgewiesen

WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23
Hochschule Studiengang

Studierende gesamt*Abschlussart und 
Studienform

Universität 
Bremen

Religionswissenschaft/Religionspädagogik BiPEB UF 19 23 22 26 25

Universität 
Bremen

Religionswissenschaft/Religionspädagogik FWmP KF 60 39 41 39 34

Universität 
Bremen

Religionswissenschaft/Religionspädagogik FWmP PF 41 46 43 45 43

Universität 
Bremen

Religionswissenschaft/Religionspädagogik M.ED. Ber. LF ‐ ‐ 5 5 5

Universität 
Bremen

Religionswissenschaft/Religionspädagogik M.ED. Grund EF 5 5 5 5 5

Universität 
Bremen

Religionswissenschaft/Religionspädagogik M.ED. Grund UF 6 6 7 8 11

Universität 
Bremen

Religionswissenschaft/Religionspädagogik M.ED. GY/OS LF 29 29 40 53 72

Universität 
Bremen

Religionswissenschaft/Religionspädagogik M.ED. IP Grund EF 8 6 5 5 6

Universität 
Bremen

Transkulturelle Studien Master 97 106 101 102 102

Universität 
Bremen

Transkulturelle Studien DD Istanbul Master ‐ ‐ 5 5 5

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik BA LA Ber. ZF ‐ ‐ 6 14 18

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik BA LA GY/OS LF 375 357 333 309 294

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik BA LA IP GY/OS LF 9 30 40 59 66

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik BiPEB EF 162 175 156 164 163

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik BiPEB UF 430 464 422 400 385

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik FWmP KF 125 123 112 89 89

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik FWmP PF 192 186 184 157 159

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik M.ED. Ber. LF 5 6 11 22 17

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik M.ED. Grund EF 54 67 86 92 98



Tabelle zu Frage 1 * Studierendenzahl unter 5 werden zur Anonymisierung statistischer Einzeldaten mit 5 ausgewiesen

WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23
Hochschule Studiengang

Studierende gesamt*Abschlussart und 
Studienform

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik M.ED. Grund UF 114 122 136 156 151

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik M.ED. GY/OS LF 163 167 180 186 189

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik M.ED. IP Grund EF 5 5 5 5 5

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik M.ED. IP Grund UF 102 85 93 104 114

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik M.ED. IP GY/OS LF ‐ ‐ ‐ 5 11

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik Master 38 41 43 45 42

Universität 
Bremen

English‐Speaking Cultures/Englisch BA LA GY/OS LF 337 333 331 296 312

Universität 
Bremen

English‐Speaking Cultures/Englisch BA LA IP GY/OS LF 8 9 15 21 25

Universität 
Bremen

English‐Speaking Cultures/Englisch BiPEB EF 17 17 10 7 5

Universität 
Bremen

English‐Speaking Cultures/Englisch BiPEB UF 29 24 26 32 33

Universität 
Bremen

English‐Speaking Cultures/Englisch FWmP KF 123 117 118 116 112

Universität 
Bremen

English‐Speaking Cultures/Englisch FWmP PF 150 143 151 146 172

Universität 
Bremen

English‐Speaking Cultures/Englisch Master 26 55 89 107 139

Universität 
Bremen

English‐Speaking Cultures/Englisch M.ED. Ber. LF 5 5 5 5 6

Universität 
Bremen

English‐Speaking Cultures/Englisch M.ED. Grund EF 5 5 5 5 5

Universität 
Bremen

English‐Speaking Cultures/Englisch M.ED. Grund UF 8 12 14 13 8

Universität 
Bremen

English‐Speaking Cultures/Englisch M.ED. GY/OS LF 90 92 105 137 139

Universität 
Bremen

English‐Speaking Cultures/Englisch M.ED. IP Grund EF 5 6 12 8 10

Universität 
Bremen

English‐Speaking Cultures/Englisch M.ED. IP GY/OS LF ‐ ‐ ‐ 5 5



Tabelle zu Frage 1 * Studierendenzahl unter 5 werden zur Anonymisierung statistischer Einzeldaten mit 5 ausgewiesen

WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23
Hochschule Studiengang

Studierende gesamt*Abschlussart und 
Studienform

Universität 
Bremen

Frankoromanistik/Französisch BA LA GY/OS LF 145 141 139 120 98

Universität 
Bremen

Frankoromanistik/Französisch FWmP KF 27 20 18 18 18

Universität 
Bremen

Frankoromanistik/Französisch FWmP PF 15 17 17 10 13

Universität 
Bremen

Französisch M.ED. GY/OS LF 65 68 71 64 63

Universität 
Bremen

Hispanistik/Spanisch BA LA GY/OS LF 146 138 151 128 126

Universität 
Bremen

Hispanistik/Spanisch FWmP KF 24 23 19 16 23

Universität 
Bremen

Hispanistik/Spanisch FWmP PF 21 20 24 24 19

Universität 
Bremen

Language Sciences Master 20 18 14 10 12

Universität 
Bremen

Linguistik/Language Sciences FWmP KF 64 53 53 46 48

Universität 
Bremen

Linguistik/Language Sciences FWmP PF 91 113 107 91 81

Universität 
Bremen

Romanistik International Master 5 8 5 5 5

Universität 
Bremen

Romanistik International DD Madrid Master ‐ ‐ 5 5 5

Universität 
Bremen

Spanisch M.ED. GY/OS LF 61 55 58 64 64

Universität 
Bremen

Transnationale Literaturwissenschaft Master 49 42 43 49 47

Universität 
Bremen

Berufspädagogik Pflegewissenschaft Master 19 31 33 19 30

Universität 
Bremen

Community Health Care and Nursing Master 28 k. A. 25 5 8

Universität 
Bremen

Epidemiologie Master 45 41 42 48 45

Universität 
Bremen

Pflegewissenschaft BA LA Ber. BF ‐ ‐ 19 33 43

Universität 
Bremen

Pflegewissenschaft M.ED. Ber. LF ‐ ‐ 10 30 23



Tabelle zu Frage 1 * Studierendenzahl unter 5 werden zur Anonymisierung statistischer Einzeldaten mit 5 ausgewiesen

WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23
Hochschule Studiengang

Studierende gesamt*Abschlussart und 
Studienform

Universität 
Bremen

Pflegewissenschaft BA VF 117 110 83 53 31

Universität 
Bremen

Psychologie BA VF 528 497 518 524 563

Universität 
Bremen

Psychologie Master ‐ ‐ 48 97 143

Universität 
Bremen

PH ‐ Gesundheitsförderung und Prävention Master 82 78 83 81 88

Universität 
Bremen

PH ‐ Gesundheitsversorgung...  Master 70 72 70 58 51

Universität 
Bremen

PH ‐ Gesundheitsversorgung... DD Maastricht Master ‐ ‐ 5 6 6

Universität 
Bremen

Public Health/Gesundheitswissenschaften BA VF 428 436 458 444 435

Universität 
Bremen

Public Health/Gesundheitswissenschaften FWmP PF 109 93 100 109 83

Universität 
Bremen

Erziehungs‐ und Bildungswissenschaften FWmP KF 229 273 307 324 324

Universität 
Bremen

Erziehungs‐ und Bildungswissenschaften Master 140 144 125 113 125

Universität 
Bremen

EW BA LA Ber. EW ‐ ‐ 19 33 43

Universität 
Bremen

EW BA LA GY/OS EW 1.363 1.343 1.328 1.082 1.180

Universität 
Bremen

EW BA LA IP GY/OS EW 20 45 63 89 99

Universität 
Bremen

EW BiPEB EW 637 676 613 587 564

Universität 
Bremen

EW M.ED. Ber. EW 65 54 73 96 81

Universität 
Bremen

EW M.ED. Grund EW 168 189 222 248 249

Universität 
Bremen

EW M.ED. GY/OS EW 489 861 535 516 609

Universität 
Bremen

EW M.ED. IP Grund EW 133 45 126 137 142

Universität 
Bremen

EW M.ED. IP GY/OS EW ‐ ‐ ‐ 5 14



Tabelle zu Frage 1 * Studierendenzahl unter 5 werden zur Anonymisierung statistischer Einzeldaten mit 5 ausgewiesen

WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23
Hochschule Studiengang

Studierende gesamt*Abschlussart und 
Studienform

Universität 
Bremen

Inklusive Pädagogik BA LA IP GY/OS LF 20 45 63 89 99

Universität 
Bremen

Inklusive Pädagogik BiPEB UF 185 205 206 187 154

Universität 
Bremen

Inklusive Pädagogik M.ED. IP Grund UF 133 118 126 137 142

Universität 
Bremen

Inklusive Pädagogik M.ED. IP GY/OS LF ‐ ‐ ‐ 5 14

Universität 
Bremen

Interdisziplinäre Sachbildung/Sachunterricht BiPEB EF 152 158 147 115 80

Universität 
Bremen

Interdisziplinäre Sachbildung/Sachunterricht BiPEB UF 223 248 212 223 224

Universität 
Bremen

Interdisziplinäre Sachbildung/Sachunterricht M.ED. Grund EF 16 16 20 22 22

Universität 
Bremen

Interdisziplinäre Sachbildung/Sachunterricht M.ED. Grund UF 101 105 121 127 138

Universität 
Bremen

Interdisziplinäre Sachbildung/Sachunterricht M.ED. IP Grund EF 75 62 65 74 75

Universität 
Bremen

Materielle Kultur: Textil (Koop OL) FWmP KF 22 23 26 23 27

Universität 
Bremen

Niederlandistik (Koop OL) FWmP KF 5 5 5 5 5

Universität 
Bremen

Russisch (Koop OL) M.ED. GY/OS LF ‐ ‐ ‐ 5 5

Universität 
Bremen

Slavistik (Koop OL) BA LA GY/OS LF 14 21 15 12 9

Universität 
Bremen

Slavistik (Koop OL) FWmP KF 11 9 7 5 6

Universität 
Bremen

Studienfach Oldenburg (Koop OL) BA LA GY/OS LF 127 109 123 110 115

Universität 
Bremen

Studienfach Oldenburg (Koop OL) FWmP PF 14 13 12 11 13

Universität 
Bremen

Studienfach Oldenburg (Koop OL) M.ED. GY/OS LF 53 62 56 51 53

Universität 
Bremen

GTW Elektrotechnik‐Informatik M.ED. Ber. HF 5 5 5 5 5

Universität 
Bremen

Biologie FWmP KF 5 5 5 5 5



Tabelle zu Frage 1 * Studierendenzahl unter 5 werden zur Anonymisierung statistischer Einzeldaten mit 5 ausgewiesen

WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23
Hochschule Studiengang

Studierende gesamt*Abschlussart und 
Studienform

Universität 
Bremen

Biologie FWmP PF 6 5 5 5 5

Universität 
Bremen

Chemie FWmP KF 8 5 5 5 0

Universität 
Bremen

ISATEC Master 44 43 31 18 0

Universität 
Bremen

Mathematik Master 44 48 48 49 43

Universität 
Bremen

Technomathematik BA VF 69 65 50 42 32

Universität 
Bremen

Technomathematik Master 32 23 23 22 20

Universität 
Bremen

GTW Metalltechnik M.ED. Ber. NF 5 5 5 5 5

Universität 
Bremen

Systems Engineering Master 52 69 77 70 39

Universität 
Bremen

Geowissenschaften Master 74 67 67 49 31

Universität 
Bremen

Comparative and European Law BA VF 5 k. A. k. A. 5 5

Universität 
Bremen

IR: Global Governance and Social Theory Master 37 56 66 80 76

Universität 
Bremen

Politik M.ED. GY/OS LF 58 64 68 83 66

Universität 
Bremen

Politikwissenschaft BA LA GY/OS LF ‐ ‐ 85 49 27

Universität 
Bremen

Religionswissenschaft Master 21 25 21 20 14

Universität 
Bremen

Musikwissenschaft Master 10 9 7 5 5

Universität 
Bremen

Community and Family Health Nursing Master ‐ 27 k. A. 11 7

Universität 
Bremen

Klinische Psychologie Master 210 182 108 63 29

Universität 
Bremen

Insgesamt 27.111 27.509 27.554 26.770 27.208



Tabelle zu Frage 3

Hochschule Studiengang
Abschlussart und 
Studienform

Einrichtung 
zu Semester 

Schließung 
zu Semester

Hochschule für 
Künste

Künstlerische Ausbildung Jazz  Master of Music  WS 2019/20

Hochschule für 
Künste

Künstlerisch‐Pädagogische Ausbildung Musiktheorie (Komposition‐
Musiktheorie und Instrumental‐/Gesangspädagogik‐Musiktheorie)

Bachelor of Music  WS 2019/20

Hochschule für 
Künste

Kirchenmusik Master of Music WS 2020/21

Hochschule für 
Künste

Kirchenmusik Bachelor of Music WS 2021/22

Hochschule 
Bremen

Wirtschaftsingenieurwesen mit Schwerpunkt Energie B.Eng., Vollzeit WS 2018/19

Hochschule 
Bremen

Praxisforschung und Innovation in der Sozialen Arbeit  M.A., Vollzeit SS 2019

Hochschule 
Bremen

Internationaler Studiengang Pflege
B.Sc., Vollzeit, 
Internationaler 
Studiengang

WS 2019/20

Hochschule 
Bremen

Internationaler Studiengang Hebammen 
B.Sc., Vollzeit, 
Internationaler 
Studiengang

WS 2020/21

Hochschule 
Bremen

Maschinenbau mit Schwerpunkt Digitalisierung B.Eng., Vollzeit WS 2022/23

Hochschule 
Bremerhaven

Lebensmitteltechnologie M.Eng. SS 2020

Hochschule 
Bremerhaven

Gründung, Innovation, Führung B.A. WS 2018/19

Hochschule 
Bremerhaven

Offshore Wind Energy, MBA MBA WS 2021/22

Hochschule 
Bremerhaven

Lebensmitteltechnologie/Lebensmittelwirtschaft (praxisintegriert dual) B.Eng. WS 2021/22

Hochschule 
Bremerhaven

Betriebswirtschaftslehre (praxisintegriert dual) B.A. WS 2022/23

Hochschule 
Bremerhaven

Ingenieurwesen B.Eng. WS 2022/23

Hochschule 
Bremerhaven

Physician Assistant B.Sc. WS 2022/23

Hochschule 
Bremerhaven

Soziale Arbeit B.A. WS 2022/23

Hochschule 
Bremerhaven

Anlagenbetriebstechnik   B.Eng. WS 2022/23

Hochschule 
Bremerhaven

Gebäudeenergietechnik B.Eng. WS 2022/23

Hochschule 
Bremerhaven

Maritime Technologien B.Eng. WS 2022/23

Hochschule 
Bremerhaven

Produktionstechnologie B.Eng. WS 2022/23

Universität 
Bremen

Prozessorientierte Materialforschung (ProMat) M.Sc., Vollzeit WS 2018/19

Universität 
Bremen

Digital Media and Society M.A., Vollzeit (engl.) WS 2018/19

Universität 
Bremen

English‐Speaking Cultures: Language, Text, Media M.A., Vollzeit WS 2018/19

Universität 
Bremen

Romanistik International M.A., Vollzeit WS 2018/19

Universität 
Bremen

Inklusive Pädagogik/ Sonderpädagogik für Gymnasien und Oberschulen B.A., Vollzeit WS 2018/19

Universität 
Bremen

Inklusive Pädagogik/ Sonderpädagogik für Gymnasien und Oberschulen M.Ed., Vollzeit WS 2018/19

Universität 
Bremen

Soziologie (im außerschulischen Zwei‐Fächer Bachelor)
B.A., Vollzeit 
(Teilstudiengang)

WS 2019/20

Universität 
Bremen

Angewandte Philosophie M.A., Vollzeit WS 2019/20

Universität 
Bremen

Lehramt an berufsbildenden Schulen – Pflege B.A., Vollzeit WS 2020/21

Universität 
Bremen

Lehramt an berufsbildenden Schulen – Pflege M.Ed., Vollzeit WS 2020/21

Universität 
Bremen

Wirtschaftsinformatik B.Sc., Vollzeit WS 2021/22

Universität 
Bremen

Systems Engineering II M.Sc., Vollzeit WS 2021/22

Universität 
Bremen

Marine Geosciences B.Sc., Vollzeit (engl.) WS 2021/22



Hochschule Studiengang
Abschlussart und 
Studienform

Einrichtung 
zu Semester 

Schließung 
zu Semester

Universität 
Bremen

Management Information Systems M.Sc., Vollzeit (engl.) WS 2021/22

Universität 
Bremen

Arbeit‐Beratung‐Organisation M.A., berufsbegleitend WS 2021/22

Universität 
Bremen

Maschinenbau und Verfahrenstechnik B.Sc. WS 2022/23

Universität 
Bremen

Europapolitik M.A., Vollzeit WS 2022/23

Universität 
Bremen

Leadership and Organisational Development M.A., berufsbegleitend WS 2019/20

Universität 
Bremen

Religionswissenschaft: Transformation von Religion in Medien und 
Gesellschaft

M.A. WS 2019/20

Universität 
Bremen

Musikwissenschaft M.A. WS 2021/22

Universität 
Bremen

International Studies in Aquatic Tropical Ecology M.Sc., Vollzeit (engl.) WS 2022/23

Universität 
Bremen

Produktionstechnik, Maschinenbau und Verfahrenstechnik B.Sc. WS 2022/23



Tabelle zu Frage 4 * Studierendenzahl unter 5 werden zur Anonymisierung statistischer Einzeldaten mit 5 ausgewiesen.

WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23

Hochschule 
für Künste

Freie Kunst Diplom 106 90 91 100 85

Hochschule 
für Künste

Integriertes Design Bachelor of Arts 105 92 93 99 103

Hochschule 
für Künste

Integriertes Design Master of Arts 69 69 64 78 67

Hochschule 
für Künste

Digitale Medien Bachelor of Arts 116 90 83 69 75

Hochschule 
für Künste

Digitale Medien Master of Arts 108 108 92 92 89

Hochschule 
für Künste

Künstlerische Ausbildung Bachelor of Music 91 87 85 81 75

Hochschule 
für Künste

Künstlerische Ausbildung Master of Music 123 120 115 105 100

Hochschule 
für Künste

Künstlerische Ausbildung Alte Musik Master of Music 165 185 170 130 83

Hochschule 
für Künste

Künstlerisch‐Pädagogische Ausbildung Bachelor of Music 53 63 52 41 39

Hochschule 
für Künste

Künstlerisch‐Pädagogische Ausbildung Master of Music 57 114 86 100 107

Hochschule 
für Künste

Kirchenmusik Bachelor of Music 8 0 0 0 0

Hochschule 
für Künste

Arp Schnitger Master für Historische Kirchenmusik  Master of Music 33 50 33 33 33

Hochschule 
Bremen

ES Wirtschaft u. Verwaltung B.A. 
B.A., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

88 77 91 78 70

Hochschule 
Bremen

IS Global Management B.A.
B.A., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

97 88 87 79 69

Hochschule 
Bremen

IS  Tourismusmanagement B.A.
B.A., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

99 97 169 143 131

Hochschule 
Bremen

IS Wirtschaftsingenieurwesen B.Eng.

B.Eng., 
Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

95 92 98 89 79

Hochschule Studiengang / Lehreinheit
Abschlussart und 
Studienform

Prozentuale Auslastung



Hochschule 
Bremen

Betriebswirtschaft B.A. B.A., Vollzeitstudium  86 80 81 79 78

Hochschule 
Bremen

European Finance & Accounting B.A.
B.A., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

87 73 71 63 54

Hochschule 
Bremen

Betriebswirtschaft/ Internationales Management B.A.
B.A., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

126 117 112 106 110

Hochschule 
Bremen

Management im Handel B.A. B.A., Vollzeitstudium 99 88 75 63 68

Hochschule 
Bremen

Angewandte Wirtschaftssprachen und Internationale 
Unternehmensführung B.A.

B.A., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

86 78 87 72 63

Hochschule 
Bremen

Dualer Studiengang Betriebswirtschaft B.A.
B.A., Vollzeitstudium, 
Dualer Studiengang

89 83 75 84 79

Hochschule 
Bremen

Dualer Studiengang Public Administration B.A.
B.A., Vollzeitstudium, 
Dualer Studiengang

89 87 95 84 81

Hochschule 
Bremen

Dualer Studiengang Management im Handel B.A.
B.A., Vollzeitstudium, 
Dualer Studiengang

37 41 42 37 35

Hochschule 
Bremen

Architektur B.A. B.A., Vollzeitstudium 83 85 86 91 94

Hochschule 
Bremen

Bauingenieurwesen B.Sc. B.Sc., Vollzeitstudium 76 73 74 75 75

Hochschule 
Bremen

IS Umwelttechnik B.Sc.
B.Sc., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

63 66 68 59 52

Hochschule 
Bremen

IS Politikmanagement B.A.
B.A., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

73 60 81 76 78

Hochschule 
Bremen

Soziale Arbeit B.A. B.A., Vollzeitstudium 111 106 100 97 93

Hochschule 
Bremen

IS Pflege‐ und Gesundheitsmanagement B.A. 
B.A., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

63 58 0 0 0

Hochschule 
Bremen

IS Pflege B.Sc. 
B.Sc., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

‐ 60 67 53 57



Hochschule 
Bremen

IS Hebammen B.Sc.
B.Sc., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

‐ ‐ 95 95 95

Hochschule 
Bremen

IS Angewandte Freizeitwissenschaft B.A.
B.A., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

91 87 108 101 90

Hochschule 
Bremen

Angewandte Therapiewissenschaften Logopädie / Physiotherapie B.Sc.  B.Sc., Vollzeitstudium 79 70 63 60 70

Hochschule 
Bremen

Soziale Arbeit Dual B.A.
B.A., Vollzeitstudium, 
Dualer Studiengang

102 108 106 101 96

Hochschule 
Bremen

Elektrotechnik B.Eng. B.Eng., Vollzeitstudium 62 54 53 48 48

Hochschule 
Bremen

Technische und Angewandte Physik B.Sc. 
B.Sc., Vollzeitstudium, 
inkl. internat. Variante

53 49 31 32 24

Hochschule 
Bremen

Informatik: Software‐ und Systemtechnik B.Sc. 
B.Sc., Vollzeitstudium, 
inkl. dualer und 
internat. Variante

‐ ‐ ‐ ‐ 100

Hochschule 
Bremen

Technische Informatik B.Sc. B.Sc., Vollzeitstudium 60 54 60 69 52

Hochschule 
Bremen

IS Technische Informatik B.Sc.
B.Sc., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

59 62 41 48 43

Hochschule 
Bremen

DS Informatik B.Sc.
B.Sc., Vollzeitstudium, 
Dualer Studiengang

203 164 196 170 156

Hochschule 
Bremen

IS Medieninformatik B.Sc.
B.Sc., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

78 75 64 57 57

Hochschule 
Bremen

Internationaler Frauenstudiengang Informatik B.Sc.
B.Sc., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

51 52 46 39 45

Hochschule 
Bremen

Internationaler Frauenstudiengang Informatik ‐ dual B.Sc.

B.Sc., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang, Dualer 
Studiengang

63 67 69 78 89



Hochschule 
Bremen

Automatisierung/Mechatronik B.Eng.

B.Eng., 
Vollzeitstudium, inkl. 
dualer und internat. 
Variante

72 62 69 76 83

Hochschule 
Bremen

Maschinenbau B.Eng. B.Eng., Vollzeitstudium 85 76 70 71 66

Hochschule 
Bremen

Maschinenbau mit Schwerpunkt Digitalisierung B.Eng. B.Eng., Vollzeitstudium ‐ ‐ ‐ ‐ 56

Hochschule 
Bremen

Luft‐ und Raumfahrttechnik B.Eng. B.Eng., Vollzeitstudium 82 69 79 78 75

Hochschule 
Bremen

IS Luftfahrtsystemtechnik und ‐management B.Eng. B.Eng., Vollzeitstudium 27 30 46 34 48

Hochschule 
Bremen

IS Maschinenbau mit Schwerpunkt Wirtschaftsraum China B.Eng. 

B.Eng., 
Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

30 33 28 36 19

Hochschule 
Bremen

Energietechnik B.Eng. B.Eng., Vollzeitstudium 46 38 39 33 22

Hochschule 
Bremen

Wirtschaftsingenieurwesen mit Schwerpunkt Energie B.Eng. B.Eng., Vollzeitstudium 106 61 66 58 47

Hochschule 
Bremen

Dualer Studiengang Mechanical‐ and Production Engineering B.Eng.
B.Eng., 
Vollzeitstudium, Dualer 
Studiengang

76 76 76 78 82

Hochschule 
Bremen

IS Ship Management ‐ Nautical Sciences B.Sc.
B.Sc., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

68 74 76 74 58

Hochschule 
Bremen

IS Shipping and Chartering B.A.
B.A., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

69 58 50 60 66

Hochschule 
Bremen

Schiffbau und Meerestechnik B.Eng. 
B.Eng., 
Vollzeitstudium, inkl. 
internat. Variante

57 49 35 32 30

Hochschule 
Bremen

Studium im Praxisverbund Schiffbau und Meerestechnik B.Eng. B.Eng., Vollzeitstudium 106 81 92 84 74

Hochschule 
Bremen

IS Bionik B.Sc.
B.Sc., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

83 80 84 76 69



Hochschule 
Bremen

IS Technische und Angewandte Biologie B.Sc.
B.Sc., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

90 74 81 83 90

Hochschule 
Bremen

Business Management M.A. M.A., Vollzeitstudium 118 95 95 95 60

Hochschule 
Bremen

Architektur / Environmental Design M.A. (berufsbegleitend) M.A., berufsbegleitend 53 47 70 53 50

Hochschule 
Bremen

Architektur / Environmental Design M.A.  M.A., Vollzeitstudium 108 117 113 106 104

Hochschule 
Bremen

Bauen und Umwelt (Infrastruktur) M.Sc. M.Sc., Vollzeitstudium 60 90 50 55 50

Hochschule 
Bremen

Zukunftsfähige Energie‐ und Umweltsysteme M.Eng. 
M.Eng., 
Vollzeitstudium

60 90 55 115 105

Hochschule 
Bremen

Politik und Nachhaltigkeit M.A. M.A., Vollzeitstudium k. A. k. A. k. A. k. A. k. A.

Hochschule 
Bremen

Praxisforschung und Innovation in der Sozialen Arbeit M.A.  M.A., Vollzeitstudium ‐ 95 57 113 50

Hochschule 
Bremen

Internationaler Studiengang nachhaltige Freizeit‐ und 
Tourismusentwicklung M.A. 

M.A., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

37 27 57 70 73

Hochschule 
Bremen

Informatik M.Sc. M.Sc., Vollzeitstudium 133 147 113 93 65

Hochschule 
Bremen

Electronics Engineering M.Sc. M.Sc., Vollzeitstudium 197 260 118 72 81

Hochschule 
Bremen

Maschinenbau M.Eng.
M.Eng., 
Vollzeitstudium

93 100 67 70 47

Hochschule 
Bremen

Aerospace Technologies M.Sc. M.Sc., Vollzeitstudium 167 140 178 140 140

Hochschule 
Bremen

Schiffbau und Meerestechnik M.Eng.
M.Eng., 
Vollzeitstudium

47 27 24 19 53

Hochschule 
Bremen

Bionik: Mobile Systeme M.Sc.  M.Sc., Vollzeitstudium 33 60 33 30 37

Hochschule 
Bremen

IS Technische und Angewandte Biologie M.Sc.
M.Sc., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

47 120 77 38 56

Hochschule 
Bremen

Aeronautical Management M.Eng.

M.Eng., 
Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

80 20 70 70 65



Hochschule 
Bremen

Business Administration MBA MBA, berufsbegleitend 60 58 66 52 50

Hochschule 
Bremen

Business Management M.A. (berufsbegleitend) M.A., berufsbegleitend 36 36 38 6 5

Hochschule 
Bremen

European Asian Management MBA
MBA, Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

130 170 143 120 123

Hochschule 
Bremen

European Studies M.A.
M.A., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

110 50 80 45 50

Hochschule 
Bremen

Global Management MBA
MBA, Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

173 187 143 127 170

Hochschule 
Bremen

International Master of Business Administration MBA
MBA, Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

113 113 107 143 133

Hochschule 
Bremen

International Tourism Management MBA
MBA, Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

87 80 37 50 93

Hochschule 
Bremen

Kulturmanagement M.A. M.A, Vollzeitstudium 32 10 24 18 6

Hochschule 
Bremerhaven

Anlagenbetriebstechnik Bachelor of Science 33 33 33 23 15

Hochschule 
Bremerhaven

Betriebswirtschaftslehre Bachelor of Arts 96 114 121 105 110

Hochschule 
Bremerhaven

Betriebswirtschaftslehre praxisintegriert dual Bachelor of Arts ‐ ‐ ‐ ‐ 15

Hochschule 
Bremerhaven

Biotechnologie Master of Science 63 63 50 207 173

Hochschule 
Bremerhaven

Biotechnologie der Marinen Ressourcen Bachelor of Science 157 152 118 101 89

Hochschule 
Bremerhaven

Cruise Tourism Management/International Tourism Management Bachelor of Arts 96 94 74 46 39

Hochschule 
Bremerhaven

Digitale Medienproduktion/Digitale Medien Bachelor of Arts 123 119 120 122 113

Hochschule 
Bremerhaven

Digitalisierung, Innovation und Informationsmanagement Master of Science 106 69 119 119 163



Hochschule 
Bremerhaven

Embedded Systems Design Master of Science 153 153 140 177 167

Hochschule 
Bremerhaven

Gebäudeenergietechnik 
Bachelor of 
Engineering

93 80 65 50 32

Hochschule 
Bremerhaven

Gründung, Innovation, Führung Bachelor of Arts 116 112 98 104 90

Hochschule 
Bremerhaven

Informatik Bachelor of Science 90 103 110 105 103

Hochschule 
Bremerhaven

Ingenieurwesen
Bachelor of 
Engineering

‐ ‐ ‐ ‐ 49

Hochschule 
Bremerhaven

Integrated Safety and Security Management Master of Science 40 48 83 105 78

Hochschule 
Bremerhaven

Lebensmitteltechnologie Master of Engineering ‐ ‐ 77 63 37

Hochschule 
Bremerhaven

Lebensmitteltechnologie/‐wirtschaft
Bachelor of 
Engineering

118 102 83 66 56

Hochschule 
Bremerhaven

Lebensmitteltetechnologie/‐wirtschaft praxisintegriert dual
Bachelor of 
Engineering

‐ ‐ ‐ 27 43

Hochschule 
Bremerhaven

Logistics Engineering and Management Master of Science 60 68 95 90 58

Hochschule 
Bremerhaven

Maritime Technologien Bachelor of Science 57 48 44 38 23

Hochschule 
Bremerhaven

Medizintechnik Bachelor of Science 192 204 193 151 112

Hochschule 
Bremerhaven

Nachhaltige Energie‐ und Umwelttechnologie Bachelor of Science 56 55 43 40 37

Hochschule 
Bremerhaven

Physician Assistant Bachelor of Science ‐ ‐ ‐ ‐ 116

Hochschule 
Bremerhaven

Process Engineering and Energy Technology Master of Science 460 333 163 173 257

Hochschule 
Bremerhaven

Produktionstechnologie
Bachelor of 
Engineering

65 33 28 20 13

Hochschule 
Bremerhaven

Schiffsbetriebstechnik Bachelor of Science 32 18 13 17 10

Hochschule 
Bremerhaven

Soziale Arbeit Bachelor of Arts ‐ ‐ ‐ ‐ 118

Hochschule 
Bremerhaven

Transportwesen/Logistik
Bachelor of 
Engineering

66 60 48 40 31

Hochschule 
Bremerhaven

Windenergietechnik Master of Science 73 53 113 147 100

Hochschule 
Bremerhaven

Wirtschaftsinformatik Bachelor of Science 78 71 64 61 54



Universität 
Bremen

Elektrotechnik 63 64 65 65 58

Universität 
Bremen

Physik 33 38 37 27 28

Universität 
Bremen

Biologie 97 105 86 83 94

Universität 
Bremen

Chemie 78 73 74 59 63

Universität 
Bremen

Informatik 111 109 109 107 112

Universität 
Bremen

Mathematik 77 65 71 56 56

Universität 
Bremen

Berufspädagogik 57 87 89 64 40

Universität 
Bremen

Produktionstechnik 66 50 55 50 54

Universität 
Bremen

Geowissenschaften 49 49 38 40 36

Universität 
Bremen

Rechtswissenschaft 118 128 102 114 97

Universität 
Bremen

Wirtschaftswissenschaft 139 127 111 108 92

Universität 
Bremen

Europastudien 53 83 56 38 63

Universität 
Bremen

Geographie 100 90 103 89 74

Universität 
Bremen

Geschichte 72 73 70 75 67

Universität 
Bremen

Politikwissenschaft 100 89 99 93 72

Universität 
Bremen

Soziologie 94 81 76 81 84

Universität 
Bremen

Kommunikations‐ und Medienwiss. 118 104 90 89 101

Universität 
Bremen

Kulturwissenschaft 83 76 87 76 83

Universität 
Bremen

Kunstwissenschaft 106 104 89 89 91

Universität 
Bremen

Musikwissenschaft 87 72 90 59 44

Universität 
Bremen

Philosophie 89 94 91 67 66



Universität 
Bremen

Religionswissenschaft 64 57 65 55 53

Universität 
Bremen

Anglistik/Amerikanistik 73 64 70 67 76

Universität 
Bremen

Germanistik 130 113 95 88 79

Universität 
Bremen

Linguistik 53 52 52 56 36

Universität 
Bremen

Romanistik 35 33 49 37 32

Universität 
Bremen

Pflegewissenschaften 94 69 58 69 58

Universität 
Bremen

Psychologie 109 104 103 110 96

Universität 
Bremen

Public Health 109 125 93 81 75

Universität 
Bremen

Inklusive Pädagogik 96 115 94 95 64

Universität 
Bremen

Erziehungswissenschaft 106 112 106 87 90

Universität 
Bremen

Primarstufe 115 124 133 73 57

Universität 
Bremen

Interdiszipl. Sachbildung/ Sachunterricht 132 100 87 90 80



Tabelle zu Frage 7
WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23

Anzahl 
Bewerbungen

Anzahl 
Bewerbungen

Anzahl 
Bewerbungen

Anzahl 
Bewerbungen

Anzahl 
Bewerbungen

Hochschule für 
Künste Freie Kunst Diplom 369 330 414 459 529

Hochschule für 
Künste Integriertes Design Bachelor of Arts 362 327 339 398 426

Hochschule für 
Künste Integriertes Design Master of Arts 156 213 207 224 165

Hochschule für 
Künste Digitale Medien Bachelor of Arts 104 117 161 121 151

Hochschule für 
Künste Digitale Medien Master of Arts 120 165 102 185 198

Hochschule für 
Künste Künstlerische Ausbildung Bachelor of Music 297 282 269 229 222

Hochschule für 
Künste Künstlerische Ausbildung Master of Music 329 349 305 321 323

Hochschule für 
Künste Künstlerische Ausbildung Alte Musik Master of Music 52 42 34 34 36

Hochschule für 
Künste Künstlerisch‐Pädagogische Ausbildung Bachelor of Music 103 69 85 70 47

Hochschule für 
Künste Künstlerisch‐Pädagogische Ausbildung Master of Music 48 32 29 40 47

Hochschule für 
Künste Kirchenmusik Bachelor of Music 0 0 0 0 0

Hochschule für 
Künste Arp Schnitger Master für Historische Kirchenmusik  Master of Music 3 4 5 2 1

Hochschule für 
Künste Insgesamt 1.943 1.930 1.950 2.083 2.145

Hochschule 
Bremen

AWS B.A. (Arabisch) 128 102 99 60 66

Hochschule 
Bremen

AWS B.A. (Japanisch) 172 130 180 100 82

Hochschule 
Bremen

AWS B.A. (Chinesisch) 140 140 111 56 56

Hochschule 
Bremen

Betriebswirtschaft / Internationales Management B.A. 615 486 417 267 282

Hochschule 
Bremen

Betriebswirtschaft B.A. 1.071 1.010 817 562 607

Hochschule 
Bremen

Dualer Studiengang Betriebswirtschaft B.A. 26 24 15 24 25

Hochschule 
Bremen

Dualer Studiengang Management im Handel B.A. 43 21 12 5 7

Hochschule 
Bremen

Dualer Studiengang Public Administration B.A. 13 55 60 42 43

Hochschule 
Bremen

Dualer Studiengang Wirtschaft‐ und Verwaltungsinformatik B.A. ‐ ‐ ‐ 12 0

Hochschule Studiengang Abschlussart und Studienform
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WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23

Anzahl 
Bewerbungen

Anzahl 
Bewerbungen

Anzahl 
Bewerbungen

Anzahl 
Bewerbungen

Anzahl 
Bewerbungen

Hochschule Studiengang Abschlussart und Studienform

Hochschule 
Bremen

ES Wirtschaft und Verwaltung B.A. 301 218 240 117 104

Hochschule 
Bremen

European Finance and Accounting B.A. 164 174 160 99 99

Hochschule 
Bremen

IS Global Management B.A. 640 546 477 242 293 Zusammengefasst

Hochschule 
Bremen

IS Tourismusmanagement B.A. 440 326 594 308 289

Hochschule 
Bremen

IS Wirtschaftsingenieurwesen B.Eng. 164 123 189 100 110

Hochschule 
Bremen

Management im Handel B.A. 133 115 112 78 233

Hochschule 
Bremen

Architektur B.A. 169 198 254 203 226

Hochschule 
Bremen

Architektur / Environmental Design M.A. 93 92 92 96 120

Hochschule 
Bremen

Architektur / Environmental Design M.A. (berufsbegleitend) 16 12 20 18 15

Hochschule 
Bremen

Bauingenieurwesen B.Sc. 413 423 386 359 331

Hochschule 
Bremen

Internationaler Studiengang Umwelttechnik B.Sc. 206 173 160 120 95

Hochschule 
Bremen

Angewandte Therapiewissenschaften B.Sc. 50 40 48 35 52

Hochschule 
Bremen

Internationaler Studiengang Politikmanagement B.A. 130 96 270 177 194

Hochschule 
Bremen

Internationaler Studiengang Angewandte Freizeitwissenschaft B.A. 184 127 245 120 124

Hochschule 
Bremen

Soziale Arbeit B.A. 1.913 1.604 2.021 1.366 1.188

Hochschule 
Bremen

Soziale Arbeit ‐ dual B.A. 27 33 31 27 36

Hochschule 
Bremen

Internationaler Studiengang Pflege B.Sc. ‐ 61 67 54 78

Hochschule 
Bremen

IS Hebammen B.Sc.  ‐ ‐ 386 364 379

Hochschule 
Bremen

IS Freizeit+Tourismus MA  ‐ ‐ ‐ ‐ 29

Hochschule 
Bremen

Elektrotechnik B.Eng. 229 220 165 145 149

Hochschule 
Bremen

Internationaler Studiengang Technische und Angewandte Physik B.Sc. 41 40 34 35 37

Hochschule 
Bremen

Informatik: Softw‐Sys BSc ‐ ‐ ‐ ‐ 202
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WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23

Anzahl 
Bewerbungen

Anzahl 
Bewerbungen

Anzahl 
Bewerbungen

Anzahl 
Bewerbungen

Anzahl 
Bewerbungen

Hochschule Studiengang Abschlussart und Studienform

Hochschule 
Bremen

Dualer Studiengang Informatik B.Sc. 28 32 35 30 0

Hochschule 
Bremen

Automatisierung / Mechatronik B.Eng. 214 196 135 124 146

Hochschule 
Bremen

Automatisierung / Mechatronik B.Eng. (dual) 4 12 13 19 0

Hochschule 
Bremen

Technische Informatik B.Sc. 166 156 131 139 0

Hochschule 
Bremen

Internationaler Studiengang Technische Informatik B.Sc. 80 71 71 71 0

Hochschule 
Bremen

Internationaler Frauenstudiengang Informatik B.Sc . 68 68 53 35 61

Hochschule 
Bremen

Internationaler Frauenstudiengang Informatik ‐ dual B.Sc. 7 10 7 11 10

Hochschule 
Bremen

Internationaler Studiengang Medieninformatik B.Sc. 291 263 202 164 191

Hochschule 
Bremen

Informatik ‐ Komplexe Softwaresysteme M.Sc.                                                            32 30 39 17 29

Hochschule 
Bremen

Electronics Engineering M.Sc.                                                                                           k.A. 0 2 k.A. 29

Hochschule 
Bremen

Energietechnik B.Eng. 70 79 42 34 35

Hochschule 
Bremen

Dualer Studiengang Mechanical Production and Engineering B.Eng. 13 16 16 14 20

Hochschule 
Bremen

Luft‐ und Raumfahrttechnik B.Eng. 278 250 268 257 258

Hochschule 
Bremen

Maschinenbau B.Eng. 286 237 220 190 160

Hochschule 
Bremen

Maschinenbau mit Schwerpunkt Digitalisierung B.Eng. ‐ ‐ ‐ ‐ 25

Hochschule 
Bremen

Luftfahrtsystemtechnik und ‐management B.Eng. 6 48 69 59 78

Hochschule 
Bremen

Wirtschaftsingenieurwesen mit Schwerpunkt Energie B.Eng. (ENWI) 108 136 134 103 73

Hochschule 
Bremen

IS Maschinenbau mit Schwerpunkt Wirtschaftsraum China B.Eng. (MAWIC) 16 15 13 16 7

Hochschule 
Bremen

Aerospace Technologies M.Sc.  33 46 58 30 28

Hochschule 
Bremen

Maschinenbau M.Eng. 39 47 59 33 33

Hochschule 
Bremen

Internationaler Studiengang Shipping and Chartering B.A. 87 170 70 55 83

Hochschule 
Bremen

Internationaler Studiengang Ship Management B.Sc. (Nautik) 102 160 75 0 0
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WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23

Anzahl 
Bewerbungen

Anzahl 
Bewerbungen

Anzahl 
Bewerbungen

Anzahl 
Bewerbungen

Anzahl 
Bewerbungen

Hochschule Studiengang Abschlussart und Studienform

Hochschule 
Bremen

IS Ship Management – Nautical Sciences B.Sc. ‐ ‐ ‐ 38 54

Hochschule 
Bremen

IS Technische und Angewandte Biologie B.Sc. 234 196 182 117 183

Hochschule 
Bremen

IS Bionik B.Sc. 345 281 222 155 180

Hochschule 
Bremen

Studium im Praxisverbund Schiffbau und Meerestechnik B.Eng. 9 5 12 15 9

Hochschule 
Bremen

Schiffbau und Meerestechnik B.Eng. 55 57 58 k.A. 49

Hochschule 
Bremen

Internationaler Studiengang Schiffbau und Meerestechnik B.Eng. 42 42 0 0 0

Hochschule 
Bremen

Schiffbau und Meerestechnik M.Eng.                                                                             7 6 5 4 20

Hochschule 
Bremen

Bionik: Mobile Systeme M.Sc. 29 33 24 12 12

Hochschule 
Bremen

Internationaler Studiengang Technische und Angewandte Biologie M.Sc. 16 20 11 13 4

Hochschule 
Bremen

IGC 1.703 1.055 1.028 k.A. k.A.

Beim IGC wird ein 
abweichendes 
Bewerbungsverfahren 
im grundständigen und 
Master‐Studium 
vorgenommen. 

Hochschule 
Bremen

Insgesamt 11.889 10.326 10.916 6.946 7.328

Im WS 2021/22 und WS 
2022/23 fehlen die 
Bewerberzahlen des 
IGC.

Hochschule 
Bremerhaven

Anlagenbetriebstechnik Bachelor of Science 9 24 15 19 0

Hochschule 
Bremerhaven

Biotechnologie Master of Science 0 0 26 44 39

Hochschule 
Bremerhaven

Biotechnologie der Marinen Ressourcen Bachelor of Science 145 154 105 116 97

Hochschule 
Bremerhaven

Embedded Systems Design Master of Science k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Hochschule 
Bremerhaven

Gebäudeenergietechnik  Bachelor of Engineering 27 26 16 20 0

Hochschule 
Bremerhaven

Ingenieurwesen Bachelor of Engineering ‐ ‐ ‐ ‐ 119

Hochschule 
Bremerhaven

Lebensmitteltechnologie Master of Engineering ‐ ‐ k.A. k.A. k.A.

Hochschule 
Bremerhaven

Lebensmitteltechnologie/‐wirtschaft Bachelor of Engineering 235 178 120 91 83
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Anzahl 
Bewerbungen

Anzahl 
Bewerbungen

Anzahl 
Bewerbungen

Anzahl 
Bewerbungen

Anzahl 
Bewerbungen

Hochschule Studiengang Abschlussart und Studienform

Hochschule 
Bremerhaven

Lebensmitteltetechnologie/‐wirtschaft praxisintegriert dual Bachelor of Engineering ‐ ‐ ‐ 5 9

Hochschule 
Bremerhaven

Maritime Technologien Bachelor of Science 63 53 49 40 0

Hochschule 
Bremerhaven

Medizintechnik Bachelor of Science 290 245 175 185 120

Hochschule 
Bremerhaven

Nachhaltige Energie‐ und Umwelttechnologie Bachelor of Science 136 138 62 87 66

Hochschule 
Bremerhaven

Physician Assistant Bachelor of Science ‐ ‐ ‐ ‐ 185

Hochschule 
Bremerhaven

Process Engineering and Energy Technology Master of Science 227 255 155 180 109

Hochschule 
Bremerhaven

Produktionstechnologie Bachelor of Engineering 68 41 30 23 0

Hochschule 
Bremerhaven

Schiffsbetriebsrechnik Bachelor of Science 21 10 16 13 4

Hochschule 
Bremerhaven

Windenergietechnik Master of Science 0 0 25 20 24

Hochschule 
Bremerhaven

Betriebswirtschaftslehre Bachelor of Arts 399 339 277 271 196

Hochschule 
Bremerhaven

Betriebswirtschaftslehre praxisintegriert dual Bachelor of Arts ‐ ‐ ‐ ‐ 6

Hochschule 
Bremerhaven

Cruise Tourism Management/International Tourism Management Bachelor of Arts 151 145 53 48 58

Hochschule 
Bremerhaven

Digitale Medienproduktion Bachelor of Arts 337 364 309 266 241

Hochschule 
Bremerhaven

Digitalisierung, Innovation und Informationsmanagement Master of Science 0 0 12 16 14

Hochschule 
Bremerhaven

Gründung, Innovation, Führung Bachelor of Arts 88 133 149 91 58

Hochschule 
Bremerhaven

Informatik Bachelor of Science 157 169 125 152 119

Hochschule 
Bremerhaven

Integrated Safety and Security Management Master of Science 13 24 27 23 16

Hochschule 
Bremerhaven

Logistics Engineering and Management Master of Science 84 70 75 51 26

Hochschule 
Bremerhaven

Soziale Arbeit Bachelor of Arts ‐ ‐ ‐ ‐ 418

Hochschule 
Bremerhaven

Transportwesen/Logistik Bachelor of Engineering 208 192 87 101 59

Hochschule 
Bremerhaven

Wirtschaftsinformatik Bachelor of Science 178 153 98 143 100
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WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23

Anzahl 
Bewerbungen

Anzahl 
Bewerbungen

Anzahl 
Bewerbungen

Anzahl 
Bewerbungen

Anzahl 
Bewerbungen

Hochschule Studiengang Abschlussart und Studienform

Hochschule 
Bremerhaven

Insgesamt 2.836 2.713 2.006 2.005 2.166

Universität 
Bremen

Communication and Information Technology Master
Studienstart 
nur im Sose

Studienstart 
nur im Sose

Studienstart 
nur im Sose

Studienstart 
nur im Sose

Studienstart 
nur im Sose

Universität 
Bremen

Control, Microsystems, Microelectronics Master
Studienstart 
nur im Sose

Studienstart 
nur im Sose

Studienstart 
nur im Sose

Studienstart 
nur im Sose

Studienstart 
nur im Sose

Universität 
Bremen

Elektrotechnik und Informationstechnik BA VF 188 165 79 132 161

Universität 
Bremen

Elektrotechnik und Informationstechnik Master 130 128 95 82 82

Universität 
Bremen

Environmental Physics Master 143 207 105 48 69

Universität 
Bremen

Physik BA LA GY/OS LF 107 89 61 68 66

Universität 
Bremen

Physik BA VF 171 182 108 120 130

Universität 
Bremen

Physik M.ED. Ber. LF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Physik M.ED. GY/OS LF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Physik Master 29 43 21 28 29

Universität 
Bremen

Space Sciences Master 209 319 144 129 82

Universität 
Bremen

WIng Etechnik BA VF 210 211 130 131 147

Universität 
Bremen

WIng Etechnik Master 38 31 29 26 23

Universität 
Bremen

Biochemistry and Molecular Biology Master 132 203 119 164 174

Universität 
Bremen

Biologie BA LA Ber. LF ‐ ‐ 15 26 40

Universität 
Bremen

Biologie BA LA GY/OS LF 792 672 512 408 458

Universität 
Bremen

Biologie BA VF 722 753 729 664 661

Universität 
Bremen

Biologie M.ED. Ber. LF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Biologie M.ED. GY/OS LF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Chemie BA LA GY/OS LF 241 180 95 102 148
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Anzahl 
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Anzahl 
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Anzahl 
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Anzahl 
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Anzahl 
Bewerbungen

Hochschule Studiengang Abschlussart und Studienform

Universität 
Bremen

Chemie BA VF 203 145 115 129 152

Universität 
Bremen

Chemie M.ED. GY/OS LF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Chemie Master 53 43 29 28 43

Universität 
Bremen

Ecology Master 152 218 113 110 84

Universität 
Bremen

Marine Biology Master 126 187 185 188 152

Universität 
Bremen

Marine Biology DAAD Master ‐ ‐ 48 26 45

Universität 
Bremen

Marine Microbiology Master 74 116 64 114 89

Universität 
Bremen

Neurosciences Master 348 360 251 316 274

Universität 
Bremen

Digitale Medien BA VF 339 304 322 297 352

Universität 
Bremen

Digitale Medien Master 243 323 294 179 186

Universität 
Bremen

Elementarmathematik BiPEB EF k.A. 300 579 482 407

Universität 
Bremen

Elementarmathematik BiPEB UF 601 424 595 152 306

Universität 
Bremen

Elementarmathematik M.ED. Grund EF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Elementarmathematik M.ED. Grund UF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Elementarmathematik M.ED. IP Grund EF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Elementarmathematik M.ED. IP Grund UF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Industrial Mathematics  Master ‐ ‐ ‐ ‐ 92

Universität 
Bremen

Industriemathematik BA VF ‐ ‐ ‐ ‐ 36

Universität 
Bremen

Informatik BA VF 438 438 325 443 549

Universität 
Bremen

Informatik FWmP KF 59 55 44 32 44

Universität 
Bremen

Informatik Master 126 115 147 130 80

Universität 
Bremen

Mathematics Master ‐ ‐ ‐ ‐ 32
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Bewerbungen

Anzahl 
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Anzahl 
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Anzahl 
Bewerbungen
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Bewerbungen

Hochschule Studiengang Abschlussart und Studienform

Universität 
Bremen

Mathematik BA LA GY/OS LF 255 213 211 161 187

Universität 
Bremen

Mathematik BA LA IP GY/OS LF 25 19 30 10 7

Universität 
Bremen

Mathematik BA VF 105 80 66 81 116

Universität 
Bremen

Mathematik M.ED. Ber. LF k.A k.A k.A k.A k.A

Universität 
Bremen

Mathematik M.ED. GY/OS LF k.A k.A k.A k.A k.A

Universität 
Bremen

Mathematik M.ED. IP GY/OS LF k.A k.A k.A k.A k.A

Universität 
Bremen

Medical Biometry/Biostatistics Master 35
Aufnahme nur 
alle 2 Jahre

105
Aufnahme nur 
alle 2 Jahre

98

Universität 
Bremen

Wirtschaftsinformatik BA VF 300 315 282 273 342

Universität 
Bremen

BB alle Fachrichtungen M.ED. Ber. LF k.A k.A k.A k.A k.A

Universität 
Bremen

BB – Mechatronik BA VF 62 69 38 32 44

Universität 
Bremen

Maschinenbau und Verfahrenstechnik BA VF ‐ ‐ ‐ ‐ 103

Universität 
Bremen

Produktionstechnik BA VF 132 99 79 106

Universität 
Bremen

Produktionstechnik I Master 123 121 94 105 95

Universität 
Bremen

Produktionstechnik  II Master 47 58 38 24 20

Universität 
Bremen

ProMat Master 11 6 4 4 5

Universität 
Bremen

Space Engineering I Master 78 43 97 94 99

Universität 
Bremen

Space Engineering II Master 54 56 160 159 139

Universität 
Bremen

Systems Engineering BA VF 196 155 135 107 115

Universität 
Bremen

Systems Engineering I Master ‐ ‐ ‐ 30 37

Universität 
Bremen

Systems Engineering II Master ‐ ‐ ‐ 10 12

Universität 
Bremen

WIng Produktionstechnik BA VF 239 200 164 181 137
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Bewerbungen

Hochschule Studiengang Abschlussart und Studienform

Universität 
Bremen

WIng Produktionstechnik Master 179 113 110 119 76

Universität 
Bremen

Applied Geosciences Master ‐ ‐ ‐ 27 32

Universität 
Bremen

Geowissenschaften BA VF 251 223 147 133 139

Universität 
Bremen

Marine Geosciences BA VF ‐ ‐ ‐ 81 137

Universität 
Bremen

Marine Geosciences Master 154 187 111 41 35

Universität 
Bremen

Materials Chemistry and Mineralogy Master 132 158 78 29 64

Universität 
Bremen

Rechtswissenschaft FWmP KF 245 234 171 173 184

Universität 
Bremen

Rechtswissenschaft Staatsexamen 1.509 1.353 1.080 1.012 1.122

Universität 
Bremen

Transnational Law Master 42 47 36 24 42

Universität 
Bremen

Betriebswirtschaftslehre BA VF 1.264 1.156 977 760 816

Universität 
Bremen

Betriebswirtschaftslehre Master 594 511 498 389 276

Universität 
Bremen

Business Studies (ISAP) BA VF ‐ ‐ ‐ k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Management Information Systems Master ‐ ‐ ‐ ‐ 139

Universität 
Bremen

Wirtschaftspsychologie Master 422 436 453 378 308

Universität 
Bremen

Wirtschaftswissenschaft BA VF 483 493 433 303 298

Universität 
Bremen

Wirtschaftswissenschaft FWmP KF 234 218 156 108 136

Universität 
Bremen

Europapolitik Master ‐ ‐ ‐ ‐ 29

Universität 
Bremen

Geographie BA LA GY/OS LF 421 335 302 211 316

Universität 
Bremen

Geographie BA VF 222 212 200 168 182

Universität 
Bremen

Geographie FWmP KF 82 74 60 38 48

Universität 
Bremen

Geographie FWmP PF 77 75 54 41 50

Universität 
Bremen

Geographie M.ED. GY/OS LF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.
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Bewerbungen

Anzahl 
Bewerbungen
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Universität 
Bremen

Geschichte BA LA GY/OS LF 632 534 397 375 385

Universität 
Bremen

Geschichte BA VF 119 102 102 78 133

Universität 
Bremen

Geschichte FWmP KF 176 134 82 87 88

Universität 
Bremen

Geschichte FWmP PF 117 126 79 85 72

Universität 
Bremen

Geschichte M.ED. GY/OS LF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Geschichte Master 21 23 12 24 20

Universität 
Bremen

Integrierte Europastudien BA VF 172 184 105 123 134

Universität 
Bremen

IR: Global Politics and Social Theory Master 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

Physical Geography Master 68 102 79 64 53

Universität 
Bremen

Politik BA LA Ber. LF ‐ ‐ 11 16 16

Universität 
Bremen

Politik M.ED. Ber. LF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Politik‐Arbeit‐Wirtschaft BA LA GY/OS LF 455 381 319 259 299

Universität 
Bremen

Politik‐Arbeit‐Wirtschaft M.ED. GY/OS LF ‐ ‐ ‐ ‐ k.A.

Universität 
Bremen

Politikwissenschaft BA VF 459 432 327 286 377

Universität 
Bremen

Politikwissenschaft FWmP KF 263 284 185 191 203

Universität 
Bremen

Politikwissenschaft FWmP PF 300 302 186 203 203

Universität 
Bremen

Politikwissenschaft Master 92 88 60 65 51

Universität 
Bremen

Sozialpolitik Master 126 136 86 98 67

Universität 
Bremen

Sozialpolitik Dual Degree GLOBED Master ‐ ‐ k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Sozialpolitik Dual Degree Milano Master ‐ ‐ 1 20 21

Universität 
Bremen

Soziologie BA VF 677 463 484 391 463

Universität 
Bremen

Soziologie FWmP KF ‐ 314 247 265 249
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Universität 
Bremen

Soziologie FWmP PF ‐ 339 330 264 284

Universität 
Bremen

Soziologie und Sozialforschung Master 78 82 84 58 54

Universität 
Bremen

Stadt‐ und Regionalentwicklung Master 107 98 91 89 86

Universität 
Bremen

Angewandte Philosophie Master ‐ 20 14 12 13

Universität 
Bremen

Digital Media and Society Master 148 217 123 147 142

Universität 
Bremen

Kommunikations‐ und Medienwissenschaft FWmP KF 491 440 411 314 282

Universität 
Bremen

Kommunikations‐ und Medienwissenschaft FWmP PF 1.527 1.284 920 829 986

Universität 
Bremen

Komplexes Entscheiden Master 89 82 86 72 67

Universität 
Bremen

Kulturwissenschaft FWmP KF 494 409 258 260 261

Universität 
Bremen

Kulturwissenschaft FWmP PF 508 473 280 275 346

Universität 
Bremen

Kunst‐Medien‐Ästhetische Bildung BA LA GY/OS LF 511 440 327 305 252

Universität 
Bremen

Kunst‐Medien‐Ästhetische Bildung BiPEB EF k.A. 143 160 16 18

Universität 
Bremen

Kunst‐Medien‐Ästhetische Bildung BiPEB UF 97 93 135 98 96

Universität 
Bremen

Kunst‐Medien‐Ästhetische Bildung FWmP KF 342 276 207 190 250

Universität 
Bremen

Kunst‐Medien‐Ästhetische Bildung FWmP PF 298 246 225 177 157

Universität 
Bremen

Kunst‐Medien‐Ästhetische Bildung M.ED. Grund EF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Kunst‐Medien‐Ästhetische Bildung M.ED. Grund UF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Kunst‐Medien‐Ästhetische Bildung M.ED. GY/OS LF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Kunst‐Medien‐Ästhetische Bildung M.ED. IP Grund EF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Kunstwissenschaft und Filmwissenschaft Master 37 39 33 43 42

Universität 
Bremen

Medienkultur und Globalisierung Master 87 94 80 55 53

Universität 
Bremen

Musikpädagogik BA LA GY/OS LF 49 36 46 37 21
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WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23

Anzahl 
Bewerbungen

Anzahl 
Bewerbungen

Anzahl 
Bewerbungen

Anzahl 
Bewerbungen

Anzahl 
Bewerbungen

Hochschule Studiengang Abschlussart und Studienform

Universität 
Bremen

Musikpädagogik BiPEB EF ‐ 3 k.A. 1 1

Universität 
Bremen

Musikpädagogik BiPEB UF 3 4 3 1 3

Universität 
Bremen

Musikpädagogik M.ED. Grund UF k.A k.A k.A k.A k.A

Universität 
Bremen

Musikpädagogik M.ED. GY/OS LF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Musikpädagogik M.ED. IP Grund EF k.A k.A k.A k.A k.A

Universität 
Bremen

Musikwissenschaft FWmP KF 59 51 29 28 29

Universität 
Bremen

Musikwissenschaft FWmP PF 102 82 72 38 45

Universität 
Bremen

Philosophie FWmP KF 257 205 103 110 125

Universität 
Bremen

Philosophie FWmP PF 234 179 127 169 152

Universität 
Bremen

Religionswissenschaft/Religionspädagogik BA LA Ber. LF ‐ ‐ 7 10 9

Universität 
Bremen

Religionswissenschaft/Religionspädagogik BA LA GY/OS LF 318 293 204 181 202

Universität 
Bremen

Religionswissenschaft/Religionspädagogik BiPEB EF k.A. 116 127 16 15

Universität 
Bremen

Religionswissenschaft/Religionspädagogik BiPEB UF 66 54 65 56 38

Universität 
Bremen

Religionswissenschaft/Religionspädagogik FWmP KF 58 48 32 29 36

Universität 
Bremen

Religionswissenschaft/Religionspädagogik FWmP PF 57 54 34 33 30

Universität 
Bremen

Religionswissenschaft/Religionspädagogik M.ED. Ber. LF ‐ ‐ k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Religionswissenschaft/Religionspädagogik M.ED. Grund EF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Religionswissenschaft/Religionspädagogik M.ED. Grund UF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Religionswissenschaft/Religionspädagogik M.ED. GY/OS LF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Religionswissenschaft/Religionspädagogik M.ED. IP Grund EF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Transkulturelle Studien Master 90 84 86 66 59

Universität 
Bremen

Transkulturelle Studien DD Istanbul Master ‐ ‐ k.A. k.A. k.A.
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WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23

Anzahl 
Bewerbungen

Anzahl 
Bewerbungen

Anzahl 
Bewerbungen

Anzahl 
Bewerbungen

Anzahl 
Bewerbungen

Hochschule Studiengang Abschlussart und Studienform

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik BA LA Ber. LF ‐ ‐ 19 27 27

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik BA LA GY/OS LF 1.109 901 681 568 643

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik BA LA IP GY/OS LF 316 163 126 118 85

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik BiPEB EF k.A. 160 231 228 180

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik BiPEB UF 1.234 1.131 1.310 183 533

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik FWmP KF 251 190 112 107 123

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik FWmP PF 300 279 177 124 142

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik M.ED. Ber. LF k.A k.A k.A k.A k.A

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik M.ED. Grund EF k.A k.A k.A k.A k.A

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik M.ED. Grund UF k.A k.A k.A k.A k.A

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik M.ED. GY/OS LF k.A k.A k.A k.A k.A

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik M.ED. IP Grund EF k.A k.A k.A k.A k.A

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik M.ED. IP Grund UF k.A k.A k.A k.A k.A

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik M.ED. IP GY/OS LF ‐ ‐ ‐ k.A k.A

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik Master 65 66 37 34 32

Universität 
Bremen

English‐Speaking Cultures/Englisch BA LA GY/OS LF 745 709 548 588 555

Universität 
Bremen

English‐Speaking Cultures/Englisch BA LA IP GY/OS LF 78 75 50 55 53

Universität 
Bremen

English‐Speaking Cultures/Englisch BiPEB EF k.A. 96 109 23 14

Universität 
Bremen

English‐Speaking Cultures/Englisch BiPEB UF 65 68 119 77 58

Universität 
Bremen

English‐Speaking Cultures/Englisch FWmP KF 300 269 164 153 189

Universität 
Bremen

English‐Speaking Cultures/Englisch FWmP PF 253 223 149 182 193

Universität 
Bremen

English‐Speaking Cultures/Englisch Master 126 230 124 183 289
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WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23

Anzahl 
Bewerbungen

Anzahl 
Bewerbungen

Anzahl 
Bewerbungen

Anzahl 
Bewerbungen

Anzahl 
Bewerbungen

Hochschule Studiengang Abschlussart und Studienform

Universität 
Bremen

English‐Speaking Cultures/Englisch M.ED. Ber. LF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

English‐Speaking Cultures/Englisch M.ED. Grund EF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

English‐Speaking Cultures/Englisch M.ED. Grund UF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

English‐Speaking Cultures/Englisch M.ED. GY/OS LF k.A. k.A. k.A. k.A k.A.

Universität 
Bremen

English‐Speaking Cultures/Englisch M.ED. IP Grund EF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

English‐Speaking Cultures/Englisch M.ED. IP GY/OS LF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Frankoromanistik/Französisch BA LA GY/OS LF 119 97 67 56 57

Universität 
Bremen

Frankoromanistik/Französisch FWmP KF 32 24 21 16 19

Universität 
Bremen

Frankoromanistik/Französisch FWmP PF 33 36 17 15 24

Universität 
Bremen

Französisch M.ED. GY/OS LF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Hispanistik/Spanisch BA LA GY/OS LF 125 112 98 96 90

Universität 
Bremen

Hispanistik/Spanisch FWmP KF 52 44 28 14 35

Universität 
Bremen

Hispanistik/Spanisch FWmP PF 26 39 30 17 22

Universität 
Bremen

Language Sciences Master 29 26 9 10 10

Universität 
Bremen

Linguistik/Language Sciences FWmP KF 99 68 52 46 59

Universität 
Bremen

Linguistik/Language Sciences FWmP PF 100 98 46 53 61

Universität 
Bremen

Romanistik International Master 8 13 2 4 0

Universität 
Bremen

Romanistik International DD Madrid Master ‐ ‐ k.A. 1 k.A.

Universität 
Bremen

Spanisch M.ED. GY/OS LF k.A k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Transnationale Literaturwissenschaft Master 42 50 20 16 15

Universität 
Bremen

Berufspädagogik Pflegewissenschaft Master 16 23 7 17 26

Universität 
Bremen

Community Health Care and Nursing Master 40 k.A. 17 k.A. 23
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WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23

Anzahl 
Bewerbungen

Anzahl 
Bewerbungen

Anzahl 
Bewerbungen

Anzahl 
Bewerbungen

Anzahl 
Bewerbungen

Hochschule Studiengang Abschlussart und Studienform

Universität 
Bremen

Epidemiologie Master 54 55 39 45 35

Universität 
Bremen

Pflegewissenschaft BA LA Ber. LF ‐ ‐ 52 82 99

Universität 
Bremen

Pflegewissenschaft M.ED. Ber. LF ‐ ‐ k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Pflegewissenschaft BA VF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Psychologie BA VF 3.158 2.769 3.018 2.655 2.711

Universität 
Bremen

Psychologie Master ‐ ‐ 1.107 1.196 1.236

Universität 
Bremen

PH ‐ Gesundheitsförderung und Prävention Master 184 137 101 128 129

Universität 
Bremen

PH ‐ Gesundheitsversorgung...  Master 78 74 63 47 56

Universität 
Bremen

PH ‐ Gesundheitsversorgung... DD Maastricht Master ‐ ‐ k.A. 1 7

Universität 
Bremen

Public Health/Gesundheitswissenschaften BA VF 508 475 466 374 316

Universität 
Bremen

Public Health/Gesundheitswissenschaften FWmP PF 200 182 149 123 84

Universität 
Bremen

Erziehungs‐ und Bildungswissenschaften FWmP KF 561 619 457 427 450

Universität 
Bremen

Erziehungs‐ und Bildungswissenschaften Master 188 188 121 137 131

Universität 
Bremen

EW BA LA Ber. ‐ ‐ 52 82 99

Universität 
Bremen

EW BA LA GY/OS 2.322 2.504 1.938 1.871 2.043

Universität 
Bremen

EW BA LA IP GY/OS 419 257 204 183 145

Universität 
Bremen

EW BiPEB 1.522 1.142 1.649 862 713

Universität 
Bremen

EW M.ED. Ber. LF 35 32 k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

EW M.ED. Grund 107 118 38 28 17

Universität 
Bremen

EW M.ED. GY/OS 198 258 102 121 93

Universität 
Bremen

EW M.ED. IP Grund 51 65 247 229 204

Universität 
Bremen

EW M.ED. IP GY/OS ‐ ‐ ‐ 48 52
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Anzahl 
Bewerbungen

Anzahl 
Bewerbungen

Anzahl 
Bewerbungen

Anzahl 
Bewerbungen

Anzahl 
Bewerbungen

Hochschule Studiengang Abschlussart und Studienform

Universität 
Bremen

Inklusive Pädagogik BA LA IP GY/OS LF 419 257 204 183 145

Universität 
Bremen

Inklusive Pädagogik BiPEB UF 657 722 622 190 116

Universität 
Bremen

Inklusive Pädagogik M.ED. IP Grund UF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Inklusive Pädagogik M.ED. IP GY/OS LF ‐ ‐ ‐ k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Interdisziplinäre Sachbildung/Sachunterricht BiPEB EF k.A. 426 440 96 78

Universität 
Bremen

Interdisziplinäre Sachbildung/Sachunterricht BiPEB UF 321 304 452 295 276

Universität 
Bremen

Interdisziplinäre Sachbildung/Sachunterricht M.ED. Grund EF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Interdisziplinäre Sachbildung/Sachunterricht M.ED. Grund UF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Interdisziplinäre Sachbildung/Sachunterricht M.ED. IP Grund EF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Bachelor Berufl. Schulen Pflege BA LA Ber. ‐ ‐ 52 82 99

Universität 
Bremen

Bachelor Lehramt Gymnsium/Oberschule BA LA GY/OS 2.322 2.504 1.938 1.871 2.043

Universität 
Bremen

Bachelor Inklusive Pädagogik Gy/OS BA LA IP GY/OS 419 257 204 183 145

Universität 
Bremen

Bachelor Bildungswissenschaften des Primar‐ und Elementarbereichs BiPEB 1.522 1.142 1.650 862 713

Universität 
Bremen

Lehramt Berufliche Schulen M.ED. Ber. 35 32 38 28 17

Universität 
Bremen

Lehramt Grundschulen M.Ed. Grund 107 118 102 121 93

Universität 
Bremen

Lehramt Gymnasium/Oberschule M.ED. GY/OS 198 258 247 229 204

Universität 
Bremen

Lehramt Inklusive Pädagogik Grundschule M.Ed. IP Grund 51 65 58 48 52

Universität 
Bremen

Lehramt Inklusive Pädagogik Gy/OS M.Ed. IP GY/OS ‐ ‐ ‐ 11 14

Universität 
Bremen

Materielle Kultur: Textil (Koop OL) FWmP KF 33 32 19 20 23

Universität 
Bremen

Niederlandistik (Koop OL) FWmP KF 17 8 12 8 5

Universität 
Bremen

Slavistik (Koop OL) BA LA GY/OS LF 25 29 7 6 17

Universität 
Bremen

Slavistik (Koop OL) FWmP KF 27 21 9 12 13
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Anzahl 
Bewerbungen

Anzahl 
Bewerbungen

Anzahl 
Bewerbungen

Anzahl 
Bewerbungen

Anzahl 
Bewerbungen

Hochschule Studiengang Abschlussart und Studienform

Universität 
Bremen

GTW Elektrotechnik‐Informatik M.ED. Ber. HF 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

Biologie FWmP KF 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

Biologie FWmP PF 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

Chemie BA. FWmP KF 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

ISATEC Master 144 177 0 0 0

Universität 
Bremen

Mathematik Master 23 29 13 20 0

Universität 
Bremen

Technomathematik BA VF 59 57 26 35 0

Universität 
Bremen

Technomathematik Master 10 5 9 7 0

Universität 
Bremen

GTW Metalltechnik M.ED. Ber. NF 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

Systems Engineering Master 59 59 55 0 0

Universität 
Bremen

Geowissenschaften Master 28 44 42 0 0

Universität 
Bremen

Comparative and European Law BA VF 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

IR: Global Governance and Social Theory Master 409 414 321 294 253

Universität 
Bremen

Politik M.ED. GY/OS LF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Politikwissenschaft BA LA GY/OS LF ‐ ‐ k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Religionswissenschaft Master 10 18 0 0 0

Universität 
Bremen

Musikwissenschaft Master 8 17 12 0 0

Universität 
Bremen

Community and Family Health Nursing Master ‐ 30 0 16 0

Universität 
Bremen

Klinische Psychologie Master 1.296 1.464 0 0 0

Universität 
Bremen

Insgesamt 46.978 45.613 39.888 33.042 34.649
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WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23

nicht 
angetretene 
vergebene 

Studienplätze

nicht 
angetretene 
vergebene 

Studienplätze

nicht 
angetretene 
vergebene 

Studienplätze

nicht 
angetretene 
vergebene 

Studienplätze

nicht 
angetretene 
vergebene 

Studienplätze

Hochschule für 
Künste Freie Kunst Diplom 4 7 4 9 18

Hochschule für 
Künste Integriertes Design Bachelor of Arts 11 9 7 9 11

Hochschule für 
Künste Integriertes Design Master of Arts 14 9 16 18 13

Hochschule für 
Künste Digitale Medien Bachelor of Arts 4 8 3 6 11

Hochschule für 
Künste Digitale Medien Master of Arts 2 2 5 3 2

Hochschule für 
Künste Künstlerische Ausbildung Bachelor of Music 11 17 14 14 21

Hochschule für 
Künste Künstlerische Ausbildung Master of Music 14 12 14 8 15

Hochschule für 
Künste Künstlerische Ausbildung Alte Musik Master of Music 0 4 1 6 4

Hochschule für 
Künste Künstlerisch‐Pädagogische Ausbildung Bachelor of Music 3 6 6 12 10

Hochschule für 
Künste Künstlerisch‐Pädagogische Ausbildung Master of Music 2 4 2 2 3

Hochschule für 
Künste Kirchenmusik Bachelor of Music 0 0 0 0 0

Hochschule für 
Künste Arp Schnitger Master für Historische Kirchenmusik  Master of Music 0 1 1 0 0

Hochschule 
für Künste Insgesamt 65 79 73 87 108

Hochschule 
Bremen

AWS B.A. (Arabisch) 0 6 0 1 3

Hochschule 
Bremen

AWS B.A. (Japanisch) 0 0 0 0 0

Hochschule 
Bremen

AWS B.A. (Chinesisch) 5 4 0 22 9

Hochschule 
Bremen

Betriebswirtschaft / Internationales Management B.A. 0 0 0 1 0

Hochschule 
Bremen

Betriebswirtschaft B.A. 0 6 0 9 0

Hochschule Studiengang
Abschlussart und 
Studienform
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Studienplätze

Hochschule Studiengang
Abschlussart und 
Studienform

Hochschule 
Bremen

Dualer Studiengang Betriebswirtschaft B.A. 0 0 0 0 0

Hochschule 
Bremen

Dualer Studiengang Management im Handel B.A. 0 0 0 0 0

Hochschule 
Bremen

Dualer Studiengang Public Administration B.A. 0 0 0 0 0

Hochschule 
Bremen

Dualer Studiengang Wirtschaft‐ und Verwaltungsinformatik B.A. ‐ ‐ ‐ 0 0

Hochschule 
Bremen

ES Wirtschaft und Verwaltung B.A. 0 0 0 11 13

Hochschule 
Bremen

European Finance and Accounting B.A. 0 8 4 15 12

Hochschule 
Bremen

IS Global Management B.A. 9 10 22 15 19

Hochschule 
Bremen

IS Tourismusmanagement B.A. 0 5 0 2 0

Hochschule 
Bremen

IS Wirtschaftsingenieurwesen B.Eng. 2 3 0 4 12

Hochschule 
Bremen

Management im Handel B.A. 1 8 10 23 0

Hochschule 
Bremen

Architektur B.A. 12 0 0 0 0

Hochschule 
Bremen

Architektur / Environmental Design M.A. 0 0 0 0 1

Hochschule 
Bremen

Architektur / Environmental Design M.A. (berufsbegleitend) 0 5 3 4 1

Hochschule 
Bremen

Bauingenieurwesen B.Sc. 0 5 14 2 0

Hochschule 
Bremen

Internationaler Studiengang Umwelttechnik B.Sc. 8 8 0 17 11

Hochschule 
Bremen

Angewandte Therapiewissenschaften B.Sc. 7 13 22 13 5

Hochschule 
Bremen

Internationaler Studiengang Politikmanagement B.A. 7 23 0 1 0

Hochschule 
Bremen

Internationaler Studiengang Angewandte Freizeitwissenschaft B.A. 8 5 0 5 5
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Hochschule Studiengang
Abschlussart und 
Studienform

Hochschule 
Bremen

Soziale Arbeit B.A. 0 0 1 2 0

Hochschule 
Bremen

Soziale Arbeit ‐ dual B.A. 0 0 0 3 0

Hochschule 
Bremen

Internationaler Studiengang Pflege B.Sc. ‐ 16 28 14 11

Hochschule 
Bremen

IS Hebammen B.Sc.  ‐ ‐ 0 0 3

Hochschule 
Bremen

IS Freizeit+Tourismus MA  ‐ ‐ ‐ ‐ 0

Hochschule 
Bremen

Elektrotechnik B.Eng. 23 32 0 0 0

Hochschule 
Bremen

Internationaler Studiengang Technische und Angewandte Physik B.Sc. 9 11 0 0 0

Hochschule 
Bremen

Informatik: Softw‐Sys BSc ‐ ‐ ‐ ‐ 0

Hochschule 
Bremen

Dualer Studiengang Informatik B.Sc. 0 0 0 0 0

Hochschule 
Bremen

Automatisierung / Mechatronik B.Eng. 10 25 0 0 0

Hochschule 
Bremen

Automatisierung / Mechatronik B.Eng. (dual) 0 0 0 0 0

Hochschule 
Bremen

Technische Informatik B.Sc. 4 3 0 0 0

Hochschule 
Bremen

Internationaler Studiengang Technische Informatik B.Sc. 0 3 0 0 0

Hochschule 
Bremen

Internationaler Frauenstudiengang Informatik B.Sc . 4 5 12 13 0

Hochschule 
Bremen

Internationaler Frauenstudiengang Informatik ‐ dual B.Sc. 2 0 2 0 0

Hochschule 
Bremen

Internationaler Studiengang Medieninformatik B.Sc. 7 8 18 22 11

Hochschule 
Bremen

Informatik ‐ Komplexe Softwaresysteme M.Sc.                                                            3 4 15 30 0

Hochschule 
Bremen

Electronics Engineering M.Sc.                                                                                          0 0 35 32 0
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Hochschule 
Bremen

Energietechnik B.Eng. 15 19 0 0 0

Hochschule 
Bremen

Dualer Studiengang Mechanical Production and Engineering B.Eng. 5 2 0 0 0

Hochschule 
Bremen

Luft‐ und Raumfahrttechnik B.Eng. 16 20 0 0 8

Hochschule 
Bremen

Maschinenbau B.Eng. 8 15 0 0 5

Hochschule 
Bremen

Maschinenbau mit Schwerpunkt Digitalisierung B.Eng. ‐ ‐ ‐ ‐ 8

Hochschule 
Bremen

Luftfahrtsystemtechnik und ‐management B.Eng. 23 15 0 0 0

Hochschule 
Bremen

Wirtschaftsingenieurwesen mit Schwerpunkt Energie B.Eng. (ENWI) 0 13 0 0 0

Hochschule 
Bremen

IS Maschinenbau mit Schwerpunkt Wirtschaftsraum China B.Eng. (MAWIC) 4 5 0 0 0

Hochschule 
Bremen

Aerospace Technologies M.Sc.  3 0 7 0 0

Hochschule 
Bremen

Maschinenbau M.Eng. 0 0 13 0 0

Hochschule 
Bremen

Internationaler Studiengang Shipping and Chartering B.A. 13 18 28 17 0

Hochschule 
Bremen

Internationaler Studiengang Ship Management B.Sc. (Nautik) 7 8 11 0 0

Hochschule 
Bremen

IS Ship Management – Nautical Sciences B.Sc. ‐ ‐ ‐ 25 0

Hochschule 
Bremen

IS Technische und Angewandte Biologie B.Sc. 3 6 0 3 0

Hochschule 
Bremen

IS Bionik B.Sc. 0 3 2 7 2

Hochschule 
Bremen

Studium im Praxisverbund Schiffbau und Meerestechnik B.Eng. 0 7 0 0 0

Hochschule 
Bremen

Schiffbau und Meerestechnik B.Eng. 14 21 0 0 0

Hochschule 
Bremen

Internationaler Studiengang Schiffbau und Meerestechnik B.Eng. 1 0 0 0 0
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Hochschule 
Bremen

Schiffbau und Meerestechnik M.Eng.                                                                             0 20 28 30 0

Hochschule 
Bremen

Bionik: Mobile Systeme M.Sc. 15 11 17 15 0

Hochschule 
Bremen

Internationaler Studiengang Technische und Angewandte Biologie M.Sc. 0 0 28 25 0

Hochschule 
Bremen

IGC 0 0 0 0 0

Hochschule 
Bremen

Insgesamt 248 399 320 383 139

Hochschule 
Bremerhaven

Anlagenbetriebstechnik Bachelor of Science 5 6 5 11 0

Hochschule 
Bremerhaven

Biotechnologie Master of Science 0 0 3 16 15

Hochschule 
Bremerhaven

Biotechnologie der Marinen Ressourcen Bachelor of Science 70 68 47 64 46

Hochschule 
Bremerhaven

Embedded Systems Design Master of Science k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Hochschule 
Bremerhaven

Gebäudeenergietechnik  Bachelor of Engineering 11 8 7 10 0

Hochschule 
Bremerhaven

Ingenieurwesen Bachelor of Engineering ‐ ‐ ‐ ‐ 58

Hochschule 
Bremerhaven

Lebensmitteltechnologie Master of Engineering ‐ ‐ k.A. k.A. k.A.

Hochschule 
Bremerhaven

Lebensmitteltechnologie/‐wirtschaft Bachelor of Engineering 133 97 49 45 36

Hochschule 
Bremerhaven

Lebensmitteltetechnologie/‐wirtschaft praxisintegriert dual Bachelor of Engineering ‐ ‐ ‐ 1 0

Hochschule 
Bremerhaven

Maritime Technologien Bachelor of Science 27 24 21 19 0

Hochschule 
Bremerhaven

Medizintechnik Bachelor of Science 216 163 104 97 69

Hochschule 
Bremerhaven

Nachhaltige Energie‐ und Umwelttechnologie Bachelor of Science 79 78 33 62 40

Hochschule 
Bremerhaven

Physician Assistant Bachelor of Science ‐ ‐ ‐ ‐ 87
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Hochschule 
Bremerhaven

Process Engineering and Energy Technology Master of Science 9 57 33 49 27

Hochschule 
Bremerhaven

Produktionstechnologie Bachelor of Engineering 40 27 18 11 0

Hochschule 
Bremerhaven

Schiffsbetriebsrechnik Bachelor of Science 0 2 6 1 1

Hochschule 
Bremerhaven

Windenergietechnik Master of Science 0 0 0 10 14

Hochschule 
Bremerhaven

Betriebswirtschaftslehre Bachelor of Arts 208 236 153 172 86

Hochschule 
Bremerhaven

Betriebswirtschaftslehre praxisintegriert dual Bachelor of Arts ‐ ‐ ‐ ‐ 0

Hochschule 
Bremerhaven

Cruise Tourism Management/International Tourism Management Bachelor of Arts 97 77 31 30 28

Hochschule 
Bremerhaven

Digitale Medienproduktion Bachelor of Arts 117 75 63 67 94

Hochschule 
Bremerhaven

Digitalisierung, Innovation und Informationsmanagement Master of Science 0 0 0 2 2

Hochschule 
Bremerhaven

Gründung, Innovation, Führung Bachelor of Arts 20 16 13 19 17

Hochschule 
Bremerhaven

Informatik Bachelor of Science 82 73 49 73 47

Hochschule 
Bremerhaven

Integrated Safety and Security Management Master of Science 6 6 0 1 5

Hochschule 
Bremerhaven

Logistics Engineering and Management Master of Science 37 14 10 19 12

Hochschule 
Bremerhaven

Soziale Arbeit Bachelor of Arts ‐ ‐ ‐ ‐ 186

Hochschule 
Bremerhaven

Transportwesen/Logistik Bachelor of Engineering 122 116 42 52 35

Hochschule 
Bremerhaven

Wirtschaftsinformatik Bachelor of Science 95 80 45 83 52

Hochschule 
Bremerhaven

Insgesamt 1.374 1.223 732 914 957
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Universität 
Bremen

Communication and Information Technology Master
Studienstart 
nur im Sose

Studienstart 
nur im Sose

Studienstart 
nur im Sose

Studienstart 
nur im Sose

Studienstart 
nur im Sose

Universität 
Bremen

Control, Microsystems, Microelectronics Master
Studienstart 
nur im Sose

Studienstart 
nur im Sose

Studienstart 
nur im Sose

Studienstart 
nur im Sose

Studienstart 
nur im Sose

Universität 
Bremen

Elektrotechnik und Informationstechnik BA VF 69 39 17 15 28

Universität 
Bremen

Elektrotechnik und Informationstechnik Master 32 48 31 24 24

Universität 
Bremen

Environmental Physics Master 54 75 22 20 28

Universität 
Bremen

Physik BA LA GY/OS LF 28 25 12 2 4

Universität 
Bremen

Physik BA VF 66 76 40 16 24

Universität 
Bremen

Physik M.ED. Ber. LF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Physik M.ED. GY/OS LF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Physik Master 9 18 9 10 14

Universität 
Bremen

Space Sciences Master 120 116 39 19 19

Universität 
Bremen

WIng Etechnik BA VF 68 66 34 15 20

Universität 
Bremen

WIng Etechnik Master 8 5 12 9 8

Universität 
Bremen

Biochemistry and Molecular Biology Master 9 16 9 30 25

Universität 
Bremen

Biologie BA LA Ber. LF ‐ ‐ 7 6 7

Universität 
Bremen

Biologie BA LA GY/OS LF 17 23 27 10 11

Universität 
Bremen

Biologie BA VF 117 101 120 103 57

Universität 
Bremen

Biologie M.ED. Ber. LF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.
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Universität 
Bremen

Biologie M.ED. GY/OS LF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Chemie BA LA GY/OS LF 18 37 26 16 8

Universität 
Bremen

Chemie BA VF 78 49 24 17 29

Universität 
Bremen

Chemie M.ED. GY/OS LF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Chemie Master 9 7 13 13 16

Universität 
Bremen

Ecology Master 46 51 13 48 47

Universität 
Bremen

Marine Biology Master 15 13 4 31 12

Universität 
Bremen

Marine Biology DAAD Master ‐ ‐ 0 3 1

Universität 
Bremen

Marine Microbiology Master 3 3 3 4 1

Universität 
Bremen

Neurosciences Master 37 44 3 79 40

Universität 
Bremen

Digitale Medien BA VF 71 98 75 46 55

Universität 
Bremen

Digitale Medien Master 23 28 25 37 32

Universität 
Bremen

Elementarmathematik BiPEB EF k.A. 5 18 57

Universität 
Bremen

Elementarmathematik BiPEB UF 56 67 53 56 79

Universität 
Bremen

Elementarmathematik M.ED. Grund EF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Elementarmathematik M.ED. Grund UF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Elementarmathematik M.ED. IP Grund EF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Elementarmathematik M.ED. IP Grund UF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.
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Universität 
Bremen

Industrial Mathematics  Master ‐ ‐ ‐ ‐ 13

Universität 
Bremen

Industriemathematik BA VF ‐ ‐ ‐ ‐ 4

Universität 
Bremen

Informatik BA VF 139 149 94 58 101

Universität 
Bremen

Informatik FWmP KF 11 6 8 4 2

Universität 
Bremen

Informatik Master 67 66 74 56 44

Universität 
Bremen

Mathematics Master ‐ ‐ ‐ ‐ 9

Universität 
Bremen

Mathematik BA LA GY/OS LF 22 59 40 25 10

Universität 
Bremen

Mathematik BA LA IP GY/OS LF 22 2 5 2 1

Universität 
Bremen

Mathematik BA VF 29 16 15 3 20

Universität 
Bremen

Mathematik M.ED. Ber. LF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Mathematik M.ED. GY/OS LF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Mathematik M.ED. IP GY/OS LF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Medical Biometry/Biostatistics Master 11
Aufnahme nur 
alle 2 Jahre

36
Aufnahme nur 
alle 2 Jahre

22

Universität 
Bremen

Wirtschaftsinformatik BA VF 45 67 99 35 25

Universität 
Bremen

BB alle Fachrichtungen M.ED. Ber. LF k.A k.A k.A k.A k.A

Universität 
Bremen

BB – Mechatronik BA VF 19 18 14 4 10

Universität 
Bremen

Maschinenbau und Verfahrenstechnik BA VF ‐ ‐ ‐ ‐ 16

Universität 
Bremen

Produktionstechnik BA VF 60 37 19 13 0
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Universität 
Bremen

Produktionstechnik I Master 18 17 23 11 10

Universität 
Bremen

Produktionstechnik  II Master 6 12 6 7 4

Universität 
Bremen

ProMat Master 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

Space Engineering I Master 43 27 19 10 25

Universität 
Bremen

Space Engineering II Master 27 42 35 21 17

Universität 
Bremen

Systems Engineering BA VF 66 51 51 11 5

Universität 
Bremen

Systems Engineering I Master ‐ ‐ ‐ 11 9

Universität 
Bremen

Systems Engineering II Master ‐ ‐ ‐ 3 7

Universität 
Bremen

WIng Produktionstechnik BA VF 100 75 63 15 20

Universität 
Bremen

WIng Produktionstechnik Master 44 24 40 57 24

Universität 
Bremen

Applied Geosciences Master ‐ ‐ ‐ 10 8

Universität 
Bremen

Geowissenschaften BA VF 92 68 56 20 19

Universität 
Bremen

Marine Geosciences BA VF ‐ ‐ ‐ 8 23

Universität 
Bremen

Marine Geosciences Master 65 76 15 12 16

Universität 
Bremen

Materials Chemistry and Mineralogy Master 35 47 21 6 10

Universität 
Bremen

Rechtswissenschaft FWmP KF 28 30 20 22 39

Universität 
Bremen

Rechtswissenschaft Staatsexamen 210 278 262 101 109

Universität 
Bremen

Transnational Law Master 18 21 11 11 19



Tabelle zu Frage 8
WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23

nicht 
angetretene 
vergebene 

Studienplätze

nicht 
angetretene 
vergebene 

Studienplätze

nicht 
angetretene 
vergebene 

Studienplätze

nicht 
angetretene 
vergebene 

Studienplätze

nicht 
angetretene 
vergebene 

Studienplätze

Hochschule Studiengang
Abschlussart und 
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Universität 
Bremen

Betriebswirtschaftslehre BA VF 345 339 298 78 93

Universität 
Bremen

Betriebswirtschaftslehre Master 122 125 130 69 115

Universität 
Bremen

Business Studies (ISAP) BA VF ‐ ‐ ‐ k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Management Information Systems Master ‐ ‐ ‐ ‐ 27

Universität 
Bremen

Wirtschaftspsychologie Master 16 4 17 7 40

Universität 
Bremen

Wirtschaftswissenschaft BA VF 143 133 158 39 30

Universität 
Bremen

Wirtschaftswissenschaft FWmP KF 33 29 21 11 10

Universität 
Bremen

Europapolitik Master ‐ ‐ ‐ ‐ 16

Universität 
Bremen

Geographie BA LA GY/OS LF 15 3 2 4 11

Universität 
Bremen

Geographie BA VF 77 64 84 17 27

Universität 
Bremen

Geographie FWmP KF 18 17 9 7 8

Universität 
Bremen

Geographie FWmP PF 11 12 20 7 4

Universität 
Bremen

Geographie M.ED. GY/OS LF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Geschichte BA LA GY/OS LF 25 37 37 34 11

Universität 
Bremen

Geschichte BA VF 34 31 45 13 21

Universität 
Bremen

Geschichte FWmP KF 44 36 14 17 16

Universität 
Bremen

Geschichte FWmP PF 16 24 33 15 14

Universität 
Bremen

Geschichte M.ED. GY/OS LF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.
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Universität 
Bremen

Geschichte Master 10 11 6 17 10

Universität 
Bremen

Integrierte Europastudien BA VF 55 53 10 20 19

Universität 
Bremen

IR: Global Politics and Social Theory Master 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

Physical Geography Master 40 30 20 34 14

Universität 
Bremen

Politik BA LA Ber. LF ‐ ‐ 4 2 2

Universität 
Bremen

Politik M.ED. Ber. LF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Politik‐Arbeit‐Wirtschaft BA LA GY/OS LF 25 23 24 18 15

Universität 
Bremen

Politik‐Arbeit‐Wirtschaft M.ED. GY/OS LF ‐ ‐ ‐ ‐ k.A.

Universität 
Bremen

Politikwissenschaft BA VF 172 160 100 49 58

Universität 
Bremen

Politikwissenschaft FWmP KF 54 43 29 23 37

Universität 
Bremen

Politikwissenschaft FWmP PF 40 9 33 30 43

Universität 
Bremen

Politikwissenschaft Master 54 47 36 44 36

Universität 
Bremen

Sozialpolitik Master 51 59 7 53 43

Universität 
Bremen

Sozialpolitik Dual Degree GLOBED Master ‐ ‐ k.A. k.A k.A.

Universität 
Bremen

Sozialpolitik Dual Degree Milano Master ‐ ‐ 0 3 4

Universität 
Bremen

Soziologie BA VF 211 161 170 40 70

Universität 
Bremen

Soziologie FWmP KF ‐ 47 47 34 44

Universität 
Bremen

Soziologie FWmP PF ‐ 57 100 45 48
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Universität 
Bremen

Soziologie und Sozialforschung Master 35 41 32 23 21

Universität 
Bremen

Stadt‐ und Regionalentwicklung Master 64 72 38 42 37

Universität 
Bremen

Angewandte Philosophie Master ‐ 7 7 10 8

Universität 
Bremen

Digital Media and Society Master 20 30 6 20 23

Universität 
Bremen

Kommunikations‐ und Medienwissenschaft FWmP KF 52 57 67 60 43

Universität 
Bremen

Kommunikations‐ und Medienwissenschaft FWmP PF 70 72 90 69 94

Universität 
Bremen

Komplexes Entscheiden Master 34 28 26 32 27

Universität 
Bremen

Kulturwissenschaft FWmP KF 39 51 45 26 42

Universität 
Bremen

Kulturwissenschaft FWmP PF 144 82 88 49 64

Universität 
Bremen

Kunst‐Medien‐Ästhetische Bildung BA LA GY/OS LF 23 12 12 9 13

Universität 
Bremen

Kunst‐Medien‐Ästhetische Bildung BiPEB EF k.A. 2 0 1 0

Universität 
Bremen

Kunst‐Medien‐Ästhetische Bildung BiPEB UF 9 9 7 3 5

Universität 
Bremen

Kunst‐Medien‐Ästhetische Bildung FWmP KF 30 42 28 23 28

Universität 
Bremen

Kunst‐Medien‐Ästhetische Bildung FWmP PF 46 20 44 31 29

Universität 
Bremen

Kunst‐Medien‐Ästhetische Bildung M.ED. Grund EF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Kunst‐Medien‐Ästhetische Bildung M.ED. Grund UF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Kunst‐Medien‐Ästhetische Bildung M.ED. GY/OS LF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Kunst‐Medien‐Ästhetische Bildung M.ED. IP Grund EF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.
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Universität 
Bremen

Kunstwissenschaft und Filmwissenschaft Master 20 12 9 19 20

Universität 
Bremen

Medienkultur und Globalisierung Master 29 38 8 23 22

Universität 
Bremen

Musikpädagogik BA LA GY/OS LF 9 11 17 4 2

Universität 
Bremen

Musikpädagogik BiPEB EF ‐ 1 0 0 0

Universität 
Bremen

Musikpädagogik BiPEB UF 2 0 2 0 1

Universität 
Bremen

Musikpädagogik M.ED. Grund UF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Musikpädagogik M.ED. GY/OS LF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Musikpädagogik M.ED. IP Grund EF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Musikwissenschaft FWmP KF 10 12 8 4 9

Universität 
Bremen

Musikwissenschaft FWmP PF 23 21 28 11 17

Universität 
Bremen

Philosophie FWmP KF 52 37 26 19 16

Universität 
Bremen

Philosophie FWmP PF 48 79 38 28 24

Universität 
Bremen

Religionswissenschaft/Religionspädagogik BA LA Ber. LF ‐ ‐ 0 1 2

Universität 
Bremen

Religionswissenschaft/Religionspädagogik BA LA GY/OS LF 24 75 23 20 24

Universität 
Bremen

Religionswissenschaft/Religionspädagogik BiPEB EF 1 0 4

Universität 
Bremen

Religionswissenschaft/Religionspädagogik BiPEB UF 8 3 2 3 16

Universität 
Bremen

Religionswissenschaft/Religionspädagogik FWmP KF 21 12 7 1 7

Universität 
Bremen

Religionswissenschaft/Religionspädagogik FWmP PF 10 19 8 5 3



Tabelle zu Frage 8
WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23

nicht 
angetretene 
vergebene 

Studienplätze

nicht 
angetretene 
vergebene 

Studienplätze

nicht 
angetretene 
vergebene 

Studienplätze
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angetretene 
vergebene 

Studienplätze

nicht 
angetretene 
vergebene 

Studienplätze

Hochschule Studiengang
Abschlussart und 
Studienform

Universität 
Bremen

Religionswissenschaft/Religionspädagogik M.ED. Ber. LF ‐ ‐ k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Religionswissenschaft/Religionspädagogik M.ED. Grund EF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Religionswissenschaft/Religionspädagogik M.ED. Grund UF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Religionswissenschaft/Religionspädagogik M.ED. GY/OS LF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Religionswissenschaft/Religionspädagogik M.ED. IP Grund EF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Transkulturelle Studien Master 45 51 54 41 35

Universität 
Bremen

Transkulturelle Studien DD Istanbul Master ‐ ‐ k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik BA LA Ber. LF ‐ ‐ 10 8 10

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik BA LA GY/OS LF 48 37 39 19 21

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik BA LA IP GY/OS LF 43 14 17 7 1

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik BiPEB EF k.A. 9 k.A. 54 67

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik BiPEB UF 19 20 16 4 69

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik FWmP KF 48 29 32 11 21

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik FWmP PF 80 42 47 41 38

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik M.ED. Ber. LF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik M.ED. Grund EF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik M.ED. Grund UF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik M.ED. GY/OS LF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.



Tabelle zu Frage 8
WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23

nicht 
angetretene 
vergebene 

Studienplätze

nicht 
angetretene 
vergebene 

Studienplätze

nicht 
angetretene 
vergebene 

Studienplätze

nicht 
angetretene 
vergebene 

Studienplätze

nicht 
angetretene 
vergebene 

Studienplätze

Hochschule Studiengang
Abschlussart und 
Studienform

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik M.ED. IP Grund EF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik M.ED. IP Grund UF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik M.ED. IP GY/OS LF ‐ ‐ ‐ k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik Master 6 8 9 7 6

Universität 
Bremen

English‐Speaking Cultures/Englisch BA LA GY/OS LF 66 110 76 70 77

Universität 
Bremen

English‐Speaking Cultures/Englisch BA LA IP GY/OS LF 10 7 9 4 2

Universität 
Bremen

English‐Speaking Cultures/Englisch BiPEB EF k.A. 8 k.A. 0 1

Universität 
Bremen

English‐Speaking Cultures/Englisch BiPEB UF 4 11 8 10 13

Universität 
Bremen

English‐Speaking Cultures/Englisch FWmP KF 58 33 25 22 36

Universität 
Bremen

English‐Speaking Cultures/Englisch FWmP PF 56 46 56 32 44

Universität 
Bremen

English‐Speaking Cultures/Englisch Master 51 101 62 74 129

Universität 
Bremen

English‐Speaking Cultures/Englisch M.ED. Ber. LF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

English‐Speaking Cultures/Englisch M.ED. Grund EF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

English‐Speaking Cultures/Englisch M.ED. Grund UF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

English‐Speaking Cultures/Englisch M.ED. GY/OS LF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

English‐Speaking Cultures/Englisch M.ED. IP Grund EF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

English‐Speaking Cultures/Englisch M.ED. IP GY/OS LF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Frankoromanistik/Französisch BA LA GY/OS LF 38 18 6 7 10
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WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23

nicht 
angetretene 
vergebene 

Studienplätze

nicht 
angetretene 
vergebene 

Studienplätze

nicht 
angetretene 
vergebene 

Studienplätze
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vergebene 

Studienplätze
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vergebene 

Studienplätze

Hochschule Studiengang
Abschlussart und 
Studienform

Universität 
Bremen

Frankoromanistik/Französisch FWmP KF 6 4 7 2 3

Universität 
Bremen

Frankoromanistik/Französisch FWmP PF 6 13 5 4 8

Universität 
Bremen

Französisch M.ED. GY/OS LF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Hispanistik/Spanisch BA LA GY/OS LF 34 33 3 20 18

Universität 
Bremen

Hispanistik/Spanisch FWmP KF 5 6 10 2 6

Universität 
Bremen

Hispanistik/Spanisch FWmP PF 6 9 13 5 8

Universität 
Bremen

Language Sciences Master 5 13 7 6 4

Universität 
Bremen

Linguistik/Language Sciences FWmP KF 21 13 20 7 8

Universität 
Bremen

Linguistik/Language Sciences FWmP PF 25 38 16 9 9

Universität 
Bremen

Romanistik International Master 1 4 1 3 0

Universität 
Bremen

Romanistik International DD Madrid Master ‐ ‐ 0 0 0

Universität 
Bremen

Spanisch M.ED. GY/OS LF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Transnationale Literaturwissenschaft Master 16 18 10 6 6

Universität 
Bremen

Berufspädagogik Pflegewissenschaft Master 0 0 1 5 13

Universität 
Bremen

Community Health Care and Nursing Master 13 0 7 0 13

Universität 
Bremen

Epidemiologie Master 20 25 13 25 18

Universität 
Bremen

Pflegewissenschaft BA LA Ber. LF ‐ ‐ 21 19 22

Universität 
Bremen

Pflegewissenschaft M.ED. Ber. LF ‐ ‐ k.A. k.A. k.A.
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WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23

nicht 
angetretene 
vergebene 

Studienplätze

nicht 
angetretene 
vergebene 

Studienplätze

nicht 
angetretene 
vergebene 

Studienplätze
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vergebene 

Studienplätze
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angetretene 
vergebene 

Studienplätze

Hochschule Studiengang
Abschlussart und 
Studienform

Universität 
Bremen

Pflegewissenschaft BA VF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Psychologie BA VF 48 57 82 36 69

Universität 
Bremen

Psychologie Master ‐ ‐ 16 350 362

Universität 
Bremen

PH ‐ Gesundheitsförderung und Prävention Master 24 25 7 9 26

Universität 
Bremen

PH ‐ Gesundheitsversorgung...  Master 10 8 10 10 16

Universität 
Bremen

PH ‐ Gesundheitsversorgung... DD Maastricht Master ‐ ‐ 0 0 1

Universität 
Bremen

Public Health/Gesundheitswissenschaften BA VF 115 106 69 80 50

Universität 
Bremen

Public Health/Gesundheitswissenschaften FWmP PF 44 36 48 8 7

Universität 
Bremen

Erziehungs‐ und Bildungswissenschaften FWmP KF 76 79 103 79 68

Universität 
Bremen

Erziehungs‐ und Bildungswissenschaften Master 116 104 77 92 74

Universität 
Bremen

EW BA LA Ber. ‐ ‐ 21 19 22

Universität 
Bremen

EW BA LA GY/OS 190 232 159 127 100

Universität 
Bremen

EW BA LA IP GY/OS 75 20 29 13 4

Universität 
Bremen

EW BiPEB 72 67 53 58 136

Universität 
Bremen

EW M.ED. Ber. LF 11 12 k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

EW M.ED. Grund 29 22 k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

EW M.ED. GY/OS 14 36 k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

EW M.ED. IP Grund 7 k.A. 176 156 k.A.
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WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23

nicht 
angetretene 
vergebene 

Studienplätze

nicht 
angetretene 
vergebene 

Studienplätze

nicht 
angetretene 
vergebene 

Studienplätze
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angetretene 
vergebene 

Studienplätze

nicht 
angetretene 
vergebene 

Studienplätze

Hochschule Studiengang
Abschlussart und 
Studienform

Universität 
Bremen

EW M.ED. IP GY/OS ‐ ‐ ‐ 40 k.A.

Universität 
Bremen

Inklusive Pädagogik BA LA IP GY/OS LF 75 20 29 13 4

Universität 
Bremen

Inklusive Pädagogik BiPEB UF 9 6 14 35 38

Universität 
Bremen

Inklusive Pädagogik M.ED. IP Grund UF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Inklusive Pädagogik M.ED. IP GY/OS LF ‐ ‐ ‐ k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Interdisziplinäre Sachbildung/Sachunterricht BiPEB EF k.A. 4 k.A. 3 7

Universität 
Bremen

Interdisziplinäre Sachbildung/Sachunterricht BiPEB UF 41 38 30 12 51

Universität 
Bremen

Interdisziplinäre Sachbildung/Sachunterricht M.ED. Grund EF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Interdisziplinäre Sachbildung/Sachunterricht M.ED. Grund UF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Interdisziplinäre Sachbildung/Sachunterricht M.ED. IP Grund EF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Bachelor Berufl. Schulen Pflege BA LA Ber. ‐ ‐ 21 19 22

Universität 
Bremen

Bachelor Lehramt Gymnsium/Oberschule BA LA GY/OS 190 232 159 127 100

Universität 
Bremen

Bachelor Inklusive Pädagogik Gy/OS BA LA IP GY/OS 75 20 29 13 4

Universität 
Bremen

Bachelor Bildungswissenschaften des Primar‐ und Elementarbereichs BiPEB 72 67 k.A. 58 136

Universität 
Bremen

Lehramt Berufliche Schulen M.ED. Ber. 11 12 3 8 0

Universität 
Bremen

Lehramt Grundschulen M.Ed. Grund 29 22 23 35 22

Universität 
Bremen

Lehramt Gymnasium/Oberschule M.ED. GY/OS 14 36 66 59 40

Universität 
Bremen

Lehramt Inklusive Pädagogik Grundschule M.Ed. IP Grund 7 k.A. 12 5 7
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WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23
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angetretene 
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Hochschule Studiengang
Abschlussart und 
Studienform

Universität 
Bremen

Lehramt Inklusive Pädagogik Gy/OS M.Ed. IP GY/OS ‐ ‐ ‐ 7 3

Universität 
Bremen

Materielle Kultur: Textil (Koop OL) FWmP KF 10 5 6 6 6

Universität 
Bremen

Niederlandistik (Koop OL) FWmP KF 3 1 5 1 1

Universität 
Bremen

Slavistik (Koop OL) BA LA GY/OS LF 4 10 2 1 1

Universität 
Bremen

Slavistik (Koop OL) FWmP KF 7 2 3 2 2

Universität 
Bremen

GTW Elektrotechnik‐Informatik M.ED. Ber. HF 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

Biologie FWmP KF 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

Biologie FWmP PF 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

Chemie BA. FWmP KF 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

ISATEC Master 17 17 0 0 0

Universität 
Bremen

Mathematik Master 11 10 4 5 0

Universität 
Bremen

Technomathematik BA VF 14 17 10 4 0

Universität 
Bremen

Technomathematik Master 2 0 3 0 0

Universität 
Bremen

GTW Metalltechnik M.ED. Ber. NF 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

Systems Engineering Master 6 8 14 0 0

Universität 
Bremen

Geowissenschaften Master 6 12 18 0 0

Universität 
Bremen

Comparative and European Law BA VF 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

IR: Global Governance and Social Theory Master 51 30 4 16 44
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Hochschule Studiengang
Abschlussart und 
Studienform

Universität 
Bremen

Politik M.ED. GY/OS LF k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Politikwissenschaft BA LA GY/OS LF ‐ ‐ k.A. k.A. k.A.

Universität 
Bremen

Religionswissenschaft Master 3 2 0 0 0

Universität 
Bremen

Musikwissenschaft Master 2 8 3 0 0

Universität 
Bremen

Community and Family Health Nursing Master ‐ 11 0 12 0

Universität 
Bremen

Klinische Psychologie Master 208 107 0 0 0

Universität 
Bremen

Insgesamt 6.991 6.819 5.672 4.491 4.913



Tabelle zu Frage 9 * Studierendenzahl unter 5 werden zur Anonymisierung statistischer Einzeldaten mit 5 ausgewiesen.

WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23

Hochschule für 
Künste

Freie Kunst Diplom 39 31 38 44 44

Hochschule für 
Künste

Integriertes Design Bachelor of Arts 30 31 34 36 34

Hochschule für 
Künste

Integriertes Design Master of Arts 39 38 38 36 39

Hochschule für 
Künste

Digitale Medien Bachelor of Arts 11 14 22 21 23

Hochschule für 
Künste

Digitale Medien Master of Arts 41 41 49 61 58

Hochschule für 
Künste

Künstlerische Ausbildung Bachelor of Music 78 81 84 83 82

Hochschule für 
Künste

Künstlerische Ausbildung Master of Music 58 61 60 57 55

Hochschule für 
Künste

Künstlerische Ausbildung Alte Musik Master of Music 36 35 36 33 27

Hochschule für 
Künste

Künstlerisch‐Pädagogische Ausbildung Bachelor of Music 13 14 13 12 11

Hochschule für 
Künste

Künstlerisch‐Pädagogische Ausbildung Master of Music 12 11 15 15 10

Hochschule für 
Künste

Kirchenmusik Bachelor of Music 0 0 0 0 0

Hochschule für 
Künste

Arp Schnitger Master für Historische Kirchenmusik  Master of Music 0 5 5 5 0

Hochschule 
Bremen

ES Wirtschaft u. Verwaltung B.A. 
B.A., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

5 5 5 5 5

Hochschule 
Bremen

IS Global Management B.A.
B.A., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

16 14 15 11 11

Hochschule 
Bremen

IS  Tourismusmanagement B.A.
B.A., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

8 5 6 6 5

Hochschule 
Bremen

IS Wirtschaftsingenieurwesen B.Eng.
B.Eng., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

7 11 12 13 12

Hochschule Studiengang / Lehreinheit
Abschlussart und 
Studienform

Internationale Studierende
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WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23
Hochschule Studiengang / Lehreinheit

Abschlussart und 
Studienform

Internationale Studierende

Hochschule 
Bremen

Betriebswirtschaft B.A. B.A., Vollzeitstudium  18 16 13 10 10

Hochschule 
Bremen

European Finance & Accounting B.A.
B.A., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

5 5 5 5 5

Hochschule 
Bremen

Betriebswirtschaft/ Internationales Management B.A.
B.A., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

5 6 8 7 10

Hochschule 
Bremen

Management im Handel B.A. B.A., Vollzeitstudium 5 5 5 0 5

Hochschule 
Bremen

Angewandte Wirtschaftssprachen und Internationale Unternehmensführung 
B.A.

B.A., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

6 9 11 13 11

Hochschule 
Bremen

Dualer Studiengang Betriebswirtschaft B.A.
B.A., Vollzeitstudium, 
Dualer Studiengang

5 5 0 0 0

Hochschule 
Bremen

Dualer Studiengang Public Administration B.A.
B.A., Vollzeitstudium, 
Dualer Studiengang

0 0 0 5 5

Hochschule 
Bremen

Dualer Studiengang Management im Handel B.A.
B.A., Vollzeitstudium, 
Dualer Studiengang

5 5 5 0 0

Hochschule 
Bremen

Architektur B.A. B.A., Vollzeitstudium 10 10 11 6 12

Hochschule 
Bremen

Bauingenieurwesen B.Sc. B.Sc., Vollzeitstudium 18 23 21 15 23

Hochschule 
Bremen

IS Umwelttechnik B.Sc.
B.Sc., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

5 5 5 5 5

Hochschule 
Bremen

IS Politikmanagement B.A.
B.A., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

10 7 6 5 5

Hochschule 
Bremen

Soziale Arbeit B.A. B.A., Vollzeitstudium 18 20 23 21 26

Hochschule 
Bremen

IS Pflege‐ und Gesundheitsmanagement B.A. 
B.A., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

5 0 0 0 0
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WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23
Hochschule Studiengang / Lehreinheit

Abschlussart und 
Studienform

Internationale Studierende

Hochschule 
Bremen

IS Pflege B.Sc. 
B.Sc., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

‐ 5 6 6 8

Hochschule 
Bremen

IS Hebammen B.Sc.
B.Sc., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

‐ ‐ 5 5 5

Hochschule 
Bremen

IS Angewandte Freizeitwissenschaft B.A.
B.A., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

5 5 5 5 5

Hochschule 
Bremen

Angewandte Therapiewissenschaften Logopädie / Physiotherapie B.Sc.  B.Sc., Vollzeitstudium 0 0 0 0 0

Hochschule 
Bremen

Soziale Arbeit Dual B.A.
B.A., Vollzeitstudium, 
Dualer Studiengang

0 0 0 0 0

Hochschule 
Bremen

Elektrotechnik B.Eng. B.Eng., Vollzeitstudium 44 53 55 51 53

Hochschule 
Bremen

Technische und Angewandte Physik B.Sc. 
B.Sc., Vollzeitstudium, 
inkl. internat. Variante

0 0 0 0 0

Hochschule 
Bremen

Informatik: Software‐ und Systemtechnik B.Sc. 
B.Sc., Vollzeitstudium, 
inkl. dualer und 
internat. Variante

‐ ‐ ‐ ‐ 5

Hochschule 
Bremen

Technische Informatik B.Sc. B.Sc., Vollzeitstudium 19 20 16 11 10

Hochschule 
Bremen

IS Technische Informatik B.Sc.
B.Sc., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

5 7 5 11 11

Hochschule 
Bremen

DS Informatik B.Sc.
B.Sc., Vollzeitstudium, 
Dualer Studiengang

5 5 0 0 0

Hochschule 
Bremen

IS Medieninformatik B.Sc.
B.Sc., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

14 18 19 14 14



Tabelle zu Frage 9 * Studierendenzahl unter 5 werden zur Anonymisierung statistischer Einzeldaten mit 5 ausgewiesen.

WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23
Hochschule Studiengang / Lehreinheit

Abschlussart und 
Studienform

Internationale Studierende

Hochschule 
Bremen

Internationaler Frauenstudiengang Informatik B.Sc.
B.Sc., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

16 15 12 9 9

Hochschule 
Bremen

Internationaler Frauenstudiengang Informatik ‐ dual B.Sc.

B.Sc., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang, Dualer 
Studiengang

0 0 0 0 0

Hochschule 
Bremen

Automatisierung/Mechatronik B.Eng.
B.Eng., Vollzeitstudium, 
inkl. dualer und 
internat. Variante

20 20 25 27 26

Hochschule 
Bremen

Maschinenbau B.Eng. B.Eng., Vollzeitstudium 15 19 23 18 18

Hochschule 
Bremen

Maschinenbau mit Schwerpunkt Digitalisierung B.Eng. B.Eng., Vollzeitstudium ‐ ‐ ‐ ‐ 0

Hochschule 
Bremen

Luft‐ und Raumfahrttechnik B.Eng. B.Eng., Vollzeitstudium 11 11 13 15 15

Hochschule 
Bremen

IS Luftfahrtsystemtechnik und ‐management B.Eng. B.Eng., Vollzeitstudium 5 5 0 5 6

Hochschule 
Bremen

IS Maschinenbau mit Schwerpunkt Wirtschaftsraum China B.Eng. 
B.Eng., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

0 0 0 0 0

Hochschule 
Bremen

Energietechnik B.Eng. B.Eng., Vollzeitstudium 11 10 8 9 9

Hochschule 
Bremen

Wirtschaftsingenieurwesen mit Schwerpunkt Energie B.Eng. B.Eng., Vollzeitstudium 5 5 5 5 5

Hochschule 
Bremen

Dualer Studiengang Mechanical‐ and Production Engineering B.Eng.
B.Eng., Vollzeitstudium, 
Dualer Studiengang

0 0 0 0 0

Hochschule 
Bremen

IS Ship Management ‐ Nautical Sciences B.Sc.
B.Sc., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

45 62 65 63 59



Tabelle zu Frage 9 * Studierendenzahl unter 5 werden zur Anonymisierung statistischer Einzeldaten mit 5 ausgewiesen.

WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23
Hochschule Studiengang / Lehreinheit

Abschlussart und 
Studienform

Internationale Studierende

Hochschule 
Bremen

IS Shipping and Chartering B.A.
B.A., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

27 28 33 58 70

Hochschule 
Bremen

Schiffbau und Meerestechnik B.Eng. 
B.Eng., Vollzeitstudium, 
inkl. internat. Variante

7 5 6 6 6

Hochschule 
Bremen

Studium im Praxisverbund Schiffbau und Meerestechnik B.Eng. B.Eng., Vollzeitstudium 0 0 0 0 5

Hochschule 
Bremen

IS Bionik B.Sc.
B.Sc., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

0 5 5 5 5

Hochschule 
Bremen

IS Technische und Angewandte Biologie B.Sc.
B.Sc., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

5 7 6 5 6

Hochschule 
Bremen

Business Management M.A. M.A., Vollzeitstudium 5 5 5 7 5

Hochschule 
Bremen

Architektur / Environmental Design M.A. (berufsbegleitend) M.A., berufsbegleitend 5 5 5 5 5

Hochschule 
Bremen

Architektur / Environmental Design M.A.  M.A., Vollzeitstudium 5 5 6 10 6

Hochschule 
Bremen

Bauen und Umwelt (Infrastruktur) M.Sc. M.Sc., Vollzeitstudium 5 5 5 5 5

Hochschule 
Bremen

Zukunftsfähige Energie‐ und Umweltsysteme M.Eng.  M.Eng., Vollzeitstudium 5 5 5 5 5

Hochschule 
Bremen

Politik und Nachhaltigkeit M.A. M.A., Vollzeitstudium 0 0 0 0 0

Hochschule 
Bremen

Praxisforschung und Innovation in der Sozialen Arbeit M.A.  M.A., Vollzeitstudium ‐ 5 5 5 5

Hochschule 
Bremen

Internationaler Studiengang nachhaltige Freizeit‐ und Tourismusentwicklung 
M.A. 

M.A., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

5 5 5 0 0

Hochschule 
Bremen

Informatik M.Sc. M.Sc., Vollzeitstudium 5 5 5 5 6

Hochschule 
Bremen

Electronics Engineering M.Sc. M.Sc., Vollzeitstudium 80 92 99 110 105



Tabelle zu Frage 9 * Studierendenzahl unter 5 werden zur Anonymisierung statistischer Einzeldaten mit 5 ausgewiesen.

WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23
Hochschule Studiengang / Lehreinheit

Abschlussart und 
Studienform

Internationale Studierende

Hochschule 
Bremen

Maschinenbau M.Eng. M.Eng., Vollzeitstudium 5 5 5 5 6

Hochschule 
Bremen

Aerospace Technologies M.Sc. M.Sc., Vollzeitstudium 16 13 5 5 5

Hochschule 
Bremen

Schiffbau und Meerestechnik M.Eng. M.Eng., Vollzeitstudium 5 5 0 5 7

Hochschule 
Bremen

Bionik: Mobile Systeme M.Sc.  M.Sc., Vollzeitstudium 0 0 0 5 5

Hochschule 
Bremen

IS Technische und Angewandte Biologie M.Sc.
M.Sc., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

0 5 5 5 5

Hochschule 
Bremen

Aeronautical Management M.Eng.

M.Eng., 
Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

8 6 14 13 22

Hochschule 
Bremen

Business Administration MBA MBA, berufsbegleitend 5 5 5 5 5

Hochschule 
Bremen

Business Management M.A. (berufsbegleitend) M.A., berufsbegleitend 0 0 0 0 0

Hochschule 
Bremen

European Asian Management MBA
MBA, Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

46 62 74 50 60

Hochschule 
Bremen

European Studies M.A.
M.A., Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

24 28 30 22 19

Hochschule 
Bremen

Global Management MBA
MBA, Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

53 67 74 54 71

Hochschule 
Bremen

International Master of Business Administration MBA
MBA, Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

45 52 52 37 50



Tabelle zu Frage 9 * Studierendenzahl unter 5 werden zur Anonymisierung statistischer Einzeldaten mit 5 ausgewiesen.

WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23
Hochschule Studiengang / Lehreinheit

Abschlussart und 
Studienform

Internationale Studierende

Hochschule 
Bremen

International Tourism Management MBA
MBA, Vollzeitstudium, 
Internationaler 
Studiengang

32 30 19 25 35

Hochschule 
Bremen

Kulturmanagement M.A. M.A, Vollzeitstudium 5 0 0 0 0

Hochschule 
Bremerhaven

Anlagenbetriebstechnik Bachelor of Science 5 5 5 5 5

Hochschule 
Bremerhaven

Betriebswirtschaftslehre Bachelor of Arts 11 13 19 20 23

Hochschule 
Bremerhaven

Betriebswirtschaftslehre praxisintegriert dual Bachelor of Arts ‐ ‐ ‐ ‐ 5

Hochschule 
Bremerhaven

Biotechnologie Master of Science 5 6 5 8 8

Hochschule 
Bremerhaven

Biotechnologie der Marinen Ressourcen Bachelor of Science 5 5 5 5 6

Hochschule 
Bremerhaven

Cruise Tourism Management/International Tourism Management Bachelor of Arts 5 5 11 9 15

Hochschule 
Bremerhaven

Digitale Medienproduktion/Digitale Medien Bachelor of Arts 14 12 15 15 11

Hochschule 
Bremerhaven

Digitalisierung, Innovation und Informationsmanagement Master of Science 5 5 5 5 6

Hochschule 
Bremerhaven

Embedded Systems Design Master of Science 88 71 97 121 140

Hochschule 
Bremerhaven

Gebäudeenergietechnik  Bachelor of Engineering 5 5 5 5 5

Hochschule 
Bremerhaven

Gründung, Innovation, Führung Bachelor of Arts 5 5 5 6 8

Hochschule 
Bremerhaven

Informatik Bachelor of Science 19 27 36 33 25

Hochschule 
Bremerhaven

Ingenieurwesen Bachelor of Engineering ‐ ‐ ‐ ‐ 5

Hochschule 
Bremerhaven

Integrated Safety and Security Management Master of Science 5 5 5 5 5

Hochschule 
Bremerhaven

Lebensmitteltechnologie Master of Engineering ‐ ‐ 0 5 5

Hochschule 
Bremerhaven

Lebensmitteltechnologie/‐wirtschaft Bachelor of Engineering 23 20 23 18 15



Tabelle zu Frage 9 * Studierendenzahl unter 5 werden zur Anonymisierung statistischer Einzeldaten mit 5 ausgewiesen.

WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23
Hochschule Studiengang / Lehreinheit

Abschlussart und 
Studienform

Internationale Studierende

Hochschule 
Bremerhaven

Lebensmitteltetechnologie/‐wirtschaft praxisintegriert dual Bachelor of Engineering ‐ ‐ ‐ 0 0

Hochschule 
Bremerhaven

Logistics Engineering and Management Master of Science 6 8 13 13 14

Hochschule 
Bremerhaven

Maritime Technologien Bachelor of Science 5 5 5 5 5

Hochschule 
Bremerhaven

Medizintechnik Bachelor of Science 44 62 59 82 84

Hochschule 
Bremerhaven

Nachhaltige Energie‐ und Umwelttechnologie Bachelor of Science 19 17 16 20 15

Hochschule 
Bremerhaven

Physician Assistant Bachelor of Science ‐ ‐ ‐ ‐ 5

Hochschule 
Bremerhaven

Process Engineering and Energy Technology Master of Science 99 102 119 124 138

Hochschule 
Bremerhaven

Produktionstechnologie Bachelor of Engineering 6 5 5 5 5

Hochschule 
Bremerhaven

Schiffsbetriebstechnik Bachelor of Science 0 0 0 0 0

Hochschule 
Bremerhaven

Soziale Arbeit Bachelor of Arts ‐ ‐ ‐ ‐ 5

Hochschule 
Bremerhaven

Transportwesen/Logistik Bachelor of Engineering 14 19 14 17 22

Hochschule 
Bremerhaven

Windenergietechnik Master of Science 5 5 8 8 13

Hochschule 
Bremerhaven

Wirtschaftsinformatik Bachelor of Science 20 21 25 29 37

Universität 
Bremen

Communication and Information Technology Master 72 74 97 88 94

Universität 
Bremen

Control, Microsystems, Microelectronics Master 92 109 152 175 191

Universität 
Bremen

Elektrotechnik und Informationstechnik BA VF 26 30 40 45 49

Universität 
Bremen

Elektrotechnik und Informationstechnik Master 15 21 20 18 20

Universität 
Bremen

Environmental Physics Master 48 64 51 43 35

Universität 
Bremen

Physik BA LA GY/OS LF 5 5 5 5 5



Tabelle zu Frage 9 * Studierendenzahl unter 5 werden zur Anonymisierung statistischer Einzeldaten mit 5 ausgewiesen.

WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23
Hochschule Studiengang / Lehreinheit

Abschlussart und 
Studienform

Internationale Studierende

Universität 
Bremen

Physik BA VF 5 5 5 5 5

Universität 
Bremen

Physik M.ED. Ber. LF 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

Physik M.ED. GY/OS LF 0 5 0 0 0

Universität 
Bremen

Physik Master 5 5 5 5 5

Universität 
Bremen

Space Sciences Master 13 28 44 49 59

Universität 
Bremen

WIng Etechnik BA VF 20 25 23 21 24

Universität 
Bremen

WIng Etechnik Master 5 5 5 5 5

Universität 
Bremen

Biochemistry and Molecular Biology Master 19 26 31 40 53

Universität 
Bremen

Biologie BA LA Ber. ZF 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

Biologie BA LA GY/OS LF 5 5 5 5 5

Universität 
Bremen

Biologie BA VF 17 21 23 20 17

Universität 
Bremen

Biologie M.ED. Ber. LF 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

Biologie M.ED. GY/OS LF 5 5 5 5 5

Universität 
Bremen

Chemie BA LA GY/OS LF 5 5 5 5 5

Universität 
Bremen

Chemie BA VF 13 14 16 14 14

Universität 
Bremen

Chemie M.ED. GY/OS LF 5 0 5 5 5

Universität 
Bremen

Chemie Master 5 6 9 6 6

Universität 
Bremen

Ecology Master 35 30 40 44 45

Universität 
Bremen

Marine Biology Master 26 23 19 20 22



Tabelle zu Frage 9 * Studierendenzahl unter 5 werden zur Anonymisierung statistischer Einzeldaten mit 5 ausgewiesen.

WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23
Hochschule Studiengang / Lehreinheit

Abschlussart und 
Studienform

Internationale Studierende

Universität 
Bremen

Marine Biology DAAD Master 0 0 0 0 13

Universität 
Bremen

Marine Microbiology Master 16 13 12 11 15

Universität 
Bremen

Neurosciences Master 26 35 37 37 40

Universität 
Bremen

Digitale Medien BA VF 11 14 16 16 16

Universität 
Bremen

Digitale Medien Master 57 69 80 90 101

Universität 
Bremen

Elementarmathematik BiPEB EF 5 5 5 5 5

Universität 
Bremen

Elementarmathematik BiPEB UF 6 10 5 5 5

Universität 
Bremen

Elementarmathematik M.ED. Grund EF 0 0 0 5 5

Universität 
Bremen

Elementarmathematik M.ED. Grund UF 0 0 5 5 5

Universität 
Bremen

Elementarmathematik M.ED. IP Grund EF 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

Elementarmathematik M.ED. IP Grund UF 0 0 5 5 5

Universität 
Bremen

Industrial Mathematics  Master 0 0 0 0 6

Universität 
Bremen

Industriemathematik BA VF 0 0 0 0 5

Universität 
Bremen

Informatik BA VF 63 84 87 102 104

Universität 
Bremen

Informatik FWmP KF 5 0 5 5 5

Universität 
Bremen

Informatik Master 27 21 17 24 23

Universität 
Bremen

Mathematics Master 0 0 0 0 5

Universität 
Bremen

Mathematik BA LA GY/OS LF 5 7 5 5 7

Universität 
Bremen

Mathematik BA LA IP GY/OS LF 0 0 0 0 0



Tabelle zu Frage 9 * Studierendenzahl unter 5 werden zur Anonymisierung statistischer Einzeldaten mit 5 ausgewiesen.

WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23
Hochschule Studiengang / Lehreinheit

Abschlussart und 
Studienform

Internationale Studierende

Universität 
Bremen

Mathematik BA VF 9 12 13 9 11

Universität 
Bremen

Mathematik M.ED. Ber. LF 0 0 5 0 0

Universität 
Bremen

Mathematik M.ED. GY/OS LF 5 0 5 5 5

Universität 
Bremen

Mathematik M.ED. IP GY/OS LF 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

Medical Biometry/Biostatistics Master 5 5 19 18 33

Universität 
Bremen

Wirtschaftsinformatik BA VF 22 26 28 26 22

Universität 
Bremen

BB alle Fachrichtungen M.ED. Ber. LF 0 0 5 0 0

Universität 
Bremen

BB – Mechatronik BA VF 5 5 5 5 5

Universität 
Bremen

Maschinenbau und Verfahrenstechnik BA VF 0 0 0 0 5

Universität 
Bremen

Produktionstechnik BA VF 22 23 25 23 18

Universität 
Bremen

Produktionstechnik I Master 11 11 14 19 12

Universität 
Bremen

Produktionstechnik  II Master 5 5 5 5 5

Universität 
Bremen

ProMat Master 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

Space Engineering I Master 15 19 35 31 33

Universität 
Bremen

Space Engineering II Master 9 27 69 74 86

Universität 
Bremen

Systems Engineering BA VF 12 9 6 6 6

Universität 
Bremen

Systems Engineering I Master 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

Systems Engineering II Master 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

WIng Produktionstechnik BA VF 33 32 30 25 22



Tabelle zu Frage 9 * Studierendenzahl unter 5 werden zur Anonymisierung statistischer Einzeldaten mit 5 ausgewiesen.

WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23
Hochschule Studiengang / Lehreinheit

Abschlussart und 
Studienform

Internationale Studierende

Universität 
Bremen

WIng Produktionstechnik Master 25 28 27 24 19

Universität 
Bremen

Applied Geosciences Master 0 0 0 5 7

Universität 
Bremen

Geowissenschaften BA VF 8 7 7 8 6

Universität 
Bremen

Marine Geosciences BA VF 0 0 0 5 15

Universität 
Bremen

Marine Geosciences Master 97 106 108 88 72

Universität 
Bremen

Materials Chemistry and Mineralogy Master 61 56 52 43 49

Universität 
Bremen

Rechtswissenschaft FWmP KF 5 5 6 5 5

Universität 
Bremen

Rechtswissenschaft Staatsexamen 14 14 7 7 8

Universität 
Bremen

Transnational Law Master 10 14 12 11 10

Universität 
Bremen

Betriebswirtschaftslehre BA VF 23 32 37 37 41

Universität 
Bremen

Betriebswirtschaftslehre Master 8 6 6 5 9

Universität 
Bremen

Business Studies (ISAP) BA VF 0 0 0 5 12

Universität 
Bremen

Management Information Systems Master 0 0 0 0 5

Universität 
Bremen

Wirtschaftspsychologie Master 5 5 5 5 5

Universität 
Bremen

Wirtschaftswissenschaft BA VF 6 5 8 10 11

Universität 
Bremen

Wirtschaftswissenschaft FWmP KF 5 5 5 5 5

Universität 
Bremen

Europapolitik Master 0 0 0 0 5

Universität 
Bremen

Geographie BA LA GY/OS LF 5 5 5 5 5

Universität 
Bremen

Geographie BA VF 5 5 5 5 5



Tabelle zu Frage 9 * Studierendenzahl unter 5 werden zur Anonymisierung statistischer Einzeldaten mit 5 ausgewiesen.

WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23
Hochschule Studiengang / Lehreinheit

Abschlussart und 
Studienform

Internationale Studierende

Universität 
Bremen

Geographie FWmP KF 5 0 5 5 5

Universität 
Bremen

Geographie FWmP PF 0 0 5 0 0

Universität 
Bremen

Geographie M.ED. GY/OS LF 0 5 5 5 5

Universität 
Bremen

Geschichte BA LA GY/OS LF 5 5 5 5 5

Universität 
Bremen

Geschichte BA VF 5 0 0 5 5

Universität 
Bremen

Geschichte FWmP KF 5 5 5 5 5

Universität 
Bremen

Geschichte FWmP PF 5 5 5 5 5

Universität 
Bremen

Geschichte M.ED. GY/OS LF 5 5 5 0 0

Universität 
Bremen

Geschichte Master 5 5 5 5 5

Universität 
Bremen

Integrierte Europastudien BA VF 15 9 7 6 5

Universität 
Bremen

IR: Global Politics and Social Theory Master 31 46 0 0 0

Universität 
Bremen

Physical Geography Master 20 27 30 26 23

Universität 
Bremen

Politik BA LA Ber. ZF 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

Politik M.ED. Ber. LF 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

Politik‐Arbeit‐Wirtschaft BA LA GY/OS LF 0 5 5 5 5

Universität 
Bremen

Politik‐Arbeit‐Wirtschaft M.ED. GY/OS LF 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

Politikwissenschaft BA VF 8 12 11 11 10

Universität 
Bremen

Politikwissenschaft FWmP KF 5 5 5 5 7

Universität 
Bremen

Politikwissenschaft FWmP PF 5 5 5 5 5



Tabelle zu Frage 9 * Studierendenzahl unter 5 werden zur Anonymisierung statistischer Einzeldaten mit 5 ausgewiesen.

WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23
Hochschule Studiengang / Lehreinheit

Abschlussart und 
Studienform

Internationale Studierende

Universität 
Bremen

Politikwissenschaft Master 5 5 6 7 5

Universität 
Bremen

Sozialpolitik Master 13 15 13 9 7

Universität 
Bremen

Sozialpolitik Dual Degree GLOBED Master 0 0 10 10 11

Universität 
Bremen

Sozialpolitik Dual Degree Milano Master 0 0 5 5 8

Universität 
Bremen

Soziologie BA VF 12 11 10 9 8

Universität 
Bremen

Soziologie FWmP KF 0 5 0 5 0

Universität 
Bremen

Soziologie FWmP PF 0 0 5 5 5

Universität 
Bremen

Soziologie und Sozialforschung Master 5 5 5 5 5

Universität 
Bremen

Stadt‐ und Regionalentwicklung Master 5 5 5 5 6

Universität 
Bremen

Angewandte Philosophie Master 0 0 5 5 5

Universität 
Bremen

Digital Media and Society Master 12 28 41 49 63

Universität 
Bremen

Kommunikations‐ und Medienwissenschaft FWmP KF 5 7 9 9 11

Universität 
Bremen

Kommunikations‐ und Medienwissenschaft FWmP PF 17 13 22 22 29

Universität 
Bremen

Komplexes Entscheiden Master 7 5 5 5 5

Universität 
Bremen

Kulturwissenschaft FWmP KF 5 5 5 7 6

Universität 
Bremen

Kulturwissenschaft FWmP PF 5 7 7 12 14

Universität 
Bremen

Kunst‐Medien‐Ästhetische Bildung BA LA GY/OS LF 6 7 10 12 11

Universität 
Bremen

Kunst‐Medien‐Ästhetische Bildung BiPEB EF 5 5 5 5 5

Universität 
Bremen

Kunst‐Medien‐Ästhetische Bildung BiPEB UF 0 0 5 5 5



Tabelle zu Frage 9 * Studierendenzahl unter 5 werden zur Anonymisierung statistischer Einzeldaten mit 5 ausgewiesen.

WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23
Hochschule Studiengang / Lehreinheit

Abschlussart und 
Studienform

Internationale Studierende

Universität 
Bremen

Kunst‐Medien‐Ästhetische Bildung FWmP KF 5 5 5 10 11

Universität 
Bremen

Kunst‐Medien‐Ästhetische Bildung FWmP PF 5 5 5 5 5

Universität 
Bremen

Kunst‐Medien‐Ästhetische Bildung M.ED. Grund EF 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

Kunst‐Medien‐Ästhetische Bildung M.ED. Grund UF 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

Kunst‐Medien‐Ästhetische Bildung M.ED. GY/OS LF 5 5 5 5 6

Universität 
Bremen

Kunst‐Medien‐Ästhetische Bildung M.ED. IP Grund EF 0 0 0 0 5

Universität 
Bremen

Kunstwissenschaft und Filmwissenschaft Master 5 0 5 5 5

Universität 
Bremen

Medienkultur und Globalisierung Master 7 6 8 5 5

Universität 
Bremen

Musikpädagogik BA LA GY/OS LF 5 5 5 5 5

Universität 
Bremen

Musikpädagogik BiPEB EF 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

Musikpädagogik BiPEB UF 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

Musikpädagogik M.ED. Grund UF 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

Musikpädagogik M.ED. GY/OS LF 0 0 0 5 5

Universität 
Bremen

Musikpädagogik M.ED. IP Grund EF 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

Musikwissenschaft FWmP KF 5 0 5 5 5

Universität 
Bremen

Musikwissenschaft FWmP PF 5 5 5 5 5

Universität 
Bremen

Philosophie FWmP KF 7 5 5 5 5

Universität 
Bremen

Philosophie FWmP PF 5 5 5 6 5

Universität 
Bremen

Religionswissenschaft/Religionspädagogik BA LA Ber. ZF 0 0 0 0 0



Tabelle zu Frage 9 * Studierendenzahl unter 5 werden zur Anonymisierung statistischer Einzeldaten mit 5 ausgewiesen.

WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23
Hochschule Studiengang / Lehreinheit

Abschlussart und 
Studienform

Internationale Studierende

Universität 
Bremen

Religionswissenschaft/Religionspädagogik BA LA GY/OS LF 5 0 0 5 5

Universität 
Bremen

Religionswissenschaft/Religionspädagogik BiPEB EF 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

Religionswissenschaft/Religionspädagogik BiPEB UF 0 0 0 5 5

Universität 
Bremen

Religionswissenschaft/Religionspädagogik FWmP KF 5 5 5 5 5

Universität 
Bremen

Religionswissenschaft/Religionspädagogik FWmP PF 5 5 5 5 5

Universität 
Bremen

Religionswissenschaft/Religionspädagogik M.ED. Ber. LF 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

Religionswissenschaft/Religionspädagogik M.ED. Grund EF 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

Religionswissenschaft/Religionspädagogik M.ED. Grund UF 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

Religionswissenschaft/Religionspädagogik M.ED. GY/OS LF 0 0 5 5 5

Universität 
Bremen

Religionswissenschaft/Religionspädagogik M.ED. IP Grund EF 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

Transkulturelle Studien Master 13 18 14 11 8

Universität 
Bremen

Transkulturelle Studien DD Istanbul Master 0 0 5 5 5

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik BA LA Ber. ZF 0 0 0 0 5

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik BA LA GY/OS LF 9 6 8 9 7

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik BA LA IP GY/OS LF 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik BiPEB EF 5 5 5 5 5

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik BiPEB UF 8 11 7 8 6

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik FWmP KF 6 5 8 6 7

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik FWmP PF 10 8 5 5 5



Tabelle zu Frage 9 * Studierendenzahl unter 5 werden zur Anonymisierung statistischer Einzeldaten mit 5 ausgewiesen.

WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23
Hochschule Studiengang / Lehreinheit

Abschlussart und 
Studienform

Internationale Studierende

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik M.ED. Ber. LF 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik M.ED. Grund EF 0 0 5 5 5

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik M.ED. Grund UF 0 0 0 5 5

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik M.ED. GY/OS LF 5 6 5 5 5

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik M.ED. IP Grund EF 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik M.ED. IP Grund UF 0 0 0 0 5

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik M.ED. IP GY/OS LF 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

Deutsch/Germanistik Master 5 5 5 5 5

Universität 
Bremen

English‐Speaking Cultures/Englisch BA LA GY/OS LF 18 16 22 14 15

Universität 
Bremen

English‐Speaking Cultures/Englisch BA LA IP GY/OS LF 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

English‐Speaking Cultures/Englisch BiPEB EF 5 5 5 5 0

Universität 
Bremen

English‐Speaking Cultures/Englisch BiPEB UF 0 0 5 5 5

Universität 
Bremen

English‐Speaking Cultures/Englisch FWmP KF 5 5 5 5 5

Universität 
Bremen

English‐Speaking Cultures/Englisch FWmP PF 7 6 5 5 5

Universität 
Bremen

English‐Speaking Cultures/Englisch Master 21 46 69 86 120

Universität 
Bremen

English‐Speaking Cultures/Englisch M.ED. Ber. LF 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

English‐Speaking Cultures/Englisch M.ED. Grund EF 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

English‐Speaking Cultures/Englisch M.ED. Grund UF 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

English‐Speaking Cultures/Englisch M.ED. GY/OS LF 5 5 0 5 5



Tabelle zu Frage 9 * Studierendenzahl unter 5 werden zur Anonymisierung statistischer Einzeldaten mit 5 ausgewiesen.

WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23
Hochschule Studiengang / Lehreinheit

Abschlussart und 
Studienform

Internationale Studierende

Universität 
Bremen

English‐Speaking Cultures/Englisch M.ED. IP Grund EF 0 0 5 5 5

Universität 
Bremen

English‐Speaking Cultures/Englisch M.ED. IP GY/OS LF 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

Frankoromanistik/Französisch BA LA GY/OS LF 10 13 15 11 9

Universität 
Bremen

Frankoromanistik/Französisch FWmP KF 0 5 5 0 0

Universität 
Bremen

Frankoromanistik/Französisch FWmP PF 5 0 5 5 5

Universität 
Bremen

Französisch M.ED. GY/OS LF 5 5 5 5 6

Universität 
Bremen

Hispanistik/Spanisch BA LA GY/OS LF 11 9 12 12 11

Universität 
Bremen

Hispanistik/Spanisch FWmP KF 5 5 5 5 5

Universität 
Bremen

Hispanistik/Spanisch FWmP PF 5 5 5 5 5

Universität 
Bremen

Language Sciences Master 6 6 7 5 5

Universität 
Bremen

Linguistik/Language Sciences FWmP KF 6 5 5 5 5

Universität 
Bremen

Linguistik/Language Sciences FWmP PF 5 5 5 5 5

Universität 
Bremen

Romanistik International Master 5 5 5 5 5

Universität 
Bremen

Romanistik International DD Madrid Master 0 0 0 5 5

Universität 
Bremen

Spanisch M.ED. GY/OS LF 5 5 5 5 5

Universität 
Bremen

Transnationale Literaturwissenschaft Master 7 8 9 9 9

Universität 
Bremen

Berufspädagogik Pflegewissenschaft Master 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

Community Health Care and Nursing Master 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

Epidemiologie Master 7 8 8 9 9



Tabelle zu Frage 9 * Studierendenzahl unter 5 werden zur Anonymisierung statistischer Einzeldaten mit 5 ausgewiesen.

WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23
Hochschule Studiengang / Lehreinheit

Abschlussart und 
Studienform

Internationale Studierende

Universität 
Bremen

Pflegewissenschaft BA LA Ber. BF 0 0 0 0 5

Universität 
Bremen

Pflegewissenschaft M.ED. Ber. LF 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

Pflegewissenschaft BA VF 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

Psychologie BA VF 26 32 32 25 28

Universität 
Bremen

Psychologie Master 0 0 5 5 5

Universität 
Bremen

PH ‐ Gesundheitsförderung und Prävention Master 0 5 5 5 5

Universität 
Bremen

PH ‐ Gesundheitsversorgung...  Master 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

PH ‐ Gesundheitsversorgung... DD Maastricht Master 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

Public Health/Gesundheitswissenschaften BA VF 15 14 10 13 13

Universität 
Bremen

Public Health/Gesundheitswissenschaften FWmP PF 5 5 5 5 5

Universität 
Bremen

Erziehungs‐ und Bildungswissenschaften FWmP KF 8 5 5 10 14

Universität 
Bremen

Erziehungs‐ und Bildungswissenschaften Master 6 6 5 5 8

Universität 
Bremen

EW BA LA Ber. EW 0 0 0 0 5

Universität 
Bremen

EW BA LA GY/OS EW 40 41 46 41 39

Universität 
Bremen

EW BA LA IP GY/OS EW 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

EW BiPEB EW 13 18 11 11 8

Universität 
Bremen

EW M.ED. Ber. EW 0 0 5 0 0

Universität 
Bremen

EW M.ED. Grund EW 0 0 5 5 5

Universität 
Bremen

EW M.ED. GY/OS EW 12 10 9 13 15



Tabelle zu Frage 9 * Studierendenzahl unter 5 werden zur Anonymisierung statistischer Einzeldaten mit 5 ausgewiesen.

WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23
Hochschule Studiengang / Lehreinheit

Abschlussart und 
Studienform

Internationale Studierende

Universität 
Bremen

EW M.ED. IP Grund EW 5 5 5 5 5

Universität 
Bremen

EW M.ED. IP GY/OS EW 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

Inklusive Pädagogik BA LA IP GY/OS LF 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

Inklusive Pädagogik BiPEB UF 8 10 6 5 5

Universität 
Bremen

Inklusive Pädagogik M.ED. IP Grund UF 5 5 5 5 5

Universität 
Bremen

Inklusive Pädagogik M.ED. IP GY/OS LF 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

Interdisziplinäre Sachbildung/Sachunterricht BiPEB EF 5 6 5 5 5

Universität 
Bremen

Interdisziplinäre Sachbildung/Sachunterricht BiPEB UF 5 5 5 5 0

Universität 
Bremen

Interdisziplinäre Sachbildung/Sachunterricht M.ED. Grund EF 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

Interdisziplinäre Sachbildung/Sachunterricht M.ED. Grund UF 0 0 5 5 5

Universität 
Bremen

Interdisziplinäre Sachbildung/Sachunterricht M.ED. IP Grund EF 0 0 5 5 5

Universität 
Bremen

Materielle Kultur: Textil (Koop OL) FWmP KF 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

Niederlandistik (Koop OL) FWmP KF 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

Russisch (Koop OL) M.ED. GY/OS LF 0 0 0 0 5

Universität 
Bremen

Slavistik (Koop OL) BA LA GY/OS LF 5 5 5 5 0

Universität 
Bremen

Slavistik (Koop OL) FWmP KF 5 5 5 5 5

Universität 
Bremen

Studienfach Oldenburg (Koop OL) BA LA GY/OS LF 5 5 5 5 6

Universität 
Bremen

Studienfach Oldenburg (Koop OL) FWmP PF 0 0 5 5 5

Universität 
Bremen

Studienfach Oldenburg (Koop OL) M.ED. GY/OS LF 5 0 0 5 5



Tabelle zu Frage 9 * Studierendenzahl unter 5 werden zur Anonymisierung statistischer Einzeldaten mit 5 ausgewiesen.

WS 2018/19 WS 2019/20 WS 2020/21 WS 2021/22 WS 2022/23
Hochschule Studiengang / Lehreinheit

Abschlussart und 
Studienform

Internationale Studierende

Universität 
Bremen

GTW Elektrotechnik‐Informatik M.ED. Ber. HF 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

Biologie FWmP KF 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

Biologie FWmP PF 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

Chemie FWmP KF 0 0 5 5 0

Universität 
Bremen

ISATEC Master 26 26 25 20 0

Universität 
Bremen

Mathematik Master 13 14 5 5 5

Universität 
Bremen

Technomathematik BA VF 5 5 5 5 5

Universität 
Bremen

Technomathematik Master 5 5 5 5 0

Universität 
Bremen

GTW Metalltechnik M.ED. Ber. NF 0 0 0 0 0

Universität 
Bremen

Systems Engineering Master 5 9 11 10 6

Universität 
Bremen

Geowissenschaften Master 5 5 5 5 5

Universität 
Bremen

Comparative and European Law BA VF 5 5 0 0 0

Universität 
Bremen

IR: Global Governance and Social Theory Master 0 0 54 58 53

Universität 
Bremen

Politik M.ED. GY/OS LF 5 0 5 5 5

Universität 
Bremen

Politikwissenschaft BA LA GY/OS LF 5 5 5 0 0

Universität 
Bremen

Religionswissenschaft Master 5 5 5 5 5

Universität 
Bremen

Musikwissenschaft Master 5 5 5 5 5

Universität 
Bremen

Community and Family Health Nursing Master 0 5 5 5 5

Universität 
Bremen

Klinische Psychologie Master 8 7 5 5 5



Tabelle zu Frage 10

Jahr Insgesamt BW BY BE BB HB HH  HE MV NI NW RP SL  SN ST SH TH Ausland

WS 2018/19 37.440 770 588 382 236 11.687 1.077 609 261 12.040 2.790 295 60 318 248 1.120 181 4.778
WS 2019/20 37.562 763 599 363 247 11.593 1.038 627 271 12.053 2.655 295 49 324 270 1.086 176 5.151
WS 2020/21 37.646 832 643 365 262 11.651 1.103 632 274 11.650 2.685 295 55 345 286 1.155 172 5.241
WS 2021/22 37.393 834 653 373 274 11.455 1.111 624 277 11.293 2.685 318 63 342 301 1.124 174 5.491
WS 2022/23 37.608 856 692 391 262 11.373 1.112 626 278 11.152 2.706 313 66 363 320 1.127 181 5.790
Quelle: TAB‐06 der Fachserie 11 Bildung und Kultur Reihe 4.1 Studierende an Hochschulen, Statistisches Bundesamt (Destatis), 2018‐2022.

Anzahl der Studierenden im Land Bremen nach Land des Erwerbs der Hochschulzugangsberechtigung



Tabelle zu Frage 11

Jahr Insgesamt BW BY BE BB HB HH  HE MV NI NW RP SL  SN ST SH TH

WS 2018/19 23.377 500 440 995 144 11.687 1.122 562 203 3.898 2.307 207 99 361 207 500 145
WS 2019/20 23.163 486 412 957 149 11.593 1.068 554 179 3.847 2.253 210 93 347 193 487 335
WS 2020/21 23.608 504 453 961 146 11.651 1.161 591 183 3.811 2.301 215 97 361 202 493 478
WS 2021/22 23.305 549 459 931 146 11.455 1.189 577 184 3.636 2.241 219 94 338 183 488 616
WS 2022/23 22.914 513 417 871 145 11.373 1.211 572 187 3.445 2.219 204 95 332 186 474 670
Quelle: TAB‐06 der Fachserie 11 Bildung und Kultur Reihe 4.1 Studierende an Hochschulen, Statistisches Bundesamt (Destatis), 2018‐2022.

Anzahl der Studierenden mit im Land Bremen erworbener Hochschulzugangsberechtigung nach Land des Studienortes
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